
ARCHIVO CENTRAL DEL CAUCA 
Catálogo General 

CIVIL 
Fundición y Casa de Moneda 

 
-1- 

Sig.: 1169 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cartago, Miguel Sánchez; Jorge Salido. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición donde constan las partidas de oro que se metían a fundir y las 
que salían con su ley respectiva etc. y Libro de los quintos reales del Contador Miguel 
Sánchez, empezado el 15 de Noviembre de 1559. 
Lugar de Procedencia: Cartago (?) 
Fecha: 9 de Enero de 1559.  
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal.  
 

-2- 
Sig.: 63 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Sebastián de Magaña, Tesorero 
Destinatario:  
Contenido: Libro de fundición en que constan las cantidades de oro que se metían a fundir y 
los pesos que salían con su ley respectiva, junto con los derechos que por diezmos y quintos de 
oro y plata pertenecían al Rey y los que correspondían a la fundición.  
Lugar de Procedencia: Cali  
Fecha: Febrero a Diciembre de 1563. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Muy apolillado. Al folio 30 v se lee:"Deste 
libro hestá hecho cargo al tesorero Magaña en las cuentas que yo Alonso Peñafiel le e tomado 
hasta el año de sesenta y cuatro por mandado de su Majestad". Alonso Peñafiel". Copia 
Digitalizada 
 

-3- 
Sig.: 987 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Sebastián de Magaña, Tesorero Oficial Real 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales y dezavos y de fundición a su majestad 
pertenecientes en este presente año de mil quinientos y sesenta y cinco años, del oro que se 
funde y quilata, así de las minas como de joyas, en esta ciudad de Cali, por los Oficiales que 
somos de su majestad desta provincia de Popayán. MDLXV años"... "es del tesorero Magaña". 
Firman Magaña y Guevara; mas desde el "martes ocho de mayo" hasta el jueves 15 de 
noviembre en vez de Guevara firma Alonso de Fuenlabrada, para volver a firmar aquel desde 
esta última fecha. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1565. 
Folios: 47 



Observaciones: Manuscrito. Original. Al terminar se lee: "Tiene este libro escritas quarenta y 
cinco hojas y duzientas y doze partidas". Copia Digitalizada 
 

-4- 
Sig.: 66 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Francisco Vélez, Tesorero. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición etc. 
Lugar de Procedencia: Cartago.  
Fecha: 1º de Enero a 20 de Octubre de 1568. 
Folios: 54 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Muy deteriorado. Copia Digitalizada 
 

-5- 
Sig.: 64 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Sebastián de Magaña, Tesorero y Luís de Guevara, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición en que constan las cantidades de oro que se metían a fundir etc. 
Firman el Tesorero Magaña y el Contador Guevara. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 2 de enero a 9 de Diciembre de 1568 
Folios: 66 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Muy apolillado. Copia Digitalizada 
 

-6- 
Sig.: 65 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Sebastián de Magaña, Tesorero, Antonio Texeda, fundidor. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición en que constan las cantidades de oro y plata que se metían a 
fundir, los pesos de oro que salían, con su ley respectiva, y los diversos derechos que se 
pagaban. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 15 de enero a 20 de Diciembre de 1571. 
Folios: 34 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-7- 
Sig.: 657 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Luís de Guevara, Contador y Sebastián de Magaña, Tesorero, Oficiales Reales 
Destinatario: 
Contenido: "Libro donde se asientan los quintos y diezmos reales de la Real fundición, a su 
majestad pertenecientes del oro que se quinta, diezma, funde, ensaya, marca y quilata en esta 
ciudad de Cali y real fundición de ella, en este presente año de 1576 en adelante, de los cuales 
derechos se hace cargo a mi el Tesorero por el Contador" etc. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 1576 - 1579 



Folios: 134 
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy apolillado. Letra Procesal. Es el mismo documento 
483. Llega hasta 14 de septiembre de 1759. Copia Digitalizada 
 

-8- 
Sig.: 483 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Luís de Guevara, Contador y Sebastián de Magaña, Tesorero, Oficiales Reales  
Destinatario: 
Contenido: "Libro donde se asientan los quintos y diezmos reales y derechos de fundición a su 
Majestad pertenecientes, del oro que se quinta, diezma, funde, forja, marca y aquilata "en esta 
ciudad de Cali y fundición Real de ella, este presente año de 1576 en adelante, como por él 
parecerá; de los cuales derechos, como será declarado y asentado, se hace cargo por mi el 
Contador Luís de Guevara y Juez Oficial de la Real Hacienda de Su Majestad de esta 
Provincia y Gobernación de Popayán, a Sebastián de Magaña, Tesorero y Juez Oficial Real de 
la dicha Provincia que lo firma." 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 3 de enero de 1576 - 27 de Enero de 1580. 
Folios: 192 
Observaciones: Manuscrito. Original. Al folio 69 v se lee, antes del asiento correspondiente al 
2 de Noviembre de 1576: "Hasta aquí es el cargo del Tesorero Sebastián de Magaña y de aquí 
abajo es a cargo del Tesorero Cristóbal de Caicedo por fin y muerte del dicho Tesorero 
Magaña". Después aparecen firmadas las partidas por él y por Juan Daza y Gonzalo de 
Vargas, o Francisco Ramírez de Oviedo; después solos Vargas y Daza y por último Lázaro (o 
Andrés Cobo o Juan de Ortega, unas veces con Ramírez, otras con Vargas. El mismo 
documento 657 llega hasta 27 de enero de 1580. Contiene algunos folios más. Copia 
Digitalizada 
 

-9- 
Sig.: 1288 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Bachiller Francisco de Vera, Factor y Veedor de la Real Hacienda 
Destinatario: Diego de la Concha.  
Contenido: Certificación del Factor de la Real Hacienda de Cali, sobre pesos de oro que metió 
a fundir de la Concha en la fundición de Cali, de parte de Melchor Suárez, etc. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 26 de Enero de 1580. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-10- 
Sig.: 1104 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de la Provincia de Popayán. 
Contenido: Libro de la fundición de Cali en que constan las partidas de oro que se metían a 
fundir y las que salían fundidas con su ley respectiva y los derechos que causaban al Rey y a la 
fundición. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: Enero a mayo de 1580. 



Folios: 28. 14 escritos. 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Empieza en la página 193 Firman Francisco 
de Vera y Martín de Llarena. Demasiado deteriorado por la polilla. En el folio 14 v. se lee: 
"Pasadas en cuenta todas las partidas de este libro en las cuentas que por mandato del muy 
ilustre señor Juan de Tuesta Salazar, Gobernador y Capitán General de esta Gobernación, 
hicimos nosotros Francisco Raposo y Nicolás de Once, Contadores nombrados... (Firma) 
Nicolás de Once. 
 

-11- 
Sig.: 25 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales Francisco de Vera y Pedro Martínez de Llarena. 
Destinatario:  
Contenido: Libro de fundición en que están asentados los derechos del Rey por diezmos y 
quintos reales de oro y plata, del oro que se metía a fundir en la Real fundición, así como los 
derechos que correspondían a la fundición y las cantidades de oro que entraban y las que 
salían en pesos con su respectiva ley. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 20 de noviembre de 1580 - 15 de Julio de 1583. 
Folios: 161 
Observaciones: Manuscrito. Original. Le faltan los 25 primeros folios. Muy deteriorado. Copia 
Digitalizada 
 

-12- 
Sig.: 1154 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Pedro de Llarena Castañeda, Tesorero, y Don Juan de Estrada, Contador 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición del Tesorero Llarena Castañeda desde el folio 1 (5) hasta el 120 
(que es el 143 de los que tenía el libro). En este folio, vuelto, hace constar Llarena que Alonso 
Martín de Amores lo suspendió, a pesar de sus protestas, el 13 de junio de 1588. El libro (al 
que le faltan los 4 primeros folios y los comprendidos entre el 73 y 91) empieza en 1583. Del 
folio 121 (144) en adelante sigue el libro del Contador, quien hace constar en el f. 120 v. que 
sigue allí su libro por haberse acabado el que llevaba y tener otro el Tesorero y no ser posible 
obtener uno en Cali ("no haber otro ni a comprar") empieza el 14 de Agosto de 1595 y termina 
el 14 de julio de 96.  
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 10 de Septiembre de 1583 - 13 de junio de 1588 y 1595 - 1596.  
Folios: 145 
Observaciones: Manuscrito. Original. Con Llarena firma como Contador Don Pedro de 
Figueroa y con Estrada, Eusebio de Gois como Tesorero. A Llarena lo sucedió 
inmediatamente Diego Ramírez de Oviedo y a Figueroa, Juan de Palacio Alvarado. 
 

-13- 
Sig.: 1450 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Tesorero Oficial Real de Cali. 
Destinatario: 



Contenido: Libro de la real fundición que llevaba el Tesorero de la Real Hacienda oficio que 
aparece ejercido desde 30 de Agosto de 1589, en que empieza el libro, por Francisco de 
Cáceres, hasta 19 de Diciembre de 1591; por Alonso Pérez hasta 23 de abril de 1592; por 
Pedro de Llarena Castañeda, hasta 2 de Octubre de 1592; por Francisco Ordóñez de Lara, 
sustituto, hasta 5 de mayo de 1593; y por Eusebio de Gois, nombrado este día por el 
Gobernador Cueva de Montesdeoca, hasta 19 de febrero de 1594 en que termina el libro. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 30 de Agosto de 1589 - 19 de Febrero de 1594. 
Folios: 184 
Observaciones: Muchos folios dañados por la humedad y otros apolillados. Manuscrito. 
Original. Como contadores figuran Don Pedro de Figueroa hasta 31 de Enero de 1590, y Don 
Juan Aldrete del Castillo, nombrado ese día por el Gobernador Don Diego Ordóñez de Lara.  
 

-14- 
Sig.: 1210 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cartago. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de los maravedíes y pesos de oro que entran en la Real Caja de Cartago 
pertenecientes a su Majestad por su real diezmo por el oro que se funde en la Real fundición 
(años 1590 - 1596), y del veintavo real por el oro en polvo de minas sacado en las minas de 
Toro etc. (años 1588 -1590). 
Lugar de Procedencia: Cartago 
Fecha: 1588 - 1590 - 1596 
Folios: 177 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal. Incompleto. Faltan folios al principio, en 
medio, desde el 258 original, y al fin. 
 

-15- 
Sig.: 789 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Nicolás de Once. 
Destinatario: El Gobernador Don Vasco de Mendoza y Silva y los Oficiales Reales 
Contenido: Cuentas que presenta Once para que se le pague el trabajo que le proporcionó el 
sacarlas de los libros, reduciendo todas las partidas, que eran de diferentes leyes a oro de 20 
quilates, para que se entendiese lo que cada uno debía, con motivo de haber expirado el 
término de la concesión real según la cual desde 1597 se pagaba en la Gobernación de 
Popayán del oro que se sacaba de las minas de cada diez uno y no de cada cinco" etc. La junta 
de Real Hacienda manda pagar a Once, como lo pide, "del oro que procediere de barreduras de 
la fundición que llaman escobilla". 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 6 de abril de 1604.  
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-16- 
Sig.: 26 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales: Martín de Luzuriaga Heredia etc. 



Contenido: Libro de fundición "donde se asientan los derechos que pertenecen al Rey... de sus 
diezmos y quintos reales de oro y plata del oro que se mete a fundir en la real fundición". 
Constan también las cantidades que entraban en oro y los pesos que salían con su ley y los 
derechos que correspondían a la fundición. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 1º de octubre de 1596 - 17 de Diciembre de 1605. 
Folios: 317 
Observaciones: Manuscrito. Original. Debidamente legalizado. En pasta, pero bastante 
apolillado. Copia Digitalizada 
 

-17- 
Sig.: 1087 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Juan de Palacio Alvarado, Contador Oficial Real y otros. 
Contenido: Libro del Contador... de los derechos de fundición, del diezmo que pertenece a su 
Majestad del oro que se funde en esta real caja de Cali desde 1º de Octubre de 1596 hasta el de 
Diciembre de 1605"... Al empezar el cargo se advierte que "desde 28 de Septiembre de 1596 
fue recibido por Tesorero de la Real Hacienda Martín de Luzuriaga Heredia" 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 1596 - 1605 
Folios: 317 
Observaciones: Manuscrito. Original. Apolillado. Con pasta de cuero deteriorada. Copia 
Digitalizada 
 

-18- 
Sig.: 1091 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Provincia de Popayán: Juan de Palacio Alvarado y otros. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición que contiene las partidas de oro y plata que se metían a fundir y 
las que salían fundidas con los derechos que pertenecían al Rey y la Real fundición. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 5 de Abril de 1606 - 20 de Octubre de 1611. 
Folios: 153 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Forrado en pergamino. Incompleto. Letra 
Procesal. 
 

-19- 
Sig.: 1394 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Martín de Luzuriaga Heredia, Tesorero Oficial Real de de Cali.  
Contenido: "Libro del Tesorero Luzuriaga de los derechos que se pagan a su Magestad de sus 
diezmos y quintos reales del oro que se funde... en la Real fundición, y comienza desde 
primero del año de mil y seiscientos y seis". Sigue el libro del Tesorero Don Arias de Silva 
desde el 6 de Febrero de 1608 y este firma con el Contador Don Juan de Palacio Alvarado, 
hasta el 11 de abril de 1609 en que lo sustituye Don Gabriel Sarmiento y Figueroa, y desde 
fines de 1610 Francisco Ramírez de Oviedo 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: Enero de 1606 - Diciembre de 1611.  



Folios: 165 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal en parte. 
 

-20- 
Sig.: 2360 (Col. C I -15 f)  
Remitente: Oficiales Reales Juan de Palacio Alvarado y Francisco Ramírez de Oviedo, de 
Cali, y Lucas de Solís y Gaspar Ortiz, de Cartago. 
Contenido: Hojas correspondientes a los libros de fundición de 1611 y 1612 en que van 
anotadas las partidas de oro que se metían a fundir y las que salían fundidas, con los derechos 
reales y de fundición que se cobraban. Las de 1611 que son 5 se refieren a los meses de 
Noviembre y Diciembre y pertenecen al libro de fundición de la Real Caja de Cali y las de 
1612 que son de la de Cartago abarcan todo este año. 
Lugar de Procedencia: Cali - Cartago. 
Fecha: 10 de Noviembre a 31 de Diciembre de 1611 - 16 de Enero a 20 de Diciembre de 1612. 
Folios: 27 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal. 
 

-21- 
Sig.: 703 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Alonso Ramírez de Oviedo, Tesorero Oficial Real de Cali. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los diezmos y quintos reales del año de 1612, de cargo del tesorero 
Alonso Ramírez de Oviedo. Era Contador Don Juan de Palacio Alvarado. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 7 de Enero - 20 de Julio de 1612. 
Folios: 24 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Letra Procesal. Copia Digitalizada 
 

-22- 
Sig.: 687 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo de Vargas, Tesorero Oficial Real 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales del año de 1613 a cargo del Tesorero 
Jerónimo de Vargas". Era contador Don Juan de Palacio Alvarado y Fundidor y ensayador 
Sebastián Español quien da recibo a 9 de abril de 1614 por 626 pesos 3 tomines y 9 granos de 
oro de veinte quilates, que le han caído de sus derechos de fundición y ensaye de todo el año 
de 1613" 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1613 
Folios: 48 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Además de los 48 folios escritos hay 25 en 
blanco. Copia Digitalizada 
 

-23- 
Sig.: 751 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Cali. 



Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales del año de 1615 de cargo del Tesorero". 
Constan las cantidades de oro que se metían a fundir y las que salían fundidas, con la ley 
respectiva, y los derechos que tocaban al Rey y a la Real fundición, según se acostumbraba en 
estos libros. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 12 de Enero - 31 de Diciembre de 1615. 
Folios: 29 
Observaciones: Manuscrito. Original. En cuero. Bien conservado. Copia Digitalizada 
 

-24- 
Sig.: 1419 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Cali. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales deste año de mil y seiscientos y diez y seis 
del cargo del Tesorero... para honra y gloria de Dios". Firma con el Tesorero el Contador Juan 
de Palacio Alvarado, y como fundidor Sebastián España. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 17 de enero - 31 de Diciembre de 1616. 
Folios: 43 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-25- 
Sig.: 1411 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Cali.  
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales deste año de mil y seiscientos y diez y siete 
de cargo del Tesorero... para honra y gloria de Nuestro Señor". 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 21 de Enero - 30 de Diciembre de 1617. 
Folios: 450 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado en gran parte por la polilla. 
 

-26- 
Sig.: 749 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero de Cali. 
Destinatario:  
Contenido: Libro de quintos Reales llevado por el tesorero Pérez de Ubillús. Era fundidor en 
la misma Real Caja de Cali Sebastián Español a quien se entregaron 259 pesos de 20 quilates 
por sus derechos de fundidor, desde 1º de Enero hasta 31 de Diciembre, según la última 
partida de este libro. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 1º de Enero a 31 de Diciembre de 1618. 
Folios: 23 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 



 
-27- 

Sig.: 688 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales 
Contenido: Libro de anotaciones de oro y plata que se remachaba y refundía para hacer obras 
nuevas. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 4 de enero de 1612 - 31 de mayo de 1622. 
Folios: .28 (22 escritos).  
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digitalizada 
 

-28- 
Sig.: 305 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real 
Destinatario: 
Contenido: Libro de los derechos y quintos reales del año de 1622 donde constan las partidas 
que por quintos correspondían al Rey y los derechos que tocaban a la fundición, con las 
cantidades que se fundían, etc. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 14 de Enero - 31 de Diciembre de 1622. 
Folios: 44 
Observaciones: Manuscrito. Original. Con pasta de cuero. Letra Procesal. Al abrir el libro se 
lee: "Libro de los derechos y quintos reales deste año de mil y seiscientos y veinte y dos años 
del contador Juan de Palacio Alvarado, digo, del Tesorero Jerónimo Pérez de Ubillús. A honra 
y gloria de Ntro. S". Copia Digitalizada 
 

-29- 
Sig.: 223 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero, Oficial Real 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales del año de 1623 del tesorero Jerónimo de 
Ubillús", o libro de fundición donde consta los que metían oro a fundir y las cantidades que 
entraban y salían con los derechos respectivos. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1623. 
Folios: 30 (con 10 en blanco).  
Observaciones: Manuscrito. Original. Apolillado. Copia Digitalizada 
 

-30- 
Sig.: 1533 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales, Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero. 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales de cargo del Tesorero Jerónimo Pérez de 
Ubillús del año de 1624". Al final firma el fundidor Sebastián Español el recibo de lo que le 
correspondió por su oficio. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: Enero a Diciembre de 1624.  



Folios: 46 
Observaciones: Manuscrito. Original. Apolillado. Empastado 
 

-32- 
Sig.: 752 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Cali. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos y quintos reales de cargo del Tesorero...etc.". 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 9 de Enero - 31 de Diciembre de 1626. 
Folios: 45 
Observaciones: Manuscrito. Original. Forrado en cuero. Apolillado. Copia Digitalizada 
 

-32- 
Sig.: 291 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús 
Contenido: "Libro de derechos y quintos reales a cargo de Don Jerónimo Pérez de Ubillús". 
Cuenta que se lleva en la casa de fundición de Cali para el cobro de lo que correspondía al 
Rey. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 21 de Agosto de 1627 - 29 de Diciembre de 1628. 
Folios: 40 y en blanco 10 
Observaciones: Manuscrito Original. Cada asiento se encuentra firmado por don Jerónimo por 
Ubillús y Juan de Palacio Alvarado. Copia Digitalizada 
 

-33- 
Sig.: 1453 (Col. C I -15 f)  
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Cali. 
Destinatario:  
Contenido:"Libro de derechos y quintos reales del cargo del Tesorero" quien firma las partidas 
con el Contador Don Juan del Palacio Alvarado. Fundidor y ensayador, Sebastián Español. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 8 de Enero - 28 Diciembre de 1630 
Folios: 24 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-34- 
Sig.: 1439 (Col. C I -15 f) 
Remitente:' Don Jerónimo Pérez de Ubillús,'Tesorero Oficial Real de Cali 
Destinatario: 
Contenido:"Libro de derechos y quintos reales del cargo del Tesorero  quien firma las partidas 
con el Contador Juan de Palacio Alvarado hasta el 4 de febrero de 1632, fecha desde la cual 
sucede a éste Don Juan de Bonilla. Fundidor y ensayador, Sebastián Español.  
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 6 de Diciembre de 1631 - 23 de Diciembre de 1632. 
Folios: 33 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
-35- 

Sig.: 3173 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cali. Tesorero Don Bernardino Pérez de Ubillús. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de derechos y quintos reales del cargo del Tesorero Don Bernardino Pérez 
de Ubillús del año de 1634". Firma las partidas con el Tesorero, el contador Don Juan de 
Bonilla.  
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 5 de Enero - 31 de Diciembre de 1634 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito. Original. Forrado en cuero  
 

-36- 
Sig.: 1792 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cali, Tesorero Don Bernardino de Ubillús. 
Destinatario:  
Contenido: "Libro de derechos y quintos reales del cargo del Tesorero Don Bernardino Pérez 
de Ubillús desde año de 1635; Con él firma las partidas el Contador Don Juan de Bonilla.  
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 9 de Enero - 28 de Abril de 1635   
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado por la humedad ilegible, incompleto. 
 

-37- 
Sig.: 2368 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cali, Don Bernardino Pérez de Ubillús, Tesorero, y  Don Juan 
de Bonilla, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Hojas correspondientes al libro de fundición de 1635. Al final está el recibo de 
Sebastián Español por sus derechos. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 24 de mayo a Diciembre de 1635. 
Folios: 100  
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy deteriorado. 
 

-38- 
Sig.: 98 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Cali. 
Destinatario: 
Contenido: Asientos de partidas relativas a la fundición, siendo contador Juan de Calduegui y 
tesorero Juan de Bonilla 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 1636.  
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 



 
-39- 

Sig.: 1243 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales Don Bernardino Pérez de Ubillús, Tesorero y Don Juan de 
Bonilla, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de los derechos de quintos reales de esta real caja de Santiago de Cali del 
cargo del Tesorero Don Bernardino Pérez de Ubillús de este año de mil y seiscientos y 
cuarenta y tres". La primera partida está firmada en Cali a 30 de Enero y la última asentada en 
dicha ciudad, a 22 de Junio. Luego (fol. 4) se lee: "Desde aquí prosiguen los despachos de los 
derechos del quinzabo Real de las fundiciones del oro con la mudanza de la Real Caja de la 
ciudad de Cali a esta de Popayán" y se firma enseguida una partida a 10 de Agosto. La última 
del libro tiene fecha 24 de Diciembre, en Popayán, y con el Tesorero firma todas las partidas 
Don Juan de Bonilla. Mayordomo fundidor y ensayador propietario figura Jacinto Español y 
Llanos, y por ausencia de éste, Diego de Salas. 
Lugar de Procedencia: Cali - Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1643 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. (Ver sig. 818 - 820). 
 

-40- 
Sig.: 966 (Col. C I -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales Don Juan de Bonilla y Don Bernardino Pérez de Ubillús. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de fundición llevado por los Oficiales Reales y en el cual se anotan las 
partidas que se recibían, las que salían fundidas y lo que se pagaba por derechos reales al 
"'quinzabo" y derechos de fundición. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Enero - 31 de Diciembre de 1646. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Apolillado. Forrado en cuero. Copia Digitalizada 
 

-41- 
Sig.: 1670 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Bernardino de Ubillús, Tesorero Oficial Real 
Destinatario: 
Contenido: "Libro del Tesorero... de las entradas y salidas de las fundiciones del oro en este 
año de 1647". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero a Diciembre de 1647. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Mutilado. 
 

-42- 
Sig.: 1685 (Col. C I -15 f) 
Remitente: El Rey. 



Destinatario: Oficiales Reales. 
Destinatario: 
Contenido: Real Cédula por la cual niega el Rey la confirmación que se le pide del oficio de 
ensayador y fundidor de Popayán adjudicado a Diego de Salas, por las razones que expresa, y 
manda se saque de nuevo a remate previo avalúo y se adjudique al mejor postor mediante 
examen de competencia etc. Los Oficiales Reales Proceden al avalúo y hacen pregonar el 
oficio.  
Lugar de Procedencia: Madrid - Popayán. 
Fecha: 30 de julio de 1653 - 17 de Abril de 1657. 
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal. 
 

-43- 
Sig.: 1163 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Juan de Salazar, y los Oficiales Reales Don Gregorio de Bonilla y Don 
Bernardino de Ubillús 
Destinatario: 
Contenido: Pregones que se dieron al oficio de fundidor y ensayador por no haber sido 
confirmado por el Rey en la persona de Diego de Salas, en quien se adjudicó. No habiendo 
postor varias Juntas de acuerdo nombran sucesivamente para tales oficios a Lorenzo de 
Guzmán, Diego de Salas, Antonio Muriel, Bartolomé Rodríguez y Félix de Larrainzar a partir 
del año de 1658. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 15 de julio de 1649 - 25 de Julio de 1676. 
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-44- 
Sig.: 2167 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales Don Bernardino de Ubillús y Don José de Sobrecasas y el 
fundidor Manuel de Valencia. 
Destinatario: Capitán Miguel de Miranda. 
Contenido: Manifestación que hizo Miranda en nombre del Gobernador Berrío, de 1500 pesos 
de oro fundido y marcado en la real caja de Antioquia para refundirlo y marcarlo en esta de 
Popayán, en la cual por no haber tenido 20 quilates las dos barras que manifestó, resultaron 
1491 pesos de oro de 19 quilates como lo hacen constar los Oficiales Reales y el fundidor, 
quienes firman con Miranda. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 27 de Febrero de 1687. 
Folios: 1. 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-45- 
Sig.: 2655 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 



Contenido: "Libro de fundidor que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja de 
Popayán por haberse llevado de esta real contaduría el libro de fundidor corriente el Sr. 
Licenciado Don Antonio Ignacio de la Pedroza y Guerrero". Firman las partidas los Oficiales 
Reales con el fundidor Juan de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha; 22 de junio - 30 de Diciembre de 1705 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-46- 
Sig.: 3181 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Buenaventura de Arce y Penagos, ensayador mayor de la casa de moneda de 
Santafé. 
Destinatario: 
Contenido: Certificaciones que da Arce sobre el oro que en dos partidas metieron a labrar en la 
casa de moneda de Santafé el Maestre de Campo Don Agustín de Londoño y Transmiera, en 
nombre de Don Sebastián Torijano de Popayán, y el Capitán Esteban Galíndez de San Pedro, 
en nombre de Don Francisco de Arboleda Salazar, de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 20 de Octubre y 29 de Noviembre de 1710 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado 
 

-47- 
Sig.: 2775 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Bartolomé Patiño, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Mtro. Don José Ortiz de Salinas 
Contenido: Certificación del Contador sobre el asiento existente en el libro real de una partida 
de 3563 pesos de oro en polvo metidos a fundir por el Mtro. Ortiz de Salinas en nombre del 
Ilmo. Sr. Obispo de Popayán, don Mateo de Villafañe, y de los cuales salieron fundidos 3394 
pesos 3 tomines y 9 granos habiendo pagado derechos de quintos al veintavo por valor de 178 
pesos 4 tomines y 3 granos etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha; 13 de Agosto de 1711 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-48- 
Sig.: 2825 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Juan de Messa y Don Gaspar de Borja y 
Ezpeleta. 
Destinatario: 
Contenido: "Cuaderno de las obligaciones y fianzas que hacen los manifestadores de oro de 
que llevarán las pastas a labrar a la real casa de moneda de la ciudad de santafé. Constan las 
cantidades de oro que de cada manifestante se funden, o quintan y vuelven en tejos para su 



remisión a Santafé, a fin de que sea "labrado" dentro de un término fijo. Firman con los 
interesados los oficiales reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 16 de abril - 14 de Septiembre de 1715. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-49- 
Sig.: 2831 (Col. C I -15 f) 
Remitente: José Salvador de Ricaurte, Tesorero de la Real Casa de moneda de Santafé. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Certificaciones del Tesorero de la real casa de moneda de santafé de haber llevado 
a labrar en dicha real casa varias personas barras de oro cuyos valores con los derechos 
causados se expresan en cada certificación y tres certificaciones análogas dadas una por 
Miguel de Zúñiga Ponce de León, escribano del Tribunal y Audiencia de cuentas de Santafé, 
en representación del Tesorero y dos pOr el ensayador Buenaventura de Arce y Penagos. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 23 de Agosto - 4 de Noviembre de 1715. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-50- 
Sig.: 2829 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales Don Juan de Messa y Don Gaspar de Borja. 
Destinatario: 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales y cuenta sacada por ellos mismos sobre la diferencia 
que se notaba en las entradas a la Real Caja de los derechos de cobos y quintos al veintiavo, 
por haber determinado el Tribunal de cuentas de santafé en real provisión que "los 
manifestadores" de oro no pagaran el uno y medio por ciento del derecho de cobos que antes 
pagaban con el de quintos, si "afianzaban a satisfacción de aquellos el llevar las pastas a labrar 
a la real casa de la moneda de la ciudad de Santafé", lo que había hecho disminuir las rentas 
por este concepto en los diez años últimos comparados con los diez anteriores en 18146 pesos 
y 9 granos de oro de 22 1/2 quilates "con más 6751 pesos 4 tomines y 3 granos de dicho oro en 
polvo, según la cuenta que ellos sacan. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de Septiembre de 1715. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. En el auto se dice que no se hace la comparación sino en 
los diez años de 1614 a 1683 "por no haber libros reales bastantes para incluir a este fin el más 
tiempo que promedia, a causa de haberse llevado parte de ellos el Sr. Visitador General que 
fue de esta real Caja" (Don Antonio Ignacio de la Pedroza y Guerrero) 
 

-51- 
Sig.: 2975 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Capitán Don José Salvador de Ricaurte, Tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Santafé. 



Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Certificaciones del Tesorero de la Real Casa de Moneda de Santafé sobre el oro 
que se mandó labrar en dicha casa en varias ocasiones. 
Lugar de Procedencia: Santafé.  
Fecha: 10 de Junio - 9 y 10 de Noviembre de 1720 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-52- 
Sig.: 3029 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don José Salvador de Ricaurte, Tesorero de la Real Casa de Moneda de Santafé. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Certificaciones de Ricaurte sobre unas barras de oro marcado y quintado en 
Popayán que fueron llevadas a labrarse a Santafé en virtud de lo mandado por el Virrey y eran 
del Marqués de San Miguel de la Vega quien las envió a dicha casa por medio de Juan de 
Valderrama y pasaron 1030 pesos la una y 1693 castellanos la otra, de oro de 22 quilates 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 15 de enero y 14 de Abril de 1722. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-53- 
Sig.: 3306 (Col. C I -15 f) 
Remitente: José de Lenis.  
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición de Lenis a los Oficiales Reales para que "se le conozca y reciba a 
fundición" 8813 pesos 1 tomín de oro en polvo que manifestó y por el cual había pagado ya 
los reales derechos de quintos. Hizo la petición teniendo en cuenta que de Santafé habían 
enviado azogue "para con él purificar los oros y sacarles la platina", y dice que de no 
fundírselos aquí se le seguirían graves perjuicios por tener que enviar el oro a Cartagena no 
pudiendo despacharlo a Santafé etc. Los Oficiales Reales contestaron que si se les había 
enviado azoque "para el beneficio de los oros con platina", no se les había autorizado para 
fundirlos "en esta real caja después que se purifiquen..." y que "por ahora no ha lugar a lo que 
pide..." 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 8 de Julio de 1726 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-54- 
Sig.: 2707 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Real Audiencia de Santafé. 
Destinatario: Juan de Valencia, fundidor. 
Contenido: Real provisión "para que en conformidad de lo determinado en la junta general de 
tribunales celebrada el 19 de agosto pueda Juan de Valencia fundidor de la ciudad de Popayán, 
fundir los oros...". Con esta Real provisión en que se inserta la solicitud del apoderado de 



Valencia y una real cédula de confirmación de tal oficio dada a favor de este en Madrid a 20 
de julio de 1707, se revalidó el título que había recibido aquel a la muerte del anterior fundidor 
Manuel de Valencia, su padre, y que un incendio le destruyó. Esta real provisión se dirigía 
también a obtener se purificara el oro de la platina, lo que con el azogue se hacía, por ser 
perjudicial para la real hacienda, y así el Tesorero Oficial real Don Gaspar de Borja, solo por 
ausencia del Contador, la obedece y da las providencias conducentes a evitar dicha mezcla. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 31 de Agosto - 5 de Octubre de 1726. 
Folios: 27 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-55- 
Sig.: 3217 (Col. C I -15 f). 
Remitente: Juan de Valencia, de Popayán. 
Contenido: Libro del fundidor de la Real Caja de Popayán, para el año de 1732. Las partidas 
están firmadas por los interesados y por Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 7 de Enero - 13 de Octubre de 1732. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-56- 
Sig.: 3504 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Juan de Valencia, fundidor 
Destinatario: 
Contenido: "Libro del fundidor de esta real caja de Popayán para este año de 1733". Firman 
las partidas el interesado con el fundidor. Los folios han sido rubricados por el Contador quien 
certifica que "el tres de octubre de 1733 se agregaron... diez fojas" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de Enero - 23 de Diciembre 
Folios: 40 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-57- 
Sig.: 3927 (Col. C I -15 f). 
Remitente: Don José Palacio, Juez de Puerto de Honda 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Carta de Palacio a los Oficiales Reales en que les remite por orden de la Real 
Audiencia de Santafé nueve arrobas de azogue "en caldo líquido" y cuenta de su principal y 
costo hasta la Plata, desde Mariquita, de donde se despachó el 29 de Julio de 1742. Importa 
todo 280 pats. 6 reales El azogue se envía "para el beneficio de los oros que se funden en la 
real fundición de Popayán", o sea para "limpiar los oros de la platina", y diligencias del 
Contador para hacer que dicha carga viniera a su destino a Popayán de la Plata donde estaba 
detenida, según informes de Don Miguel de la Madrid. 
Lugar de Procedencia: Honda - Popayán. 
Fecha: 6 de Agosto - 2 de Noviembre de 1742  



Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-58- 
Sig.: 6024 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Sebastián de Eslava, Virrey del Nuevo Reino. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Carta del Virrey "para que cuando llegue el caso de beneficiarse la escobilla, (de 
las fundiciones de oro y plata) tenga este ingreso la real hacienda, a excepción del oro o plata 
que llevaren a fundir los particulares... "  
Lugar de Procedencia: Cartagena. 
Fecha: 20 de Diciembre de 1743. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-59- 
Sig.: 5587 (Col. C I -15 f). 
Remitente: Don Laureano Díaz de Ulloa, Contador propietario, Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Tenientes de Oficiales Reales de Barbacoas. 
Contenido: El Contador en vista del reclamo que se le hace de Santafé de ir los oros de 
Popayán mezclados con platina, manda enviar a Barbacoas la real cédula dada en Buen Retiro 
a 15 de marzo de 1727, sobre el particular, cuya copia aquí aparece, a fin de que en la 
fundición de dicha ciudad se cele la introducción de oros con platina y se limpien de ella antes 
de fundirlos y quintarlos, como se hace en Popayán cuidadosamente. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 16 de Octubre de 1747 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-60- 
Sig.: 4220 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: En virtud de real provisión del Tribunal de Santafé, los Oficiales Reales mandan 
pregonar la escobilla de la fundición, y no habiendo habido postor para su remate, se ordena 
beneficiarla: limpiarla y fundirla, a fin de dar entrada a su producido en las reales cajas y 
comunicar al Tribunal todo lo actuado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de Agosto - 22 de Noviembre de 1749 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el Escribano Miguel de Torres 
 

-61- 
Sig.: 4420 (Col. C I -15 f) 
Remitente: El Virrey Don José Alfonso Pizarro, Marqués de Villar 
Destinatario: Administradores de la Real Hacienda y Oficiales Reales de Popayán. 



Contenido: Carta y despacho del Virrey sobre la representación hecha por Don Pedro Agustín 
de Valencia relativa a fraudes en el pago de quintos y cobos de los oros. El Virrey pide, se le 
informe sobre el particular. 
Lugar de Procedencia: Santafé  
Fecha: 17 de abril y 1º de Junio de 1753 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-62- 
Sig.: 4443 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Administradores de la Real Hacienda, Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: Tribunal y Audiencia. Real de Cuentas de Santafé. 
Contenido: Comprobante referente a lo que produjo en oro fundido la escobilla que se mandó 
moler, lavar y relavar con ocasión de recibirse de Tesorero el 12 de julio de 1753 Don Patricio 
de Yanguas. En virtud de una real provisión de Santafé se había hecho pregonar la escobilla, 
que no se remató por falta de postor. La que se molió etc. fue la existente desde 20 de 
Septiembre de 1749 hasta 11 de julio de 1753 y produjo 22 pesos 4 tomines. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 11 de Julio - 4 de Agosto de 1753.  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia sacada por el Escribano Sánchez de la Flor. 
 

-63- 
Sig.: 4911 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Tribunal y audiencia Real de Cuentas de Santafé. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Orden del Tribunal de Cuentas sobre que se de razón de las partidas de oro que 
desde 1º de enero de 1759 se han presentado y remachado en la casa de moneda de Popayán 
hasta el 19 de Octubre del mismo año y de los derechos de quintos y cobos... y testimonios de 
las diligencias ejecutivas a consecuencia de un despacho librado por Don Miguel de 
Santistevan, superintendente de la casa de moneda de Santafé con motivo de ser juez de 
residencia, para la que se tomó al Excelentísimo. Sr. Virrey Don José de Solís, a fin de que por 
esta real Contaduría se le remita cuenta de lo que ha importado la compensación que se ha 
hecho Don Pedro Agustín de Valencia con el uno por ciento de cobos desde el día de su 
posesión de Tesorero de la casa de Moneda de Popayán hasta el 3 de julio de 1762". 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 20 de Noviembre de 1759 - 31 de mayo de 1763. 
Folios: 35 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado por la humedad. 
 

-64- 
Sig.: 4881 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Tomás Ruiz de Quijano. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán, Virrey de Santafé 
Contenido: Petición de Don Tomás Ruiz de Quijano para que se le diera el pase para 
amonedar en la Real casa de moneda de Popayán, 5 barras de oro que presentó con cinco 



certificaciones de los Oficiales Reales de Mompós y peso de 4043 castellanos y declaratoria 
favorable del Virrey Messía de la Zerda." 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: 28 de Abril - 18 de Junio de 1763. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-65- 
Sig.: 5591 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: "Legajo de remates de las tierras de escobilla de la fundición de Popayán". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Octubre de 1768 - 28 de Junio de 1771 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-66- 
Sig.: 5099 (Col. C I -15 f) 
Remitente: El Rey - El Virrey.  
Destinatario: Don José Ignacio Ortega, Gobernador de Popayán 
Contenido: Real cédula dada en San Ildefonso a 12 de Septiembre de 1770 por la que, se 
incorpora a la Real Corona la casa de moneda que había fundado don Pedro Agustín de 
Valencia, no obstante el reclamo de éste, se manda pagarle los gastos a Don Pedro Agustín y 
conservarlo en el puesto de Tesorero mientras viva y se reorganiza la casa fijándose 
empleados y sueldos. Dispone también el reconocimiento de los servicios prestados por Don 
Pedro Agustín y "a las contradicciones, suspensiones y disputas que ha sufrido desde la 
creación de aquella casa", "dispensar su real protección a su dilatada familia y con 
especialidad a su hijo Don Francisco". Orden del Virrey para que se lleve a cabo la 
incorporación. Posesión del Contador, para que fue nombrado por muerte de Don Martín de 
Arrachea, Don Manuel de Sorribo Ruiz, y del Tesorero, y título de Contador etc. 
Lugar de Procedencia: San Ildefonso - Popayán. 
Fecha: 12 de Septiembre de 1770 - 4 de Febrero de 1772 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia auténtica del Escribano Don Joaquín Sánchez de 
la Flor. 
 

-67- 
Sig.: 5595 (Col. C I -15) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Francisco Gómez de la Torre, Teniente de Gobernador de Barbacoas. 
Contenido: "Expediente de remate del oficio de fundidor de oros de las cajas de Barbacoas, 
celebrado en favor de Mariano Gironza en mil patacones, a pagarlos en dos plazos. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Barbacoas 
Fecha: 2 de Diciembre de 1772 - 19 de junio de 1773  
Folios: 25 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-68- 
Sig.: 5346 (Col. C I -15 f). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Tribunal y Real Audiencia de Cuentas de Santafé. 
Contenido: "Cuenta que dan los oficiales reales de Popayán a los señores del Tribunal de 
Cuentas de Santafé del azogue vendido y adeudado en esta real caja hasta el día 31 de 
Diciembre de 1754 en cuyo día quedaron existentes en ella en su especie 256 libras". De 1743 
a 1754 se vendieron 155 libras, 4 ½ onzas a 3 pesos la libra. "Hállase agregado el testimonio 
de la cuenta de azogue, dada hasta 8 de octubre de 1760, en virtud de orden de los Srs. del 
Tribunal de cuentas con copia de la carta de su remisión". Hasta esta fecha se habían vendido, 
además 122 libras 141 onzas, también a 3 pesos la libra. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de Enero de 1743 - 31 Diciembre de 1774. 
Folios: 21 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-69- 
Sig.: 5598 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Junta de Real Hacienda 
Destinatario: Don José de Otárola, y Joaquín Álvarez. 
Contenido: Tres remates de las tierras de escobilla: el primero de las rendidas desde 29 de 
Febrero de 1772 hasta 15 de abril de 1773 hecho en Otárola por 295 pesos y los otros dos de 
las rendidas de 15 de abril a 23 de Diciembre de 1773 y de esta fecha a 30 de marzo de 1775, 
hechos en Álvarez por 340 y 500 pesos respectivamente.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha:- 15 de Abril de 1773 - 30 de marzo de 1775. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-70- 
Sig.: 5603 (Col. C I -15 f)  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Ignacio Molano y Don Nicolás de Tejada 
Contenido: "Autos sobre el remate de fundidor de esta Real Contaduría (de Popayán) 
celebrado en Ignacio Molano en cantidad de 5500 ptes. a pagarlos por quintas partes". Año de 
1760. En 1775 el rey, por real cédula dada en Aranjuez a 16 de junio, determinó que dicho 
oficio no fuera vendible ni renunciable y que el Virrey nombrara sujeto idóneo para el. En tal 
virtud la Junta de Real Hacienda nombró a Don Nicolás de Tejada, quien se posesionó el 10 de 
enero de 1776  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Febrero de 1760 - 30 de Abril de 1776. 
Folios: 147 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 



-71- 
Sig.: 5523 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Santiago González de Quijano y Don Vicente Hurtado 
Alcaldes Ordinarios, Administradores de la Real Hacienda 
Contenido: Comprobantes de la libranza de 203 pesos 7 Reales y 17 maravedíes pagados del 
producto de las tierras de la escobilla que según orden del Virrey debía "beneficiarse en la real 
casa de moneda extrayéndole el oro de cuenta y costo de la Real Hacienda. Dicha suma era el 
valor de los gastos de la extracción que produjo 255 pesos 7 Reales 28 maravedíes, valor de 
siete marcos, seis onzas, seis ochavas, un tomín y un grano de oro de 22 quilates, a razón de 
130 pesos, 32 maravedíes cada marco. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 17 de marzo - 20 de Noviembre y 29 de Diciembre de 1777. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-72- 
Sig.: 7481 (Col. C III 3 f) 
Remitente: Don Nicolás de Tejada y Arriaga, fundidor. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Libranza de 37 pesos 3 Reales 47 maravedíes pagados de los aprovechamientos 
de la Real fundición al fundidor Tejada por otros tantos gastados en la hechura de dos reileras, 
para vaciar los oros y un cajón de cal y ladrillo para custodiar las tierras de la escobilla. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 20 - 23 de Diciembre de 1777 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-73- 
Sig.: 5659 (Col. C I -15 f) 
Remitente: El Rey. 
Destinatario: Virreyes, Presidentes de Audiencias y Gobernadores. 
Contenido: Real cédula en que el rey aprueba las ordenanzas dadas por Don Tomás de Rivera 
y Santacruz, siendo presidente de la Real Audiencia de Guatemala, el 27 de marzo de 1745, 
para reglamentar "el ilustre gremio de plateros y batihojas", y manda sean aplicadas en todas 
las Indias, en cuanto fueren adoptables, el 12 de Octubre de 1776. Las ordenanzas son 12 y 
proveen todo lo concerniente al gremio en sus empleados superiores, como veedor, contraste y 
fiel público, sus maestros, oficiales y aprendices, el oro y plata que emplee y las joyas y demás 
objetos que fabrique, para garantizar las leyes del oro y de la plata, evitar los fraudes y 
asegurar el pago de los quintos reales. Señala la primera ordenanza a San Eloy por patrono y 
provee a su fiesta. Además fija las condiciones en que puedan establecerse doradores y 
tiendas, para lo cual se requiere un examen de la inteligencia del pretendiente y otras calidades 
que den garantía, y para realce del gremio se determina que no pueda ser platero sino el 
español, etc. 
Lugar de Procedencia: San Ildefonso - Santafé 
Fecha: 12 de Octubre de 1776 - 13 de Julio de 1778. 
Folios: 16 



Observaciones: Manuscrito. Copia auténtica dada en Santafé a 11 de Agosto de 1778 por Don 
Joseph de Rozas. 
 

-74- 
Sig.: 6154 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Alcaldes Ordinarios y Oficiales Reales de Barbacoas 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Los Oficiales Reales de Barbacoas envían a los de Popayán la información 
levantada y lo resuelto por ellos sobre las reglas que debe practicar el Contrasté fundidor de la 
Real Hacienda de esa ciudad, Mariano Jíronza, para su aprobación, la que obtienen a fin de 
evitar que se sigan haciendo fundiciones clandestinas y que el fundidor deduzca su sueldo del 
oro antes de fundir a razón de ocho reales por libra y no, como debía ser, a razón de 6 reales 
del oro ya fundido. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas - Popayán.  
Fecha: 20 de Octubre de 1777 -10 de Enero de 1778. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original.  

 
-75- 

Sig.: 5735 (Col. C I -15 f).  
Remitente: Don Pedro Manuel de las Cajigas, Teniente de Barbacoas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán; Tribunal de Real Hacienda 
Contenido: Confirmación del Oficio de Fundidor de oros y Contraste Maestro Mayor de 
Platería, de la ciudad de Barbacoas, cuyo título le había sido conferido a Andrés de Bolaños 
por el Gobernador de Popayán, Don Francisco Damián de Espejo, y diligencias practicadas en 
consecuencia, a solicitud del mismo Bolaños, para la determinación de los derechos de media 
annata que debían pagar. El expediente, compuesto del despacho del Virrey Solís y de las 
diligencias seguidas en Barbacoas, fue enviado por el Teniente del Tribunal de Real Hacienda 
de Popayán donde se ordenó remitirlo al Tribunal Mayor de Santafé con informe. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Barbacoas - Popayán 
Fecha: 7 de Agosto de 1754 - 22 de Septiembre de 1779. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 
 

-76- 
Sig.: 5732 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Junta General de Tribunales de Santafé. 
Destinatario: Teniente de Gobernador y Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Para evitar los fraudes que pudieran presentarse "con las certificaciones sueltas que 
se daban a los manifestantes de oros", la junta determinó la manera y término en que debían 
expedirse, según las regiones, de lo que se envió testimonio al Teniente de Gobernador para 
que los Oficiales Reales lo tuvieran en cuenta. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 5 de Septiembre de 1767 - 5 de junio de 1779. 
Folios: 10 



Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por Don José de Rojas. 
 

-77- 
Sig.: 5761 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Juan Gutiérrez de Piñeres, Regente, Visitador General 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Informe pedido por el Sr. Regente Visitador del Nuevo Reino sobre varios puntos 
a cerca del oficio de Fundidor de oros de estas cajas" (de Popayán). 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 17 de Enero - 17 de junio de 1780. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-78- 
Sig.: 5757 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real casa de moneda 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la misma. 
Contenido: Ordenes de pago dadas por el Superintendente al Tesorero para cubrir varias 
cuentas. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 de Febrero - 30 de Diciembre de 1780. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copias autorizadas por el escribano Don Ignacio Bernardino de 
Alarcón. 
 

-79- 
Sig.: 5783 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Ignacio Delgado Suárez de Bolaños, Teniente y Oficial Real de Barbacoas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro de los oros que en la real Contaduría de Barbacoas se manifestaban y 
fundían, llevado por el Teniente y Oficial Real de ella. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 13 de marzo - 27 de Diciembre de 1780. 
Folios: 22.  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-80- 
Sig.: 5839 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Laureano Díaz de Ulloa y Don Patricio de 
Yanguas 
Contenido: "Libro real formado por los Oficiales Reales propietarios de la Real Hacienda de 
esta ciudad de Popayán... donde se han de sentar los remaches de los oros que se presentan a 
amonedar en esta real casa de moneda, el que tiene validación desde el 4 de Febrero de 1758". 
Las partidas aparecen firmadas unas por Ulloa y Yanguas, y otras por Antonio Mallo, otras 
por Pedro Álvarez y Loya y Francisco Javier Robles y otras por Juan Antonio de Irurita  
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 4 de Febrero de 1758 - 18 de Diciembre de 1781 



Folios: 198 
Observaciones: Manuscrito. Original. Encuadernado en pergamino. 
 

-81- 
Sig.: 5919 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Don Nicolás Antonio de Vivanco, Teniente de Barbacoas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Libro en que se asientan las manifestaciones y fundiciones de los oros presentados, 
en la Real Contaduría de Barbacoas para deducir los correspondientes quintos. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 1º de Enero - 28 de Diciembre de 1785 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-82- 
Sig.: 5946 (Col. C III -3 f) 
Remitente: El Contador Oficial Real de Popayán, Don Juan Antonio de Irurita y Don Nicolás 
de Tejada, Fundidor. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de fundición a cargo de los Oficiales Reales propietarios compuesto de 76 
fojas útiles, numeradas y rubricadas por los dichos". Firman cada partida con los interesados, 
Irurita y Nicolás de Tejada. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: Enero - Diciembre de 1785. 
Folios: 76 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-83- 
Sig.: 5954 (Col. C III -3 f)  
Remitente: Don Nicolás Antonio de Vivanco, Teniente de Gobernador y Oficial Real de 
Barbacoas.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Libro de manifestaciones y fundiciones de oro de Barbacoas. Firma con el 
Teniente y Oficial Real o su sustituto Mariano Domínguez, el contraste Mariano Jironza y el 
interesado. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas 
Fecha: 1º de Enero - 19 de mayo de 1786 
Folios: 27 
Observaciones: Manuscrito. Original. Solo 9 folios escritos 
 

-84- 
Sig.: 5981 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Don Juan Antonio de Irurita, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: 



Contenido: "Libro de fundición para la Real Contaduría de Popayán que sirve para todo el año 
de 1786, a cargo de sus Oficiales Reales propietarios". Firma las partidas solo el Contador 
Irurita, con los respectivos interesados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 28 de Octubre de 1786.  
Folios: 61 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-85- 
Sig.: 5958 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Pedro Montúfar, Teniente de Gobernador y Oficial Real de Barbacoas 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro de manifestaciones y fundiciones de oro a cargo del Teniente Montúfar, 
quien lo firma con el interesado y el Contraste fundidor Mariano Gironza. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 27 de junio - 29 de Noviembre de 1786. 
Folios: 17 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-86- 
Sig.: 5980 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Juan Antonio de Irurita, Contador, Oficial Real y Don Tomás Antonio 
Quijano y Lemos, Alcalde Ordinario. 
Contenido: "Libro de fundición para la Real Contaduría de Popayán que sirve "desde 28 de 
Octubre hasta 31 de Diciembre de 1786 a cargo de Don Juan Antonio de Irurita, Contador, y 
Don Tomás Antonio Quijano, Alcalde Ordinario que hacen de Oficiales Reales". Firman las 
partidas con el interesado Irurita y Quijano y Lemos. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 30 de Octubre - 31 de Diciembre de 1786. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-87- 
Sig.: 6016 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Crisóstomo de Sandoval y Don Bartolomé Pedrosa. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda 
Contenido: Sandoval ofrece 60 pesos por la tierra de escobilla de la fundición de Barbacoas. 
La Junta, oído el concepto del Capitán de Granaderos de la ciudad de Quito, Don Pedro 
Montúfar, Teniente de Gobernador Justicia Mayor, Corregidor de naturales, Alcalde Mayor de 
minas, Oficial Real y Juez Subdelegado de rentas de Barbacoas, resuelve que se acepte tal 
postura para que se rematen dichas tierras y el producto se destine a la construcción de una 
pieza para la fundición. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas - Popayán 
Fecha: 15 de Noviembre de 1786 - 3 de Noviembre de 1787. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-88- 

Sig.: 5992 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Nicolás de Tejada y Arriaga, fundidor de oros. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Comprobantes presentados por los Oficiales Reales de lo producido por fundición 
de oros y entregas de oro en polvo y de lo gastado en el beneficio de la tierra de escobilla y 
otros. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de abril - 30 de Diciembre de 1787. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Copias auténticas. 
 

-89- 
Sig.: 6004 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Tesorero. 
Contenido: Libramiento del Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán para que 
el Tesorero de ella de y pague las cantidades que se expresan a los Oficiales Reales de 
Popayán 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 23 de mayo - 31 de Diciembre de 1787. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copias auténticas. 
 

-90- 
Sig.: 6048 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Don Manuel Bernardo Álvarez 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán para 
compras de metales para los años de 1787 y 1788". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de Enero de 1787 - 30 de Diciembre de 1788. 
Folios: 94 
Observaciones: Manuscrito. Original. Encuadernado en pergamino. Lleva al frente un escudo 
real en colores.  
 

-91- 
Sig.: 7577 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Pedro Montúfar, Mariano Jironza, Junta de Real Hacienda 
Destinatario: Oficiales Reales 
Contenido: En virtud de una representación de Barbacoas relativa a las tierras de escobilla, la 
Junta de Real Hacienda da vista al Abogado defensor quien conceptúa que en atención a que 
esa ciudad se interesaba en construir casa para la real hacienda y fundición, se ordene que no 
se remitan de ella oros sin haberlos fundido. 



Lugar de Procedencia: Barbacoas - Popayán. 
Fecha: 22 de octubre de 1787 - 28 de mayo de 1788. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-92- 
Sig.: 6270 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Pedro Diago, Oficial Real de Honda y Don Antonio de Vargas y Polanco, 
Alcalde Ordinario de La Plata. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Comprobantes de la remesa de cuatro cargas de azogue hecha en "ocho cajones 
forrados en cuero al pelo", por Don Pedro Diago, Oficial Real de Honda, al Alcalde Ordinario 
de La Plata para que los hiciera llegar a los Oficiales Reales de Popayán, con carta de Diago.  
Lugar de Procedencia: Honda - La Plata - Popayán. 
Fecha: 14 de Diciembre de 1787 - 31 de mayo de 1788. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-93- 
Sig.: 6046 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Antonio Astudillo, Escribano Publico y de Real Hacienda 
Contenido: "Expediente sobre que se remedie el abuso que se ha notado de fundirse el oro 
fuera de la fundición de estas reales cajas, de lo "que se ha dado cuenta el Exmo. Sr. Virrey". 
Se formó por haberse presentado Sebastián Mosquera a las reales cajas con un tejo de oro 
recientemente fundido fuera de la Real fundición, hecho sobre el cual mandan los Oficiales 
Reales levantar información que confían al Escribano Astudillo. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 29 de Enero - 26 de Junio de 1788.  
Folios: 21 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-94- 
Sig.: 6045 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Expediente relativo a lo dispuesto sobre los oros de Barbacoas, los cuales debían 
presentarse en las reales cajas con las correspondientes certificaciones, antes de introducirse en 
la casa de moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 - 28 de Junio de 1788. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-95- 
 



Sig.: 6057 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Domingo Caizedo. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Providencia del Virrey que en copia autentica remite Caizedo sobre que "los oros 
fundidos y marcados en otras fundiciones no deben manifestarse en la de los Oficiales Reales 
de Popayán y las certificaciones con que se acompañen han de franquearse de oficio". 
Lugar de Procedencia: Cartagena. 
Fecha: 26 de Diciembre de 1788.  
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-96- 
Sig.: 6071 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro real de remaches de la real Casa de Moneda de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de Enero de 1786 - 13 de Julio de 1789. 
Folios: 50 
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en pergamino. 
 

-97- 
Sig.: 6127 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales Robles e Irurita; Don Manuel de Sorribo Ruiz, Superintendente de 
la Casa de Moneda; Oficiales Reales Grott y Carriazo.  
Destinatario: Regente Visitador del Nuevo Reino, Don Joaquín Valencia, Tesorero de la Casa 
de Moneda. 
Contenido: Testimonio del informe de los Oficiales Reales Robles e Irurita sobre los derechos 
de fundición y desplatinaje que se hubieran pagado en la fundición de oros manifestados, a 
haber estado enajenado el oficio de fundidor: se hace el informe desde el 20 de Diciembre de 
1770 en que dicho oficio empezó a servirse por sueldo fijo, hasta 1779. Libramiento del 
superintendente referente a los "oros del rey reducidos a doblones" y autos sobre el producido 
de la tierra de escobilla. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1779 - 20 de junio de 1789 y 20 de Febrero de 1790 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Copias autenticas dadas por los escribanos Astudillo y Tomás de 
Soto, de Popayán 
 

-98- 
Sig.: 6103 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, de la Casa de Moneda; Pedro Antonio Nates, 
fundidor. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro tercero de la Contaduría para los descargos de los metales en pasta que se 
hacen en el Fundidor Mayor en los años de 1789 y 1790". Firman con el Superintendente 
Manuel Bernardo Álvarez, Nates y Manuel de Alomía. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1789 - 1790. 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-99- 
Sig.: 6124 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Plan que manifiesta las cantidades que han producido las tierras de escobilla 
acopiadas en la fundición de Popayán desde el año de 1781 hasta el 24 de junio de 1788, con 
expresión de lo producido en bruto, de lo gastado y de lo que quedó líquido. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de marzo de 1790.  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-100- 
Sig.: 7001 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Pedro Rey y Ruiz, Alcalde Ordinario y Oficial Real de Barbacoas. 
Destinatario: Don Manuel Cobo Rincón, Subdelegado de bienes de difuntos. 
Contenido: Certificaciones del Oficial Real de Barbacoas sobre oros que manifestó e hizo 
fundir Cobo Rincón. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 2 de abril - 2 de mayo de 1790. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-101- 
Sig.: 6132 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Francisco Antonio Sarasti, Teniente de Barbacoas, y Don Mariano Jironza, 
Fundidor. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro real de los oros manifestados para quintar en la Caja de Barbacoas. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas.  
Fecha: 1º de Enero - 31 de Diciembre de 1791. 
Folios: 16. 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-102- 
Sig.: 6857 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Oficios sobre varios asuntos de la Real Casa de Moneda de Popayán: uno se 
refiere a la pensión otorgada al Fundidor Don Nicolás de Tejada por su celo en el desempeño 
de su empleo. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de Septiembre de 1787 - 2 de marzo de 1792 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-103- 
Sig.: 6370 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido:"Libro Real de fundición de las Reales cajas de Popayán del año de 1792". Firman 
las partidas el Dr. Don Pedro Groot y Don Lucas Alonso Carriazo, Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1792. 
Folios 41 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-104- 
Sig.: 6394 (Col. C III -3 f).  
Remitente: Don Pedro Diago, Don José de Palacios, Oficiales Reales de Honda.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán Groot y Carriazo. 
Contenido: Comprobantes "de la cuanta de azogue en especie". 
Lugar de Procedencia: Honda - Popayán. 
Fecha: 26 de Diciembre de 1787 - 26 de agosto de 1793. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copias del Escribano Astudillo 
 

-105- 
Sig.: 6404 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Lucas Alonso Carriazo, Oficial Real. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de remaches que comienza desde 26 de agosto de 1789. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 26 de Agosto de 1789 - 11 de Abril de 1793. 
Folios: 52 
Observaciones: Manuscrito. Original. Encuadernado en pergamino 

 
-106- 

Sig.: 6378 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Varios 
Contenido: Comprobantes de lo producido y pagado de la tierra escobilla de la Real 
Fundición. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de mayo de 1792 - 10 de junio de 1793. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Copias auténticas. 



 
-107- 

Sig.: 6381 (Col. C.III -3 f) 
Remitente: Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido: Libramientos del superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán de los 
"oros del rey reducidos a doblones" y caudales enterados que debían "remitirse para la 
redención de los capitales que reconoce a censo la Real Hacienda". Una de las libranzas la 
expide el Contador de la Real Casa de Moneda Don Manuel Bernardo Álvarez, por ausencia 
del superintendente. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 y 9 de Enero y 30 de julio de 1793. 
Folios: 5 
Destinatario: Manuscrito. Copias del Escribano Astudillo. 
 

-108- 
Sig.: 7118 (Col. C III -3 f) 
Remitente: El Virrey Ezpeleta.  
Destinatario: Don Mariano de Tejada. 
Contenido: "Título de segundo fundidor de las cajas reales de la ciudad de Popayán, a favor de 
Don Mariano de Tejada, como que se halla instruido en las operaciones de fundición". Se le 
dio para reemplazar al fundidor Mayor Don Nicolás de Tejada, en sus ausencias o 
enfermedades. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. . 
Fecha: 10 de Abril - 24 de Mayo de 1793. 
Folios: 11 
Destinatario: Manuscrito. Original. 
 

-109- 
Sig.: 6441 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Gregorio Platzaert, Teniente de Gobernador y Oficial Real de Barbacoas 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Libro manual... de manifestaciones y fundiciones de oro... para sacar los reales 
quintos", llevado por Platzaert. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas.  
Fecha: 2 de Enero - 18 de Diciembre de 1794.  
Folios: 39 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-110- 
Sig.: 6436 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Tesorero de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda y Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Autos relativos a la averiguación que se hizo sobre quien era el responsable de 
haber mezclado platina a una barra de oro. Hecha la representación del caso por los 
Ensayadores al Tesorero de la Real Casa de Moneda, éste pasa el asunto a la Junta de Real 



Hacienda y conocen al fin de él los Oficiales Reales quienes vistos los autos, declaran que no 
hubo malicia en dicha mezcla y que todo se debió a haberse dejado llevar el fundidor Mayor 
del concepto general de que "el oro extraído en el territorio de Quilichao no se halla unido con 
dicho metal" etc. y se mandó fundir la barra y amonedarla, entregándola a su dueño que lo era 
Don Juan Velasco, a la vez que se previno al fundidor para que "en ningún tiempo le fuera 
dispensable el proceder con igual confianza" e hiciera con exactitud los exámenes del oro que 
debía fundirse. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 6 de Septiembre - 22 de Noviembre de 1794. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-111- 
Sig.: 6456 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Nicolás de Tejada, fundidor de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Libro de fundición o manifestaciones de oros del año de 1795. Al final consta la 
"liquidación de Platina" que sumó 391 castellanos 3 tomines 6 gramos de platina con mezcla 
de piedrecillas. Firman las partidas con el fundidor, los respectivos interesados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 31 de Diciembre de 1795 
Folios: 31 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-112- 
Sig: 6458 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Mariano Gironza, Fundidor de Barbacoas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro de fundición o manifestación de oros de la fundición de Barbacoas. Firman 
las partidas el fundidor y los respectivos interesados.  
Lugar de Procedencia: Barbacoas 
Fecha: 3 de Enero - 19 de Diciembre de 1795. 
Folios: 27 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-113- 
Sig.: 7132 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: El Superintendente manifiesta a los Oficiales Reales que "con los descuentos que 
ha sido preciso hacer a los empleados por razón del donativo y Montepío, no ha quedado 
sobrante alguno sobre que pueda recaer la deducción de media annata que debe satisfacer Don 
Camilo Delgado por el empleo de ensayador que sirve... " y en otro oficio avisa recibo del que 
le informaban que se había alzado el embargo de la "tercera parte del sueldo del Juez de 
Balanza, Don Tomás Antonio Quijano". Por fin anuncia que está pronto a enterar en las Reales 
Cajas, cumpliendo una orden, 77000 pesos "como sobrantes del fondo que debe mantener esta 
Real Casa y producidos de la utilidad de sus labores". 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Junio y 25 de Septiembre de 1795 - 2 de Enero de 1796 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado. 
 

-114- 
Sig.: 6872 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moreda. 
Destinatario: Oficiales Reales 
Contenido: Oficios del Superintendente sobre asuntos relacionados con la casa de moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de mayo de 1792 - 20 de Noviembre de 1797. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-115- 
Sig.: 6518 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Mariano Gironza, Fundidor de Barbacoas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Libro manual de las manifestaciones y fundiciones de los oros etc. correspondiente 
al año corrido de 1º de Octubre de 1796 a 30 de Septiembre de 1797, según real orden. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas.  
Fecha: 1º de Octubre de 1796 - 30 de Septiembre de 1797. 
Folios: 45 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-116- 
Sig.: 6545 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Nicolás de Tejada, Fundidor, de la Casa de Moneda de Popayán.  
Destinatario: 
Contenido: "Libro de fundición o manifestaciones de oros en el año de 1798". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 31 de Diciembre de 1798. 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-117- 
Sig: 6574 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Real Casa de Moneda de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de remaches de la Real Casa de Moneda de Popayán: Año de 1799 y 1800. 
Lo firman Francisco Fernando de las Cajigas, Pedro Antonio Nates o Juan Fernández de Navia 
y Manuel de Alomia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 22 de Enero de 1799 - 1º de Diciembre de 1800. 
Folios: 38 



Observaciones: Manuscrito. Original. Encuadernado en pergamino. Lleva en la pasta un 
escudo en colores. 
 

-118- 
Sig.: 6621 (Col. C III -3 f) 
Remitente: El Tesorero Oficial Real Don José Gabriel de León y el fundidor Don Nicolás de 
Tejada 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de fundición o manifestaciones de oro hechas en el año de 1802". A 30 de 
abril, a 31 de agosto y a 31 de Diciembre están las liquidaciones del oro y de la platina 
correspondientes a cada tercio del año. 
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: Enero - Diciembre de 1802. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-119- 
Sig.: 6634 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y Fundidor de la Casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de fundiciones de oros del año de 1803". Firman las partidas con los 
interesados los Oficiales Reales Don Manuel del Campo y Larrahondo y Don José Gabriel de 
León, y el fundidor Don Nicolás de Tejada y Arriaga.  
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 2 de Enero - 31 de Diciembre de 1803. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-120- 
Sig.: 6644. (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez del Cazal, Contador propietario y Superintendente 
Accidental de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero de la misma Real Casa.  
Contenido: Libranza del Superintendente Álvarez para que el Tesorero entregue al Oficial 
amanuense de las Reales Cajas. Don Vicente Delgado 4697 doblones, 22 Reales y 31 
maravedíes, líquido valor de 5 barras de oro, compradas por la Real Hacienda. Tales barras 
reducidas a doblones produjeron "144 marcos 3 onzas, 2 ochavas, 3 tomines, y 2 granos que 
por 130 pesos 32 maravedíes el marco, importaron aquella cantidad". 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 27 de Enero de 1803.  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el Escribano Antonio Astudillo. 
 

-121- 
Sig.: 722 (Col. C III -3 f)  
Remitente: Don Gaspar de Valencia. 



Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Oficios del Superintendente de la casa de Moneda don Gaspar de Valencia sobre 
asuntos relacionados con ella. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de marzo de 1804 - 14 de Noviembre de 1805 
Folios: 50 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-122- 
Sig.: 6662 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales Campo y León y el fundidor Tejada. 
Contenido: Libro de fundición de oros. Firman los Oficiales Reales Campo y León y el 
Fundidor Don Nicolás de Tejada y Arriaga. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1805.  
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Original. Apolillado.  
 

-123- 
Sig.: 6690 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales y Fundidor de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de quintos de oro del año de 1806. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 2 de Enero - 30 de Julio de 1806. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-124- 
Sig.: 7185 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales Campo y León y el Fundidor Tejada. 
Destinatario: 
Contenido: Hojas del libro de fundición del año 1806. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Agosto de 1806 
Folios: 10 (8 a 17).  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-125- 
Sig.: 7338 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales Campo y León y el Fundidor Tejada. 
Destinatario. 
Contenido: Libro de quintos de oro y plata de 1807. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Enero - 31 de Diciembre de 1807. 
Folios: 9 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-126- 
Sig.: 6885 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Oficiales Reales 
Contenido: Libranzas dadas por el Superintendente de la Real Casa de Moneda para el pago 
del Monte pío ministerial, por razón de los sueldos que los empleados de dicha casa recibían 
anualmente. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de Diciembre de 1807 - 31 de Diciembre de 1808. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copias de Astudillo. 
 

-127- 
Sig.: 6745 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Oficiales Reales y Fundidor de la Real Hacienda 
Contenido: Libros de quintos de oro y plata del año de 1808. Firman las partidas con los 
interesados, Nicolás de Tejada y Arriaga, fundidor.  
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 25 de Enero - 31 de Diciembre de 1808 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-128- 
Sig.: 6881 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libranzas expedidas por Don Gaspar de Valencia, superintendente de la Real Casa 
de Moneda de Popayán, para el pago de reales quintos, oros de la escobilla y utilidades. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Enero y 16 de Febrero de 1808 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copias legalizadas por el Escribano Astudillo. 
 
 

-129- 
Sig.: 7370 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Joaquín y Don Gaspar de Valencia, Superintendentes de la casa de Moneda.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Comprobantes de las cuentas sobre tierras de escobilla; oros del rey, enteros y 
utilidades de la Casa de moneda; oros de quintos y plata, y utilidades de la fundición. Don 
Joaquín presenta como Superintendente de la Real Casa de Moneda las cuentas 
correspondientes a los años de 1792 al de 1802 y Don Gaspar las de 1806 a 1809 que aquí 
aparecen. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 9 de Febrero de 1792 - 14 de Diciembre de 1809. 
Folios: 22 
Observaciones: Manuscrito. Copias legalizadas. Deterioradas.  
 

-130- 
Sig.: 7551 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Nicolás de Tejada y Don Gaspar de Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Comprobantes de lo pagado de productos de la fundición en 1809 y de las 
utilidades de la Real Casa de Moneda. Estas montan 16000 pesos y corresponden a la 
amonedación en todo el año de 1805 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 30 de Enero de 1806 y 31 de Diciembre de 1809 
Folios: 4. 
Observaciones: Manuscrito. Copias legalizadas por el Escribano Astudillo. 
 

-131- 
Sig.: 6767 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don José Gabriel de León, Tesorero Oficial Real y Don Nicolás de Tejada y 
Arriaga, Fundidor 
Destinatario: 
Contenido: "Cuaderno de fundición de oros de las "cajas de Popayán, correspondiente al año 
de 1809".Firman las partidas León y Tejada con los interesados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 31 de Diciembre de 1809. 
Folios: 49 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-132- 
Sig.: 7379 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Mariano Amaya, Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de 
Moneda, Don Nicolás de Tejada, fundidor y Don Gaspar de Valencia, Superintendente. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Comprobantes de las cuentas sobre las tierras de la escobilla: de lo pagado en su 
producto; oros... etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de Diciembre de 1790 - 30 de Abril de 1810. 
Folios: 35 (12 legajos). 
Observaciones: Manuscrito. Copias legalizadas.  
 

-133- 
Sig.: 7461 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Don Gaspar de Valencia y Don Manuel María Quijano. 
Destinatario: Don Pedro Nates, fundidor. 



Contenido: "Libro tercero de remaches de la Contaduría para descargo de los metales en pasta 
que se hace por entrega al fundidor mayor en el bienio de 1809 y 1810". Se agrega un 
cuadernillo suelto del libro de remaches de 1800 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1800 - 1809 - 1810.  
Folios: 46 + 8. 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-134- 
Sig.: 6786 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia 
Contenido: "Libro General segundo de la Contaduría para cargos y descargos al Tesorero en 
los años de 1809 y 1810. Firma los cargos "Quijano". Las demás partidas están rubricadas por 
Valencia y otro. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero de 1809 - Diciembre de 1810. 
Folios: 201 
Observaciones: Manuscrito. Original. Encuadernado en pergamino. Lleva un escudo en 
colores. 
 

-135- 
Sig.: 7554 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Manuel Silvestre Balverde, Teniente y Oficial Real del Micay. 
Destinatario: 
Contenido: Certificaciones sobre cantidades que había recibido Valverde por pagos de quintos 
de oro en polvo y que constaban en el libro correspondiente a 1810. 
Lugar de Procedencia: Guapi. 
Fecha: 19 de enero - 21 de Diciembre de 1810. 
Folios: 53 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-136- 
Sig.:7546 (Col. C III 3 f) 
Remitente: Don Ignacio de Piedrahita, Teniente de Gobernador y Oficial Real del Raposo. 
Contenido: Certificación sobre pago de quintos por manifestaciones de oro. 
Lugar de Procedencia: La Cruz (Raposo). 
Fecha: Abril - Septiembre de 1810. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-137- 
Sig.: 7465 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Los Oficiales Reales de Popayán, y el fundidor Don Nicolás de Tejada y Arriaga. 
Contenido: "Cuaderno de fundición de oros de las Reales Cajas de Popayán". 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 2 de Enero - 31 de Diciembre de 1810. 



Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito. Sin firmas. Cuaderno. 
 

-138- 
Sig.: 9018 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Supremo Consejo de Indias. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia. 
Contenido: Copia simple del auto del Supremo Consejo de las Indias por el cual se declara que 
el feble y piezas de encerramiento" que hubiese producido la Casa de Moneda de Popayán, 
debe pertenecer a la Real Hacienda y no al Tesorero Don Pedro Agustín de Valencia, 
nombrado el 15 de agosto de 1749, quién lo venía disfrutando y que había solicitado se 
declarase pertenecerle. Se le manda devolver a la Real Hacienda todo lo que hubiese percibido 
desde la fundación de la dicha Casa de Moneda. Se agrega otra copia simple del mismo auto. 
Lugar de Procedencia: Madrid. 
Fecha: 2 de mayo de 1768. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-139- 
Sig.: 9292 (Col. C III -3 f)  
Remitente: Don Jerónimo Pérez de Ubillús y Don Juan de Palacio Alvarado. 
Destinatario:  
Contenido: Libro de derechos y quintos reales y de derechos de fundición, de las Reales Cajas 
de la ciudad de Cali. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 15 de enero de 1631 - 22 de noviembre de 1631 
Folios: 27  
Observaciones: Manuscrito. Original. Bastante destruido por la polilla. 
 

-140- 
Sig.: 10174 (Col. C III -3 f). 
Remitente: El Rey. 
Destinatario: La Real Audiencia de Santa Fé.  
Contenido: Real Cédula en la que se dictan algunas disposiciones para corregir los abusos e 
irregularidades que se habían introducido en la Real Casa de Moneda de Santa Fé, y se manda 
seguir causa sobre la lesión y perjuicios inferidos a la Real Hacienda en la compra del empleo 
de Tesorero de ella, pues la mayor suma que se había dado por este empleo que era a 
perpetuidad, eran 85.000 pesos y cada año le quedaban libres al dicho Tesorero alrededor de 
60.000. Sigue el auto de obedecimiento de la Real Audiencia de la expresada ciudad de Santa 
Fé. 
Lugar de Procedencia: Balsán - Santa Fé. 
Fecha: 8 de julio de 1722 y 6 de octubre de 1723. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-141- 



Sig.: 10181 (Col. C III -3 f)  
Remitente: Don Agustín de Bonilla Delgado, Procurador General de Popayán. 
Destinatario: Don Ignacio de Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario de Popayán. 
Contenido: Información dada por el Procurador General de Popayán Don Agustín de Bonilla 
Delgado ante el Alcalde Ordinario más antiguo de dicha ciudad Don Ignacio de Escobar 
Alvarado, por ausencia del Gobernador y su Teniente, y en cumplimiento de un despacho del 
Presidente Don Antonio Manso y Maldonado motivado por una Cédula Real, sobre la utilidad 
que tendría para la Real Hacienda, y el público en general, el establecimiento de una Casa de 
Moneda en la referida ciudad de Popayán. Los testigos (entre los cuales figuran Don Cristóbal 
y Don Jacinto de Mosquera Figueroa, Don Pedro de Arboleda y Salazar y Don Martín Prieto 
de Tobar) declara que en esta ciudad las transacciones se hacían casi exclusivamente con oro 
en polvo y que sólo corrían algunas monedas de plata acuñadas en Lima y unos pocos 
doblones procedentes de Santa Fé, y ponen de manifiesto las pérdidas que sufrían los mineros 
al verse obligados, por falta de la dicha Casa, a vender el oro a los comerciantes. El asunto del 
establecimiento de la Casa de Moneda en Popayán lo iniciaron ante el Rey, el Gobernador 
Don Fernando Pérez Guerrero y Peñalosa y el Cabildo secular de la ciudad. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de agosto de 1727 -17 de septiembre de 1727. 
Folios: 50  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-142- 
Sig.: 10178 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don José Solís Folch de Cardona, Virrey del Nuevo Reino de Granada. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Popayán. 
Contenido: Despacho del Virrey Don José Solís Folch de Cardona, librado a favor del 
Tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán Don Pedro Agustín de Valencia, por el cual 
se declara corresponderle al Ensayador de la dicha Casa de Moneda, media ochava de oro por 
cada pieza chica o grande que ensayara; se declara también, que conviniendo previamente con 
los dueños, deberles abonar la Casa a éstos solamente 133 pats. por marco reducido, y en 
cuanto a lo que proponía el expresado Don Pedro Agustín respecto al escudo de señoreaje y 
cajas de feble y encerramiento, declara el Virrey deberse ajustar a las capitulaciones 
contenidas en su título. 
Lugar de Procedencia: Santa Fé. 
Fecha: 19 de septiembre de 1757. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-143- 
Sig.: 10182 (Col. C III -3 f). 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: Don Pedro de la Moneda, Gobernador de Popayán. 
Contenido: Información producida por Don Pedro Agustín de Valencia "Tesorero de la Real 
Casa de Moneda suspensa de esta ciudad" de Popayán ante el Gobernador de la misma Don 
Pedro de la Moneda. Todos los testigos presentados declararon que nunca habían 
experimentado faltas ni mermas en los oros que introducían en la referida Casa de Moneda de 



Popayán, y que obligados a remitirlos a la de Santa Fé, por la suspensión de aquella, en ésta no 
solo les mermaban el peso, sino que también les rebajaban la ley. Esto lo confirman dos 
certificados originales presentados por el Capitán Don Francisco Basilio de Angulo y Gorvea, 
uno de los testigos. Recibida esta información el Gobernador mandó entregar la original al 
interesado para que la utilizara como mejor le conviniera. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de mayo de 1764 - 10 de julio de 1764. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-144- 
Sig.: 10179 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Pedro Messía de la Cerda, Virrey del Nuevo Reino de Granada. 
Destinatario: Don José Ignacio de Ortega, Gobernador de Popayán. 
Contenido: Autos obrados por el Gobernador de Popayán Don José Ignacio de Ortega en 
cumplimiento de un despacho del Virrey Don Pedro Messía de la Cerda, por el cual se manda, 
en obedecimiento a la Real Cédula que en el se inserta, abrir de nuevo la Real Casa de 
Moneda de Popayán (cerrada por Cédula de 16 de Noviembre de 1761) y continuar la labor de 
moneda en ella, restituyendo a Don Pedro Agustín de Valencia a su empleo de Tesorero y 
entregarle todas las herramientas, marco y dinerales que se habían depositado en las Cajas 
Reales de la expresada ciudad de Popayán. El Gobernador cumplió fiel y puntualmente el 
citado despacho, abrió la Casa de Moneda entregando a Don Pedro Agustín todos los útiles y 
mandó publicar un bando a son de cajas de guerra para informar al público de este suceso. 
Lugar de Procedencia: Santa Fé - Popayán. 
Fecha: 9 de febrero de 1767 - 2 de marzo de 1767. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-145- 
Sig.: 11167 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero interino.  
Contenido: Expediente sobre el embargo y remate de los bienes que poseía en la jurisdicción 
de Caloto el Tesorero interino de la Casa de Moneda de Popayán Don Francisco José de 
Quintana, a quién el Tribunal de Cuentas de Santa Fé le liquidó un alcance en su contra de 
157.673 pesos 2 1/2 reales Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Contador Mayor del 
Tribunal de Cuentas de Quito y Visitador de la dicha Casa de Moneda comisionado por el 
Virrey del Nuevo Reino hizo avaluar las minas de San Nicolás de Japio, las Aguas, Porquera, 
Quintero y Dominga; las tierras de Morales, Vitoyó, Valleshondos, loma del oso, 
Matarredonda, la Palomera y un derecho de tierras contiguo al de Vitoyó, con todos sus 
esclavos, ganados, herramientas, sembrados, etc. etc. que luego se pregonaron en Caloto y 
Popayán. En esta última ciudad se verificaron los remates a pesar de que Quintana en cada 
notificación recusaba al Visitador, al Asesor Dr. Don Antonio Gil de Tejada y al Fiscal Dr. 
Don Félix José de Restrepo, protestaba nulidades, perjuicios y quebrantos e interponía 
apelación de todos los autos que le dictaban. Remató las unidades de Japio, la Porquera, 
Quintero y la Dominga el Dr. Don Antonio Arboleda por las dos terceras partes de su primer 



avalúo (63.371 pesos 5 reales); la Loma del Oso y siete burras, Francisco Antonio Chaus; la 
mina de las Aguas el Dr. Don José María Mosquera, Antonio Fernández las tierras de Vitoyó y 
el pbro. Don Pantaleón Castro, para Diego Vivas, los ganados que se mantenían en dichas 
tierras. En el curso de la causa se llegó a un grado tal de enemistad y violencia que el Asesor 
Gil de Tejada intentó separarse de su oficio alegando que no quería hacerse "más odioso y 
vivir aislado en este lugar". El Fiscal, por su parte, se expresaba refiriéndose a Quintana, en 
términos como "escandaloso saqueo", "saquear el erario", "haber robado el tesoro público", 
etc. etc. (Véase sig. 11.166 - 11.168 - 110169 y 110170) 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 20 de abril de 1808 - 1 de junio de 1816. 
Folios: 182  
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado por la humedad. Carnero 15 C Nº 7 
 

-146- 
Sig.: 11170 (Col. C III 3 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Juan Bautista Mendoza y Doña Fermina Largacha. 
Contenido: Expediente seguido contra Don Juan Bautista Mendoza, primer oficial de la 
Contaduría de la Casa de Moneda de Popayán, y su mujer Doña Fermina Largacha, para que 
satisficieran a la Real Hacienda 2.248 pesos que le debían a Don Francisco José de Quintana, 
Tesorero interino de dicha Casa de moneda, contra quién se había liquidado un alcance de más 
de 150.000 pesos. En dos ocasiones distintas se dieron esperas a los deudores hasta que en 
1818 se embargaron a Mendoza seis esclavos, los cuales fueron vendidos en pública 
almoneda. (Véase Sigs. 11.166 -11.167 -11.168 y 11.169). 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de diciembre de 1808 - 9 de enero de 1819. 
Folios: 23  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 15 C- Nº 8 
 

-147- 
Sig.: 11168 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero interino. 
Contenido: Expediente que trata del avalúo que se hizo por Orden del Visitador de la Casa de 
Moneda de Popayán Don Francisco Ignacio de Urquinaona, de la casa de habitación del 
Tesorero interino Don Francisco José de Quintana, sita en la Plaza Mayor de esta ciudad. Se 
suspendió el remate de esta finca a petición de Don Antonio García, Tesorero sustituto de la 
expresada Casa de Moneda, interin se consultaba al Virrey sobre la conveniencia de que se 
aplicara este inmueble a la dicha Casa de Moneda para edificar allí un edificio propio para 
ella. En este estado quedó el asunto hasta que en 1823 pasó a ocuparla la Administración de 
Tabaco del Departamento. (Véanse Sigs. 11166 – 11167 - 11169 y 11170. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de enero de 1.809 - 19 de octubre de 1.824. 
Folios: 22  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 15 C 
 



-148- 
Sig.: 11166 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Antonio Medizabal; Don Gaspar de Valencia; Don José de Ayerbe. 
Contenido: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Contador Mayor del Tribunal de Cuentas 
de Quito y visitador de la Real Casa de Moneda de Popayán, suspendió en sus empleos al 
Contador de dicha Casa Don Antonio Mendizabal de Irisarry, al Superintendente Don Gaspar 
de Valencia y al Juez de Balanza, Don José de Ayerbe y Lemos, por resultar suficientemente 
complicados en el alcance de mas de 150.000 pesos que formó el Tribunal de Cuentas de 
Santa Fé contra el Tesorero interino Don Francisco José de Quintana. Mendizabal, Valencia, 
Ayerbe recusaron al asesor Dr. Antonio Gil de Tejada, al fiscal Dr. Félix Restrepo y aún al 
mismo Visitador, dijeron de nulidad de todo lo obrado en contra suya y protestaron apelar de 
ello para ante el Virrey del Nuevo Reino. Así mismo los expresados Ministros de la Casa de 
Moneda se presentaron ante el Gobernador e imploraron su amparo por vía de opresión y 
violencia (objeto principal de este expediente) al propio tiempo que el Visitador pidió el 
auxilio del Gobierno. Visto lo expuesto por tres abogados asesores, el Gobernador mandó dar 
cuenta de todo lo actuado al Virrey y envió un oficio al Visitador requiriéndole para que 
determinara la clase de auxilio que necesitara y para que oyera a los susodichos Ministros sus 
recusaciones y apelaciones en justicia. Es notable la violencia con que están redactados los 
escritos de este expediente. Los Ministros de la Casa de Moneda acusaron al Asesor y al Fiscal 
de obrar de común acuerdo en su contra, por la íntima amistad que se profesaban, y aquel 
hablando de este (fol. 20 v.) afirma que fue su maestro y que él tendría "siempre el placer de 
ser su discípulo y el honor de ser su amigo" pero advierte que el Dr. Restrepo era en todo "un 
romano y un buen español". Por su parte (fol.23) Mendizábal y su abogado, el Dr. Ignacio de 
Castro, tratan al Asesor de "inquieto e irrespetuoso" y le recuerdan como el "autor de un papel 
ofensivo contra el Gobierno, del cual hizo insertar un fragmento... en un impreso público, 
sorprendiendo para ello al periodista de Santa Fé, en donde... se reparó al exceso". 
(Véase Sigs. 11.167 - 11.168 - 11.169 y 11.170) 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de abril de 1809 - 5 de julio de 1809 
Folios: 62 
Observaciones: Manuscrito. Copia auténtica Carnero 15 C Sin número. 
 

-149- 
Sig.11489 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Juan Bautista Mendoza, primer oficial de la Contaduría. 
Destinatario: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador. 
Contenido: Expediente promovido ante el Gobernador y Comandante General de Popayán por 
Don Juan Bautista Mendoza, primer oficial de la Contaduría de la Casa de Moneda sobre el 
despojo que le había inferido el Visitador de dicha Casa Don Francisco Ignacio de Urquinaona 
al no confiarle el manejo de la llave del Contador suspenso, como disponía la ordenanza. El 
Gobernador, visto el dictamen de varios asesores, se conformó con el del Dr. Don Joaquín 
Rodríguez, en el cual se prevenía a Mendoza que usara de su derecho donde correspondiese. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de mayo de 1809 - 18 de julio de 1809. 
Folios: 6  



Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. Carnero 10 L - Nº 13. 
 

-150- 
Sig.: 11169 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero interino. 
Contenido: Expediente sobre el cobro de las dependencias activas a favor de Don Francisco 
José de Quintana, Tesorero interino de la Real Casa de Moneda, que resultaron de su libro de 
Caja. Se recibieron declaraciones juradas a los deudores sobre el estado de sus dependencias, y 
a los que aún debían algunas cantidades se les ordenó satisfacerlas prontamente para cubrir 
con ellas, en parte, el alcance que había resultado contra dicho Tesorero. Esta causa se 
suspendió durante la guerra de la independencia, pero en 1829, el Director de la Casa de 
Moneda, por orden del Gobierno la agitó de nuevo, pero sin resultado pues quedó inconclusa. 
(Véase además las Sigs. 11166, 11167, 11168 y 11170). 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de julio de 1809 - 6 de agosto de 1829. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carero 15 C 
 

-151- 
Sig.: 11243 (Col. C III -3 f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitado de la Casa de Moneda. 
Contenido: Expediente promovido por Don Gaspar de Valencia, Superintendente Propietario 
de la Casa de Moneda de Popayán, suspendido en sus funciones, para que no verificara el 
traslado de "la oficina de fundición" a una pieza que le era "de absoluta necesidad" para 
dormitorio de sus criados, pues con ello se pensionaba al Real Erario con el costo de esta 
mudanza y de la que se haría cuando él volviera a ocupar con su familia sus habitaciones en la 
Casa de Moneda, de donde le hizo salir el Visitador y Superintendente interino (ante quien 
hace esta representación) cuando se le suspendió en sus funciones. El Visitador, visto lo 
expuesto por el Fundidor Mayor Don Pedro Nates y el reconocimiento de las habitaciones 
bajas desocupadas que había en el edificio practicado por él, el Director y el Escribano de la 
Casa, mandó, asesorado de abogado, que se diera al fundidor la "pieza destinada" para que 
pudiera establecer sus oficinas independientemente de las del Fiel de Balanza y se pusiera en 
conocimiento del Virrey esta determinación. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de Agosto de 1809 - 16 de Octubre de 1809 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. Un poco deteriorado. Carnero 1 G Nº 2. 
 

-152- 
Sig.: 11628 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro Real común y corriente de esta Real 



Casa de Moneda- Real Caja y Real Contaduría de la ciudad de Popayán, para este año de mil 
setecientos cincuenta y tres" (fdo.) José carvajal. (fdo.) Tomás Ruiz de Quijano. (fdo.) Felipe 
Antonio Martínez Valdés etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 24 de junio de 1753 
Folios: 200  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-153- 
Sig.: 11876 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Los herederos de Don José de Prieto Salazar. 
Contenido: Copia del despacho, autos y demás diligencias seguidas ante Don José Alfonso 
Pizarro, "Caballero de la orden de San Juan, Marqués de Villar, Gentilhombre de Cámara de S 
M., con llave de entrada, Teniente General de la Real Armada, Virrey, Gobernador y Capitán 
General del Nuevo Reino de Granada y sus provincias adyacentes", por Don Pedro Agustín de 
Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, contra los herederos de 
Don José de Prieto Salazar, Tesorero que fuera de la misma, “sobre la extracción de oros y lo 
que se amonedaba" en la citada Casa. 
Lugar de proa. Popayán. 
Fecha: 22 de agosto de 1753. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito Copias. 
 

-154- 
Sig.: 11799 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Laureano Díaz de Ulloa. Don Patricio Yanguas. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: Oficio dirigido por los Oficiales Reales, Laureano Díaz de Ulloa y Patricio de 
Yanguas al Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán  
sobre la necesidad que tienen las "barras de Barbacoas" que se llevan a la Casa para su 
amonedación, de pasar por la Contaduría para imprimirles el sello de esta, “no obstante que 
traiga el de aquellas reales cajas". A este oficio el superintendente contestó declarando que no 
había necesidad de tal cosa puesto que el sello de las Reales Cajas de Barbacoas es igual al 
que en otras reales cajas se estampa. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de Marzo de 1758 - 20 de Marzo de 1758. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 
 

-155- 
Sig.:11626 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Francisco Angulo, Don Francisco Rodayega, Don Bernabé Tenorio y otros. 
Destinatario: Real Casa de Moneda. 



Contenido: "Real Casa de Moneda de Popayán y febrero de 1758. Manual y Borrador de lo 
que entra en esta casa en expesie de metales de oro etc." 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de febrero de 1758 - 29 de Marzo de 1759 
Folios: 76  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-156- 
Sig.: 11627 (Col C IV -2 f) 
Remitente: Don Francisco Angulo, Don Agustín de Bonilla, Don Pedro de Arboleda, Don 
Felipe González. 
Destinatario: Real Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: "Manual del Contador de esta Real Casa de todas las piezas de oro que entran en 
ella, su peso, leyes, y reducción a la de 22, que principia el día 29 de marzo de 1759" 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 29 de Marzo de 1759 - 4 de Agosto de 1760 
Folios: 68  
Observaciones: Manuscrito. Original- Empastado en Cuero. 
 

-157- 
Sig.: 11780 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: 
Contenido:"Planillas que demuestran el peso y reducciones de oro del tiempo en que Corría la 
Casa de Moneda de Popayán por cuenta del Sr. Tesorero Don Pedro Agustín de Valencia”. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 10 de febrero de 1750 - 6 de octubre de 1760. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-158- 
Sig.: 11635 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Juan Pérez, Don Bernabé Tenorio, Don Joseph Hidalgo, Don Francisco 
Sañudo, etc. 
Contenido: "Borrador en que constan las reducciones de oro a la ley 22 quilates desde el día 6 
de agosto de 1760 y 1761". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 6 de Agosto de 1761. 
Folios: 49 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto 
 

-159- 
Sig.: 11833 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Oficiales Reales propietarios de las Reales Cajas y Hacienda. 



Contenido: Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda, necesitando 
informar a S. M. sobre los asuntos de la Casa, notificó a los oficiales Reales propietarios de las 
reales cajas y hacienda de Popayán, que se sirvieran dar certificación del monto de los 
ingresos que durante los años de 1754, 55, 56, 57, 58 ,59, ..60 y 61 entraron a las reales cajas 
por concepto del real derecho de quintos de oro; de la cantidad en que se remató el empleo de 
fundidor en dichas cajas; y el monto de los diezmos que se remataron en los años antedichos 
lo mismo que el remate de alcabalas. Los oficiales Reales Rindieron la certificación. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de febrero de 1762 -27 de febrero de 1762. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-160- 
Sig.: 11886 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: El Exmo. Sr. Virrey Bailío Don Frey Pedro Messía de la Zerda. 
Contenido: Informe presentado por el superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
Don Manuel del Sorribo Ruiz, ante el Excmo. Sr. Virrey Bailío Don Frey Pedro Messía de la 
Zerda, haciendo constar la "antipatía natural con que la casa de Moneda de Santafé había 
solicitado embargar la de Popayán, no obstante las ventajosas utilidades que esta prestaba a la 
Real Hacienda y al público en general como lo prueban los antedichos informes que no son 
mas que un re sumen de lo llevado a cabo en la Casa de Moneda de esta ciudad de Popayán, 
hasta el año de 1772. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de febrero de 1763. 
Folios: 15  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-161- 
Sig.: 12011 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Pedro Messía de la Zerda, Virrey del Nuevo Reino de Granada. (1761/73). 
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda, Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Contenido: Expediente promovido en Popayán a raíz de la copia enviada al Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, por el Virrey del Nuevo Reino de Granada y 
presidente de la Real Audiencia de Santa Fe de la Real Cédula de Carlos III dada en Buen 
Retiro a 16 de noviembre de 1761, en la cual daba orden de cerrar la citada Casa de Moneda, 
debido a los perjuicios que estaba causando a la Real Hacienda. Reunidos en el mes de marzo 
en la “sala del despacho y libranza" los Sres. Superintendente Don Manuel del Sorribo Ruiz, el 
Contador Don Martín de Arrachea y el tesorero Don Pedro Agustín de Valencia, lo mismo que 
el Ensayador, Juan Corchero y el Juez de Balanza Don Sebastián Lachas, acordaron cumplir 
en todo su tenor lo ordenado en la Real Cédula, prohibir, fuera recibido "tejo o barra" para 
amonedar y cerrar la Casa; que del molino se quitasen las muñecas que serían guardadas en la 
pieza de Materiales, junto con las boquillas, mochuelas etc. Se ordenó a Don Pedro Agustín de 
Valencia cerrar la casa sin dilación, suspender la amonedación y presentar cuentas. 
Lugar de Procedencia: Santa Fe - Popayán 
Fecha: 1º de Abril de 1763 - 27 de mayo de 1763. 



Folios: 20  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-162- 
Sig.: 11653 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero para copias de las Reales ordenes y títulos de esta Real Casa de 
Moneda de Popayán.- Fechado en 19 de febrero de 1758" (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de febrero de 1758 -22 de Noviembre de 1768 
Folios: 81  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-163- 
Sig.: 11625 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 3º de remache de los metales presentados a labrarse en esta Real Casa de 
Moneda. Fecho en Popayán en 19 de febrero de 1758". (Fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. (Fdo) 
Antonio Mallo. (Fdo). Francisco Javier Robles. (Fdo) Pedro Agustín de Valencia. (Fdo) Juan 
Corchero. (Fdo) Sebastián Sánchez de Estrada. (Fdo) Joaquín Sánchez de la Flor, escribano de 
Su Magestad. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de febrero de 1758 - 30 enero de 1771. 
Folios: 194  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero con un escudo en la tapa superior. 
 

-164- 
Sig.: 11648 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro del tesorero de esta Real Casa de moneda de Popayán Fho. (sic) en 1º de 
enero de 1763. Para las entradas de los metales en ella. Duplicado con el del Contador. (fdo.) 
Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de febrero de 1763 - 16 de febrero de 1771 
Folios: 357  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-165- 
Sig.: 11762 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: 
Contenido: Certificación expedida en 1771 por orden del Sr. superintendente interino de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, Don Manuel del Sorribo Ruiz, a petición de Don Francisco 



Javier de Robles y sobre su conducta y actividad, por intermedio del Contador Oficial Real 
Don. Francisco Antonio Mallo y Rodríguez. Lista de los pliegos y cartas de oficio dirigidos 
durante el año de 1789 por el citado Superintendente interno, sacada de la Real 
Administración de correos. Y por último, inventario de "3 cajones forrados y clavados, en 
encerado verde" que habían sido remitidos a la citada casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de febrero de 1771 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-166- 
Sig.: 11834 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz, Contador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Virrey Pedro Messía de la Zerda. 
Contenido: Oficio dirigido por el superintendente de la Real Casa de Moneda, Manuel del 
Sorribo Ruiz, al Virrey, Pedro Messía de la Zerda, en el que le informa que el Gobernador dio 
posesión de cargos de Contador a él, encargado de la Superintendencia hasta la llegada de 
Antonio Zelaya, y a Pedro Agustín de Valencia, el de tesorero, dándole así cumplimiento a la 
Real Orden que incorporó la Casa de Moneda a la Corona. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de febrero de 1771. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-167- 
Sig.: 11605 (Colonia C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido:"Libro segundo del contador para la entrada de metales. Duplicado con el de el 
tesorero. Hecho en esta Real Casa de Moneda de Popayán en 1º de Henero de 1763" "Sirve 
desde 2 de marzo de 1768". (Fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 9 de Marzo de 1768 - 16 de Febrero de 1771 
Folios: Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-168- 
Sig.: 12010 (Col. C IV -9 f). 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: 
Contenido: Documentos relativos a la cañería que Don Manuel del Sorribo Ruiz, Contador 
propietario de la Real Casa de Moneda de Popayán incorporó a la Real Corona y 
Superintendente interino de ella, hizo construir, a causa de haberse secado el agua que hasta 
dicha Casa de Moneda llegaba de "la fuente que existía en la Plaza Mayor, debido a "haberse 
corrumpido los atenoles (sic) de madera de roble" que formaban la antigua cañería por donde 
se llevaba el agua, obra ésta que fue aprobada por el Virrey Don Pedro Messía de la Zerda y 
en la cual se gastaron, según avalúos, 9.000 ladrillos, pues se cambió la madera, arena y barro 



entre otras cosas, siendo hecha por Antonio Aguilar y algunos Obreros cuyos nombres 
aparecen en las planillas de gastos y pagos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de marzo de 1771 - 4 de mayo de 1771 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-169- 
Sig.: 11771 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Don Antonio Mallo. 
Destinatario: 
Contenido: Expediente firmado por los autos Obrados sobre la diferencia de ley reconocida en 
el grano de un tejo de oro que para su amonedación se llevó a la Real Casa de Moneda de las 
Reales Cajas de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 julio de 1771 - 2 de agosto de 1771. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-170- 
Sig.: 11895 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Pedro Antonio Zelaya y Vergara, Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: 
Contenido: Don Pedro Antonio Zelaya, Coronel de los Reales Ejércitos, Gobernador y 
Comandante General de Popayán y Don Manuel del Sorribo Ruiz, su sucesor en la 
Superintendencia de la Real Casa de Moneda de Popayán, presentó las ordenes dadas a la 
tesorería para que satisficieran los sueldos a los Ministros y empleados de la Real Casa hasta 
el día de la orden; ordenan la reducción de las monedas antiguas y los grabados que deben 
llevar las nuevas, acuñar las viejas que se encuentran en las Arcas y la compra de materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de diciembre de 1771 - 12 de octubre de 1771 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-171- 
Sig.: 11870 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: El Rey; Don Julián de Arriaga. 
Destinatario. Don Francisco Silvestre, Secretario de Cámara. 
Contenido: Copia sacada en diciembre de 1771 de la Real orden, "cuyo original se guarda en 
la secretaría de la Cámara" del Virreinato del Nuevo Reino de Granada, dada en marzo del 
mismo, en vista de la cantidad de moneda falsa que se introducía en los "Dominios Españoles 
de América y del cercenamiento a que estaban siendo sometidas las que se acuñaban en las 
Reales Casas de Moneda de estos dominios". En dicha real orden, se mandaba suprimir las 
monedas viejas y acuñar muchas que debían llevar el retrato del Rey y cordoncillo. Dada esta 
Real Orden en Pardo. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santa Fe - Pardo. 



Fecha: 18 de marzo de 1771 - 10 de diciembre de 1771. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-172- 
Sig. 11601 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda 
Contenido: "Libro segundo intitulado General del Contador de esta Real Casa de Moneda de 
Popayán en el que se deben comprender todos los Cargos y Datas que se hagan al tesorero de 
ella" (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de Enero de 1771 - 31 de diciembre de 1771 
Folios: 37  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-173- 
Sig.: 11835 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Don Juan Antonio Zelaya, Gobernador. 
Destinatario: Don Francisco Bermúdez, Don Manuel de Santiváñez. 
Contenido: Comunicación dirigida por el Gobernador de Popayán y Superintendente de la 
Real Casa de Moneda, a los alcaldes ordinarios de Anserma, en la que les ordena la 
publicación por bando de la Real Orden del Virrey, que les inserta, y en la cual declara que 
"por un efecto de su beneficencia ha determinado extinguir la actual moneda de todas clases y 
establecer a expensas de su real erario otras de mayor perfección, que lleven todas como es 
debido su real retrato". Los alcaldes de Anserma, habiendo cumplido la orden y después de 
copiarla en el Libro Capitular del Archivo la devolvieron al Gobernador.  
Lugar de Procedencia: Popayán - Anserma. 
Fecha: 18 de febrero de 1772 - 18 de marzo de 1772. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-174- 
Sig.: 11853 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: El Rey Carlos III 
Destinatario: 
Contenido: Copia impresa de la real pragmática-sanción del Rey Carlos en la que ordena que 
se extinga la moneda existente de todas las clases y que se selle, a expensas de su real erario, 
otra de mayor perfección de acuerdo con las especificaciones que se hallan en seguida. 
Lugar de Procedencia: Aranjuez - Madrid. 
Fecha: 29 de mayo de 1772 
Folios: 8 
Observaciones: Impreso. Copia. 
 

-175- 
Sig.: 11629 (Col. C IV -6 f) 



Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto donde se han de sentar los ministros de la Casa y oficiales de las 
Reales Cajas de esta ciudad de Popayán, Año de 1771 Fdo. Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 27 de febrero de 1771-24 de diciembre de 1772 
Folios: 46 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-176- 
Sig. 11761 (Col. C  IV -4 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente interino. 
Destinatario: Pedro Messía de la Zerda. 
Contenido: "Autos Sobre el costo de braceaje y materiales necesarios para el curso de las 
labores de moneda, de cuenta de su. Majestad con sus respectivas cuentas para la inteligencia 
de cada una" seguidos en la Real Casa de Moneda de Popayán y correspondientes a los años 
de 1771 y 1772, firmados por Manuel del Sorribo Ruiz, ayudante del Sr. Contador 
Superintendente, Joaquín Sánchez de la Flor, Escribano de su Majestad, público y de Cabildo 
y aprobadas por Don. Joaquín de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de enero de 1771 - 30 de diciembre de 1772. 
Folios: 30  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-177- 

Sig.: 11642 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Real Casa de Moneda de Popayán. Año de 1771- Libro destinado para las 
rendiciones y libranzas de moneda en esta Real Casa de cuenta de la Real Hacienda 
comprendiendo el resulto de feble en cada una" (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de Marzo de 1771 -30 de Diciembre de 1772 
Folios: 33  
Observaciones: Manuscrito Original. Empastado en cuero. 
 

-178- 
Sig.: 11793 (Col. C IV- 6 f) 
Remitente: Oficiales de Real Hacienda y Cajas de  
Santiago de Guayaquil. 
Destinatario: Coronel Don Juan Antonio Zelaya. 
Contenido: Expediente formado por una comunicación 
dirigida a los oficiales reales de Popayán en la que se les informa que por orden de Su 
Majestad, debe pagarse al Coronel Juan Antonio Zelaya, Gobernador de Popayán y 
Superintendente de la Casa de Moneda, de acuerdo con el tiempo corrido desde que dejó el 
empleo de Gobernador de Guayaquil, hasta que se posesionó en Popayán el sueldo que como 



Gobernador de aquella ganaba; y por un certificado expedido por los oficiales de la Real 
Hacienda y Caja de Santiago de Guayaquil, en el que consta que el Coronel Zelaya había 
dejado en sus Cajas 414 pesos y reales correspondientes al Monte Pío Militar. 
Lugar de Procedencia: Guayaquil - San Ildefonso - Popayán. 
Fecha: 25 de septiembre de 1772 -19 de abril de 1.773. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-179- 
Sig.: 11758 (Col. C IV- 4 f) 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia y Don Joaquín de Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Partidas de los gastos causados durante el año de 1773 en "Brazeaje de marcas, 
materiales, beneficio de escobillas, refacción de piezas de hileras, fundición y recacho" 
ordenadas así: de 2 de enero a 13 de marzo, los gastos ascendieron a 577 pesos 5 reales; de 20 
a 23 se abril, a 416 pesos 2 reales; de 21 a 29 de mayo, a 324 pesos 6 reales; de 20 de julio a. 
28 de agosto, a 401 pesos 5 reales; de 4 de octubre a 16 de Septiembre a 440 pesos 7 reales; de 
18 de Septiembre a 29 de noviembre a 369 pesos 3 reales y de 27 de noviembre a 30 de 
diciembre, a 340 pesos 6 reales; presentados por Don Pedro Agustín de Valencia, hasta abril y 
por Don Joaquín de Valencia, los restantes; empleados éstos de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, como Superintendente de la misma. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1773- 30 de diciembre de 1773. 
Folios: 16  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-180- 
Sig.: 11755 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pedro de Urreta. 
Destinatario: Don Francisco Dionisio Fernández de Molinillo. 
Contenido: Copia de la Proposición hecha por Don Pedro de Urreta, director de la Real Casa 
de Moneda de Popayán, sobre la manera como se ligaban el oro, la plata y el cobre para acuñar 
las monedas, lo cual se hacia ligando el oro con 2 partes de cobre y 1 de plata, mezcla ésta 
última que él consideraba como superflua y hasta perjudicial ya que ligando el oro con 3 
partes de cobre "pueden hacerse las fundiciones… de forma que la moneda de este metal sea 
hermosa, brillante, perfecta y a la ley establecida"; enriqueciendo así el erario y evitando que 
el color blanco de la plata quitase el color amarillo al cobre, que es lo que lo asemeja al oro, 
más que ningún otro metal. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 2 de agosto de 1.774. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-181- 
Sig.: 11864 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Antonio Zelaya, Gobernador, Don Manuel del Sorribo Ruiz. 



Destinatario: 
Contenido: Superior orden para que del producto del feble se agreguen al Tesoro del Fondo y 
se remitan de sus utilidades las cantidades que se puedan a Cartagena, para socorrer las 
urgencias de sus Cajas. Reintegrándose a su tiempo lo que corresponda al tanto del feble. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de mayo de 1774 - 13 de agosto de 1774 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-182- 
Sig.: 11829 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia del informe presentado ante el Superintendente de la Real Casa de Moneda 
por el tesorero de la misma, Pedro Agustín de Valencia sobre el proyecto explanado por 
Francisco Dionisio Fernández, provisto director de las Reales Casas de Moneda, relativo a que 
se evite en las Reales Casas de Indias el gasto superfluo de plata en la reducción de los oros a 
moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 26 de agosto de 1774. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-183- 
Sig.: 11760 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don. Joaquín de Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Gastos impendidos en el "Braceaje y materiales de las labores do oro rendidas en 
este año de 1774", cuyas partidas aparecen así en la cuenta rendida el 1º de febrero; los gastos 
ascendieron a 463 pesos 3 reales. En la presentada el 14 del mismo a… y así durante el citado 
año, presentados por Don Joaquín de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de febrero de 1774 - 17 de septiembre de 1774. 
Folios: 11  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-184- 
Sig.: 11630 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto donde se asientan los remaches de los tejos y barras de oro que se 
presentan en esta Real Casa de Moneda para los años de 1.773 y 1.774" Fdo. Juan Antonio 
Zelaya. 
Lugar de Procedencia: popayán 
Fecha: 16 de febrero de 1779-28 de diciembre de 
1774 



Folios: 40  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en Cuero. 
 

-185- 
Sig.: 11620 (Col. C- IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 3º del contador, pare cargos y datas del Fundidor duplicado con el de la 
tesorería de esta Real Casa de Moneda de Popayán para los años de 1773 y 1774" (fdo.) 
Manuel del Sorribo Ruiz. (fdo.) Juan Antonio Hortega. (fdo.) Fernández de Navia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Febrero de 1773 -28 de Diciembre de 1774 
Folios: 38  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-186- 
Sig.: 11597 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: “Libro 2º General del Contador de esta Casa de Moneda de Popayán, para cargos 
y datas al Tesorero, sirve para los año s de 1773 y 1774”  (fdo.) Juan Antonio Zelaya. (fdo.) 
Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 10 de Marzo de 1773 -31 de diciembre de 1774 
Folios: 69  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero 
 

-187- 
Sig.: 11957 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: Tribunal de Cuentas y Real Audiencia de Santa Fe. 
Destinatario: Don Ignacio Prieto, Tesorero. 
Contenido: Testimonio de una Real Cédula expedida Madrid en la que se ordena que por la 
Contaduría del tribunal de cuentas de Santafé se despache el finiquito regular de las cuentas 
que había presentado el tesorero .de la Real Casa de Moneda de Santafé, Ignacio Prieto, 
correspondientes a los años 1765 -1767. 
Lugar de Procedencia: Santafé 
Fecha: 17 de Febrero de 1775. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-188- 
Sig.: 11900 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Tesorero interino de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Superintendente, Gobernador y Comandante General. 
Contenido: Respuesta y justificación enviada por Joaquín Valencia al superintendente y 
Gobernador Comandante General, relativa a los cargos, glosas y fenecimientos puestos a las 



cuentas correspondientes a los años de 1773 y 1774, que como tesorero interino que era de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, había presentado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de noviembre de 1775. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-189- 
Sig.: 11806 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don Juan Antonio Zelaya y Vergara, Gobernador. 
Destinatario: Excmo. Sr. Virrey. 
Contenido: Oficios relativos a la necesidad de crear en la Real Casa de Moneda de Popayán el 
cargo de Guarda-vista para el cual se propuso a Manuel de Alomia por llenar todas las 
cualidades que para este cargo se requieren. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Aranjuez - Santafé. 
Fecha: 12 de Marzo de 1774 -27 de noviembre de 1775. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copias. 
 

-190- 
Sig.: 12018 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Popayán. 
Contenido: Comunicado a los Sres. del "Tribunal y Real Audiencia de Cuentas", para que 
ordenara al Tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán, presentara cuentas de enero a 
diciembre. Auto sobre cuentas de la misma y Ejecutoria y Finiquito "en forma ordinaria " a 
favor de Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la Real Casa de Moneda, absolviéndolo 
en el cargo que se le hiciera en el fenecimiento de las cuentas que presentara de dicha Casa 
desde la incorporación de ésta a la Real Corona. Acompaña la Real Cédula expedida en el 
caso.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de mayo de 1773 -24 de abril de 1776. 
Folios:  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documento cedido por la U. del C. 
 

-191- 
Sig.: 11897 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Contenido: El contador Tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán de 1772, Don Pedro 
Agustín de Valencia, hizo saber al Superintendente de la misma, Don Manuel del Sorribo 
Ruiz, que en la “pieza de materiales había 6 rieleras” que podían servir para reparar el brazo 
del volante de una de las máquinas que se había roto, y en 1775 él mismo pidió se procediera a 
abrir la "pieza del tesoro y arcas que en el se custodiaban" para saber con cuánto se contaba. 
Hecho esto se encontraron 5765 pesos 3 ½ rls. en doblones del nuevo cuño. En el mismo año 



presento copia de la Real Provisión dada por el Exmo. Sr. Virrey y Señores del Tribunal y 
Real Audiencia de cuentas de Santafé en 1772 para que se cumpliera lo que en ella se 
ordenaba. En 1776, recuerda que debe pagarse al Dr. Don José Ignacio de Palacio "Juez de 
Puertas de la Villa de Honda lo que éste cobra en la carta que presentó. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 26 de septiembre de 1772 - 8 de mayo de 1776. 
Folios: 11  
Observaciones: Mana. Original. 
 

-192- 
Sig.: 11781 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Antonio Salazar, Guarda-materiales de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Antonio Salazar Guarda-materiales de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, ante el Sr. Intendente de ella, Don Manuel del Sorribo Ruiz; de lo 
gastado en la compra de materiales durante el período comprendido entre el 19 de enero de 
1775 y el 15 de julio del 76, en que cesó su empleo; de los gastos de braceaje del 7 al 29 de 
agosto del 75; de gastos ocasionados en las reparaciones de maquinarias etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero. de 1775 -15 de julio de 1.776. 
Folios: 30  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-193- 
Sig.: 11898 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: 
Contenido: Inventarios llevados a cabo en la Real Casa de Moneda de Popayán por orden de 
Don Manuel del Sorribo Ruiz, Contador de ella y Superintendente honorario por muerte del 
propietario Don Juan Antonio Zelaya, Gobernador y Comandante General que fuera de esta 
provincia, relativas a los "cajones y agua fuerte" recibidos y a todas las herramientas y 
utensilios que en ella había. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de mayo de 1776 - 27 de agosto de 1776. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-194- 
Sig.: 11938 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: Don José Ignacio de Ortega, Gobernador de la Provincia y Superintendente de la 
Casa de Moneda. 
Contenido: Estando reunidos en la Real Casa de Moneda los Sres. Don Manuel del Sorribo 
Ruiz, Contador y superintendente interino de ella, Don Pedro Agustín da Valencia, tesorero y 
los demás ministros, compareció el Sr. Gobernador y Comandante General de Popayán, Don 
José Ignacio Ortega a tomar posesión del cargo de Superintendente Propietario para el cual 
había sido nombrado. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de Septiembre de 1776. 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-195- 
Sig.: 11887 (Col. C IV-7 f) 
Remitente: Don José Ignacio Ortega, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: El Exmo. Sr. Virrey Don Manuel Antonio Florez. 
Contenido: Informe enviado por el Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
Don José Ignacio Ortega, al Excmo. Sr. Virrey del Nuevo Reino de Granada Don Manuel 
Antonio Florez, del estado en que había recibido la citada Casa, la cual se encontraba en 
completa ruina, tanto en su construcción que era además muy estrecha, como en las 
herramientas que se empleaban en la acuñación de la Moneda. y pidió se le Autorizara para 
hacerle algunas mejoras; las mas indispensables. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de octubre de 1776. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-196- 
Sig.: 11606 (Col. C IV -l f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro del Contador de esta Real Casa de Moneda de Popayán, para compra de 
metales, corriente para los años de 1775 y 1776”. Firmado por Juan Antonio Zelaya y Manuel 
del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1775 - 16 de Octubre de 1776 
Folios: 150  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. La pasta está recortada donde 
debía aparecer el escudo de la Casa de Moneda 
 

-197- 
Sig.: 11621 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido:"Libro 3º de el Contador, de esta Real Casa de Moneda de Popayán para descargo 
de los metales en pasta que se hacen en el fundidor y sirve para los años de 1775 y 1776" 
(fdo.) Juan Antonio Zelaya. (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz (fdo.) Juan Fernández de Navia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 de febrero de 1775-11 de noviembre de 1776 
Folios: 22  
Observaciones: Manuscrito. Original. Sin pasta. 
 

-198- 
 



Sig.: 1], 643 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro destinado para las Rendiciones y libranzas de moneda en esta Real Casa, 
para los años de 1775 y 1776" (fdo.) Juan Antonio Zelaya. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de marzo de 1175 -26 de noviembre de 1776 
Folios: 17  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-199- 
Sig.: 11896 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Estanislao Delgado; Don Pedro Borrero. 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: En el año de 1771, los Sres. Oficiales Reales de la Real Hacienda de Quito, Don 
Nicolás Ignacio de Tobón y Brazuela y Don Francisco Antonio Abel de Beos, tesorero y 
contador respectivamente, certifican sobre la venta hecha en dicho año a Don Antonio Romero 
de Tejada, de 8 botellas de azogue con destino a la Real Casa de Moneda de Popayán. En el 
mismo año, Don Estanislao Delgado, Ensayador de la citada casa de Moneda, pidió se le 
reconociera el aumento que se le había ofrecido (2/3 del sueldo), cuando a la muerte del 
tallador Don Pedro Sánchez se le ordenó desempeñar ese puesto a más del que tenia. En 1776 
Don Pedro Borrero, Fiel Administrador de la misma casa expreso la necesidad que tenía de 
que le compraran "un peso" para que las monedas salieran con un peso exacto, como se lo 
exigían, y no tener que estar utilizando el del "juez de Balanza”. 
Lugar de Procedencia: Quito - Popayán. 
Fecha: 22 de diciembre de 1771 - 9 de diciembre de 1776. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-200- 
Sig.: 11598 (Col. C IV -1 f) 
Remitente:  
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: "Libro 2º. del Contador de esta Real Casa de Moneda de Popayán intitulado 
General para los Cargos y descargos al tesorero, corriente para los años de 1775 y 1776". 
Fdo). 
Juan Antonio de Zelaya. (Fdo). Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de marzo de 1775 - 31 diciembre. de 1776. 
Folios: 52  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastados en cuero. 
 

-201- 
Sig.: 11899 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don José Ignacio Ortega. Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia. 



Contenido: Don José Ignacio Ortega, Gobernador y Comandante General de la provincia de 
Popayán y 
Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda de esta ciudad, 
ordenaron el reconocimiento de los "5 tejos o pastas" de plata sacadas de los oros y tierras 
labrados. Ordenaron también al Sr. Tesorero de la misma, Don Pedro Agustín de Valencia, 
entregar de los fondos 116 monedas de oro “de la clase de 8 escudos o sean 1856 pesos” para 
que los llevara a la ciudad de Cartagena de Indias Don Juan Mainsterreno y por último 
ordenaron se recibieran las monedas de oro del sello antiguo, para su "refundición al nuevo 
cuño”. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de octubre do 1776 - 7 de abril de 1777. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. Cada orden se cuenta en una hoja o pliego aparte. 
 

-202- 
Sig.: 11652 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Juan Fernández de Navia, Don Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: Don Pedro Borrero, Fiel de Moneda. 
Contenido: “Manual del fundidor para la distribución de las pastas de oro que después de 
remachadas recibe el señor tesorero conforme a ordenanzas; al que sigue la formación de las 
crazadas que de dichas pastas se ponen a ley de moneda; corriente para el bienio de los años 
de 1777 y 1778” 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de enero de 1777 - 16 de Septiembre de 1777 
Folios: 17 
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-203- 
Sig.: 11936 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don José Jacob Ortiz Royano. 
Destinatario: 
Contenido: Don José Jacob Ortiz Royano, Regidor perpetuo de la ciudad de Málaga, y 
Superintendente de la Real Casa do Moneda da Popayán, comunica el nombramiento que hizo 
en Don Francisco Reyberto Montes y Don Lorenzo de Mata y González, para que se hicieran 
cargo de las llaves de la puerta y de rondar por toda la casa a falta de celadores y evitar así 
robos e incendios. Acompaña el comunicado del nombramiento hecho a Don Francisco de las 
Cajigas, Ensayador 2º para que desempeñara a la vez el de ensayador 1º por estar enfermo el 
que, lo tenía a su cargo, Don Estanislao Delgado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de octubre de 1777 - 24 de octubre de 1777 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-204- 
Sig.: 11954 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Santiago Martínez Recaman, Escribano de Cámara del Tribunal de Cuentas. 



Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Autos relativos a las glosas y fenecimientos puestos a las cuentas presentadas por 
Joaquín Valencia, tesorero interino de la Real Casa de Moneda, correspondientes a los años de 
1773 -1774. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santafé. 
Fecha: 17 de marzo de 1775 - 17 de noviembre de 1777. 
Folios: 8 Observaciones: Manuscrito Original. 
 

-205- 
Sig.: 11782 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda-
materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de 
lo gastado en la compra de materiales durante el año de 1777 y en la reedificación de los 
hornos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de- enero de 1777- 31 diciembre de 1777. 
Folios: 26  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-206- 
Sig.: 11901 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Nicolás Prieto Dávila 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Don Pedro Agustín de Valencia. 
Contenido: El Virrey, para resolver con el debido conocimiento sobre el reintegro solicitado 
por el Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán de los 45.000 pesos con que la 
Casa había suplido a la plaza de Cartagena, ordenó al Superintendente Manuel del Sorribo 
Ruiz, que le remitiera en la primera ocasión "el estado que acredite el fondo preciso y 
proporcionado que debe tener para la satisfacción de los oros que se introducen para su 
amonedación, el caudal que en la actualidad tenga y los acreedores que urgen el pago; con 
expresión de las deudas". La anterior orden la hizo cumplir el Superintendente por intermedio 
del Contador y Tesorero, quienes rindieron las cuentas solicitadas. 
Lugar de Procedencia: Santa Fe - Popayán. 
Fecha: 24 de noviembre de 1777 - 31 de diciembre de 1777. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-207- 
Sig.: 11934 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don José Jacob Ortiz Royano. 
Destinatario: Don Manual del Sorribo Ruiz, Don Pedro Agustín de Valencia. 
Contenido: Don José Jacob Ortiz Royano, Regidor Perpetuo de la ciudad de Málaga, 
nombrado Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, habiendo tomado 
posesión de su cargo el 7 de octubre de 1777, al día siguiente pidió a los Señores Ministros, 
Don Manuel del Sorribo Ruiz, tesorero y Don Pedro Agustín de Valencia, Contador, 



expresaran libremente cuanto les pareciera conveniente relacionado con el desarrollo de sus 
labores e inmediatamente pasó a hacer una visita a todas y cada una de las piezas en donde se 
desarrollaban las labores de la Casa, dejando constancia de lo que en ellas encontraba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de octubre de 1777 - 9 de febrero de 1778 
Folios: 22  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-208- 
Sig.: 11863 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel Antonio Florez, Virrey. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia del decreto del Virrey Manuel Antonio Florez sobre el reintegro a la 
tesorería de la casa de Moneda de Popayán "de los pesos suplidos a las Reales Cajas para 
distintas Urgencias: muy preferentes del reino". Copia del oficio dirigido por el Virrey al 
Superintendente de la Casa de Moneda con el que le hace ver que el error en que se fundaba su 
recurso no provenía “de siniestro informe o de malicia” sino de una "sencilla equivocación del 
copiador" quien en vez de 107773 había puesto 170773. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: 19 de mayo de 1778 - 17 de abril de 1778. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-209- 
Sig.: 11868 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel de Moneda. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: El fiel de moneda de la Real Casa puso de Presente al Superintendente de la Casa, 
que se hallan lastimadas las dos palancas grandes de los dos volantes y le pidió que se sirviera 
mandar al maestro cerrajero las reconociese. El Superintendente ordenó al cerrajero que 
hiciese el reconocimiento. El cerrajero después de hacer el reconocimiento declaró que no 
podía saber el recio, por lo cual el Superintendente nombró a Mariano Vidal como sobrestante 
para que le llevase la cuenta formal de los jornales impendidos en la composición de las 
palancas. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 30 de junio de 1778.- 3 de julio de 1778. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-210- 
Sig.: 11937 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: 
Contenido: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente interino de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, por muerte del propietario Don José Jacob Ortiz y Royano, "enterrado el 
2 de abril de 1778, al día siguiente del entierro, pidió se pasara revista con asistencia del 



escribano de todos los papeles de la Superintendencia. En julio del mismo año, dio cuenta de 
la finalización de la labor de monedas de oro" en que se había estado entendiendo”.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de abril de 1778 - 4 de julio de 1778. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-211- 
Sig.: 11885 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Copia de los "villetes, decretos y diligencias" ante el tribunal superior de cuentas 
de Santafé con la solicitud presentada por el Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Don Manuel del Sorribo Ruiz para que se le enviara de la Real Casa de Moneda de 
Santafé "el instrumento justificante" de la operación de la extracción del oro, de la plata 
enviada de esta Casa de Popayán, a la de Bogotá, para su labor y abono que previene la Real 
orden se haga de este oro extraído por el cargo de mermas al fundidor y fiel. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de mayo de 1778 - de julio de 1778. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-212- 
Sig.: 11931 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel Antonio Florez, Dr. Francisco de Vergara, Don Nicolás de la Lastra, 
Don Santiago Martínez Recamán. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Copia del expediente formado por los autos relativos a las glosas y fenecimientos 
puestos por el Regente y Contadores del Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santafé, a la 
cuenta presentada por el tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán, correspondiente al 
bienio de 1775 -1776. 
Lugar de Procedencia: Popayán. Santa Fe. 
Fecha: 12 de agosto de 1778. 
Folios: 19  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 

-213- 
Sig.: 11873 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Destinatario: Don Pedro Xironza. 
Contenido: Sumaria seguida por el Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
Manuel del Sorribo Ruiz, a petición del tesorero de la misma, Pedro Agustín de Valencia, 
sobre un doblón que decían falso, pero que en realidad estaba manchado de azogue, que el 
oficial operario de la casa, pedro Gironza había dado en pago a Tiburcio Redín y que 
queriéndolo limpiar al fuego se valió de un mulato, y que así que lo fue a sacar, en vez del 
doblón halló un pedacito de plomo. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de agosto de 1778 - 5 de septiembre de 1778 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-214- 
Sig.: 11838 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Corchero, Don Estanislao Delgado, Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: 
Contenido: Certificaciones presentadas por los ensayadores de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Sres. Juan Corchero en el año de 1772, Estanislao Delgado en 1776 y este y 
Francisco Fernando de las Cajigas en los años de 1776 y 1777 y 1778, en los cuales daban 
cuenta del desarrollo y materiales empleados en la acuñación de la moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de junio de 1772 - 25 de septiembre de 1778. 
Folios: 20 Observaciones: Manuscrito. Original  
 

-215- 
Sig.: 11607 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero del Contador de esta Real Casa de Moneda de Popayán, para 
compra de metales, correspondiente a los años de 1777 y 1778". (fdo.) José Ignacio Ortega y 
Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1777 -7 de diciembre de 1778 
Folios: 130  
Observaciones: Manuscrito. Original Empastado en cuero. 
 

-216- 
Sig.: 11631 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto donde se asientan los remaches de los tejos y barras de oro que se 
presentan en esta Real Casa de Moneda de Popayán para su amonedación, y sirve para los 
años de 1777 y 1778". (Fdo), José Antonio Ortega. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de enero de 1777 -10 diciembre de 1778. 
Folios: 29  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-217- 
Sig.: 11599 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda. 



Contenido: "Libro 2º del Contador de esta Real Casa de Moneda de Popayán, intitulado: 
General para los cargos y descargos al tesorero, corriente para los años de 1777 y 1778" 
(Fdo). José Ignacio Ortega.- (Fdo) .Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 25 de enero de 1777.-31 diciembre de 1778. 
Folios: 69 Observaciones: Manuscrito. Original.- Empastado en Cuero. Bastante deteriorado. 
 

-218- 
Sig.: 11757 (Col C IV - 4 f). 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz, Pedro Agustín de Valencia, Estanislao Delgado. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro destinado para las rendiciones y libranzas de moneda de oro que se han de 
ejecutar en esta Real Casa de Moneda de Popayán, en los años de 1777 y 1778. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 5 de enero de 1777 -31 de diciembre de 1778. 
Folios: 17  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-219- 
Sig.: 11783 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don José Manuel de Santos, Guarda- cuños y materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda-
materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de ella, de lo 
gastado en la compra de materiales durante el (año de 1778 y en el levantamiento y 
reedificación de las paredes que “dividen y corresponden a la huerta de esta Real Casa de 
Moneda y a le del Colegio de Misiones de N. F. San Francisco. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1778 - 31 de diciembre de 1778. 
Folios: 21  
Observaciones: Manuscrito. Original. Faltan las cuentas de Febrero, agosto y Septiembre. 
 

-220- 
Sig.: 11929 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Manuel Antonio Florez Maldonado, Virrey. 
Destinatario: Doña María Ana de Ricaurte. 
Contenido: Expediente formado por copia de la Real Cedula expedida en Madrid, en la que se 
ordena consignar a la viuda e hijos de José Prieto, tesorero y blanquecedor que fue de la Casa 
de Moneda, la cantidad de 8000 pesos anuales como abonos a la "acreencia de 152000 y más 
pesos" que Prieto tenia contra el Real Erario, por los autos relacionados con el cumplimiento 
de dicha Real Cedula. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 28 de abril de 1778 - 29 de enero de 1779. 
Folios: 25  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 



-221- 
Sig.: 11902 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don. Pedro Agustín de Valencia, tesorero. 
Destinatario: 
Contenido: Copia del auto proveído por el Regente y los Contadores del Tribunal y Real 
Audiencia de cuentas de Santafé en el que se declara que las glosas puestas a las cuentas 
presentadas por el Sr. Pedro Agustín de Valencia, Tesorero de la Real Casa de Moneda, habían 
sido justificadas plenamente por éste. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 16 de diciembre de 1778 - 27 de marzo de 1779. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 

-222- 
Sig.: 11801 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Lorenzo Morales Coronel, Contador. 
Destinatario: Don Pedro Diago. 
Contenido: Autos relativos al pedido de 4 botellas de aguafuerte que hizo el Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, al Contador Superintendente de la de Santafé, 
Lorenzo Morales Coronel. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santafé. 
Fecha: 20 de junio de 1718 -20 de abril de 1779. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-223- 

Sig.: 11797 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: El Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán. 
Destinatario: Excmo. Señor Virrey. 
Contenido: Copia del expediente formado por el informe rendido por el Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, en el que da cuenta del nombramiento que hizo de Guarda 
vista y materiales a Antonio García con sueldo de 400 pesos anuales; la vista fiscal y el 
decreto en el cual se ordena al Superintendente informe si "este empleo tiene la calidad de 
Ayudante de fundidor para que pueda expedirse la resolución que sea de justicia". 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 2 de mayo de 1779. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-224- 
Sig.: 11796 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Oficiales Reales de la Casa de Moneda de Popayán. 
Destinatario: Exmo. Señor Virrey Don Manuel Antonio Florez. 
Contenido: Copia del informe rendido por los Ensayadores, el Fiel Administrador y el 
Fundidor Mayor de la Real Casa de Moneda de Popayán sobre las mermas del oro de su 
manejo y responsabilidad en el bienio de 1777 y 1778; de la vista fiscal y del decreto en el que 



se ordena al Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán informe con claridad y 
distinción, como lo pide el fiscal sobre el motivo, y causas de que se hagan las aleaciones con 
cobre. 
Lugar de Procedencia: Santafé de Bogotá -Popayán. 
Fecha: 1º de julio de 1779 - 16 de julio de 1779. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-225- 
Sig.: 11963 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñerez y Don Manuel Antonio Florez. 
Contenido: Correspondencia sostenida entre Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán y el Regente Visitador Don Juan Francisco Gutiérrez 
de Piñerez, sobre la entrega de caudales que debía hacer la citada casa de Moneda a las Reales 
Cajas de la misma ciudad de Popayán. Acompaña una carta del 17 de octubre de 1779 dirigida 
al mismo Superintendente, por el Exmo. Sr. Virrey Don Manuel Antonio Florez sobre el 
mismo asunto. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Pecha: 2 de octubre de 1779 - 23 octubre de 1779 - 17 de septiembre de 1779 - 7 de octubre de 
1779. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. Cada fecha corresponde a una carta; la 1ª, del 
Superintendente, las dos siguientes las del Regente y la última a la del Virrey. 
 

-226- 
Sig.: 11644 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro Real de Rendiciones y libranzas de moneda de oro corriente para los años 
de 1779 y 1780". (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de febrero de 1779 - 18 de noviembre de 1779. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-227- 
Sig.: 11784 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Case de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda-
materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de ella, de lo 
gastado en la compra de materiales durante el año de 1779 y en la "composición de la palanca 
grande que se rompió por dos partes", en madera para la división de una pieza para el Sr. 
Contador y en la compra de una mesa. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 19 enero de 1779 - 31 de diciembre de 1779. 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. Faltan las cuentas de marzo, mayo y agosto. 
 

-228- 
Sig.: 11859 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Francisco Gutiérrez de Piñeres, Regente visitador General 
Destinatario: 
Contenido: Copia de la Real Orden y del Superior decreto del Regente Visitador General Juan 
Francisco Gutiérrez de Ciñeres sobre las cuentas presentadas por el Superintendente de la 
Casa de Moneda, Josef Jacot; el nombramiento de los operarios que se necesitan en la casa; y 
la extracción de los oros de las resultas para descargo del fiel y fundidor. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 30 de enero de 1780. 
Folios: 6 Observaciones: Manuscrito. Copia autenticada. 
 

-229- 
Sig.: 11857 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel Administrador de la Casa de Moneda de Popayán. 
Destinatario: Don Juan Espinosa de los Monteros Fiel, Administrador de la Casa de Moneda 
de Bogotá. 
Contenido: Expediente promovido ante Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres "del Consejo 
de S.M., Regente de la Audiencia y Chancillería Real de Santafé…, Visitador General del 
Nuevo Reino de Granada, a cargo de la Superintendencia General de la Real Hacienda por 
ausencia del Exmo. Sr. Virrey a la Plaza de Cartagena", por Don Pedro Borrero, Fiel 
Administrador de la Real Casa de Moneda de Popayán, reclamando las mermas que se le 
habían hecho en el oro de su manejo, de 50 esclavos por 100 marcos a un marco por millar, 
esto a petición de Don Juan Espinosa de los Monteros, Fiel Administrador de la Real Casa de 
Moneda de Santa Fé, a la cual se le abonaban 3 ochavos por 100 marcos. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 15 de enero de 1780 -11 de febrero de 1780. 
Folios: 20  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia. 
 

-230- 
Sig.: 11865 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Pedro de Borrero y otros. 
Destinatario: 
Contenido: Constancias firmadas por el Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Joaquín de Valencia, de algunas reparaciones hechas en la construcción o en la 
maquinaria empleada en la fundición y acuñación de las monedas y que son: la presentada en 
1721 por Don Pedro Borrero, Fiel Administrador del arreglo de "las sortijas de las muñecas 
del molino" que estaban gastadas; las presentadas en 1722, del arreglo del tejado que cubría el 
pasillo al lado del convento de San Francisco y que servía de gallinero, gastado por las lluvias, 
lo mismo que el de uno de los pasillos interiores que también fue arreglado; la presentada en 
1725 del arreglo de una de las paredes del- mirador que estaba desplomada; la presentada en 



1724 por Borrero, del arreglo de una de las vigas de la pieza del mirador, que estaba 
carcomida; y las presentadas en 1800 del arreglo de una de las tapias que dividían las huertas 
de la Casa de Moneda y las vecinas, y de los arreglos hechos en algunas de las oficinas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de marzo de 1721 - 9 de mayo de 1780. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-231- 
Sig.: 11933 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Francisco de Vergara, Don Nicolás de la Lastra, Don Santiago Martínez 
Recamán. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Copia del expediente formado por los autos relacionados con las glosas y 
fenecimientos puestos por el Regente y Contadores del Tribunal y Real Audiencia de cuentas 
de Santafé a la cuenta correspondiente al bienio 1777-78 que había presentado el tesorero de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, Pedro Agustín de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 11 de abril de 1780- 7 de junio de 1780. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-232- 
Sig.: 11866 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Virrey Manuel Antonio Florez. 
Destinatario: Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Oficio dirigido pOr el Virrey Manuel Antonio Florez al Superintendente de la Real 
Casa de Moneda de Popayán, en la que le dice;"La de V. M. fecha en 17 de agosto anterior me 
impone de haberse desunido el día 14 del mismo mes un brazo de la palanca grande del 
volante de esa Real Casa de Moneda, y de las providencias que V. M. ha tomado para su 
composición, a fin de remediar la mucha falta que hace. 
Lugar de Procedencia: Cartagena. 
Fecha: 15 de septiembre de 1786. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-233- 
Sig.: 11807 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, Regente visitador General. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: Oficio dirigido al Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, por el 
Regente, Visitador General, Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, en el cual le da aprobación a 
la reparación y unión de las dos palancas que sirven al volante de la Casa de Moneda. Copia 
del oficio enviado en contestación por el Superintendente en el que da cuenta de los gastos 
hechos en las reparaciones del volante. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 



Fecha: 12 de Septiembre de 1780 - 17 de octubre de 1780. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original y copia. 
 

-234- 
Sig. 11608 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero del contador de la Real Casa de Moneda de Popayán, para compra 
de metales, correspondiente a los años de 1779 y 1780". Firmado por Manuel del Sorribo 
Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de enero de 1779 -20 de Diciembre de 1780 
Folios: 104  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-235- 
Sig.: 11632 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto de remaches en el que han de constar los asientos de las barras y 
piezas de oro que se presentan en esta Real Casa y habilitan para pasar a su amonedación 
corriente para los años de 1779 y 1780". (fdo.) Manuel del Sorribo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de febrero de 1779-27 de Diciembre de 1780. 
Folios: 38  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-236- 
Sig.11600 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: El tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: "Libro segundo del Contador de la Real Casa de Moneda de Popayán, intitulado: 
General para cargos y descargos al tesorero, corriente para los años de 1779 y 1780. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Mayo de 1779 - 31 de Diciembre de 1780. 
Folios: 56  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Faltan 96 fojas. Empastado en cuero. 
 

-237- 
Sig. 11674 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: Tesorero Don Francisco Javier Robles, Contador Don Antonio de Irurita. 
Contenido: "Libro Real de data de las cajas de Popayán del cargo del tesorero Don Francisco 
Javier Robles y contador Don Juan Antonio de Irurita, para el presente año de 1780 compuesto 



de noventa folios útiles numerados y rubricados, en que se contendían dichas datas, con la 
separación que manifiesta el siguiente índice". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1780 - 31 de diciembre de 1780 
Folios: 70  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-238- 
Sig.: 11785 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda 
materiales de la Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de lo 
gastado durante el año de 1780 en la compra de materiales, en el “peonaje pagado en la 
composición de las dos palancas, la una que vino de Monda en 3 pedazos y la otra que se 
rompió en las labores de la casa”; en el peonaje y madera que se gastó en la rotura de una 
puerta que se abrió en la sala del Sr. Superintendente y en la composición y reparación de la 
cañería de agua. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero de 1780 - 31 de diciembre de 1780 
Folios: 16  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-239- 
Sig.: 11649 (Col. C IV -3 f) 
Remitente:  
Destinatario: 
Contenido: “Tabla para el valor del cuarto de granos sobre cualquier ley que ocurriese”; tablas 
estas para reducir oro de "ley 12 quilates" a la de 20 quilates y lo mismo para los de 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, y 23 quilates. No tiene fecha. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Sin fecha. 
Folios: 94 
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero 
 

-240- 
Sig.: 11650 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Tabla para el valor del cuarto de grano sobre cualquier ley que ocurriese" estas 
tablas son usadas para reducir a oro de 22 quilates el oro de 15 a 23 quilates que llegaba a la 
Casa de Moneda de Popayán. No tiene fecha. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Sin fecha 
Folios: 50  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 



 
-241- 

Sig.: 11651 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: “Tabla para el valor del cuarto de grano sobre cualquier ley que ocurriese” granos 
de oro. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Sin fecha 
Folios: 73  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-242- 
Sig.: 11940 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Regente Don Juan Gutiérrez de Piñeres; Don Francisco de Vergara. Don Nicolás 
de la Lastra. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a las glosas y fenecimiento puestos por 
el Regente y Contadores del Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santafé a la que había 
presentado el tesorero de la Real Casa de Moneda, Pedro Agustín de Valencia, 
correspondiente al bienio 1777- 1778 y por la satisfacción que de las glosas dio el tesorero, así 
como por la admisión de dicha satisfacción por el Tribunal de cuentas. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 7 de junio de 1780- 17 de marzo de 1781. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copia. 
 

-243- 
Sig.: 11872 (Col. C IV-7 f). 
Remitente: Don José Jacot (sic) Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia del expediente seguido en Bogotá ante Don Francisco Gutiérrez de Piñeres 
"del Consejo de S. M. Regente de la Audiencia y Chancillería Real en Santafé de Bogotá…  
Visitador General en todos los tribunales de justicia y Real Hacienda. "por ausencia del Exmo. 
Virrey que estaba en Cartagena; por Don José Jacot -sic-Superintendente de la Real Casa de 
Moneda de Popayán contra el tesorero de la misma, Don Pedro Agustín de Valencia a quien el 
tribunal de cuentas había condenado por el alcance de 2872 pesos, 1 real, "por la merma que 
se suponía habían tenido los oros reducidos a moneda en el bienio del 73 y 74", sentencia de la 
cual apeló Valencia para ante el Sr. Virrey. Estudiado el expediente en Bogotá se dictó 
sentencia ordenando al Sr. Superintendente "a la exacción de dicha cantidad y reintegro de ella 
a la Real Hacienda". Acompaña la copia del expediente seguido en Popayán y enviado a 
Bogotá en la apelación. 
Lugar de Procedencia: Bogotá - Popayán. 
Fecha: 17 de noviembre de 1777 - 2 de mayo de 1781. 
Folios: 41  



Observaciones: Manuscrito. Copias. Por falta de agua en la Casa de Moneda -dice el 
expediente- se lavaban los materiales en el río Molino. 
 

-244- 
Sig.: 12020 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel Antonio Florez, Virrey del Nuevo Reino de Granada. 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Veinte cartas en orden cronológico, dirigidas a la Casa de Moneda por el Sr. 
Virrey del Nuevo Reino de Granada, Don Manuel Antonio Florez. La 1ª, de Santa Fe como 
todas, con fecha 23 de junio de 1776, sobre la muerte de Don Juan Antonio Zelaya, 
Gobernador que era de Popayán y Superintendente de la Real Casa de Moneda de esta ciudad, 
y el nombramiento de Don José Ignacio de Ortega como su sucesor. Otra carta de fecha 17 de 
noviembre de 1777 sobre la visita que Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, "Regente de 
la Real Audiencia y Visitador General de ella, enviara, avisando sobre la visita que éste haría a 
la citada Casa de Moneda; otra sobre remache de marcas de oro y todas las demás relativas al 
gobierno y administración de la misma Casa de Moneda. Acompaña la copia del expediente de 
cuentas seguido por el tesorero interino Don Joaquín de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 23 de junio de 1776 -18 de junio de 1781. 
Folios: 55  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-245- 
Sig.: 11647 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 4º de la contaduría para cargos al fiel por las datas del fundidor, de los 
metales enrielados a la ley de moneda. Y sirve para los años de 1775 y 1776 (fdo.) Manuel del 
Sorribo Ruiz. (fdo.) Jacobo Rivera.- (fdo.) Pedro Borrero. (fdo.) Manuel Bernardo Álvarez. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de febrero de 1775 -22 de septiembre de 1781 
Folios: 20  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-246- 
Sig.: 11636 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Juan Borrero, Fiel de Moneda. 
Destinatario: Juan Fernández de Navia, Ayudante de fundidor. 
Contenido:"Manual correspondiente a cargos del fiel y abonos al fundidor por las datas que 
éste hace en rieles a la ley de moneda. Da principio en el presente año de 1775". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de febrero de 1775 -26 de Septiembre de 1781. 
Folios: 24  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-247- 



Sig.: 11956 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel de Mera, ayudante Mayor de Milicias Disciplinadas. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: En Diciembre de 1778, Don Manuel de Mera "Ayudante Mayor de milicias 
disciplinadas de estas provincias" de Popayán, como apoderado de Doña Mariana de Ricaurte, 
viuda de Don José Prieto, tesorero que fuera de la Real Casa de Moneda de la citada ciudad, 
reclamó lo que la Casa había quedado debiendo a los sucesores de Prieto. En 1779 el 
Superintendente de la misma Casa, Don Manuel del Sorribo Ruiz, paso un comunicado 
haciendo constar la llegada de 6 cajones remitidos de la Casa de Moneda de Sevilla, con 
utensilios que hacían falta en la de su mando; y por último, en 1781 Don Pedro Agustín de 
Valencia, tesorero de la Casa, hizo presente que el “concurso de oros agrios que no pueden 
reducirse a moneda sin el beneficio de cimiento Real” debía rendirlo el fundidor. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de diciembre de 1778 - 10 de diciembre de 1781. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-248- 
Sig.: 11786 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda-materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas Rendidas por Don José Manuel de Santos, Guarda-cuños y Guarda-
materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de 
lo gastado durante el año de 1781 en compra de materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero de 1781- 31 de diciembre de 1781. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-249- 
Sig.: 12017 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia. 
Contenido: Diligencias llevadas a cabo en la entrega que con licencia del Sr. Virrey del Nuevo 
Reino de Granada, Don Pedro Messía de la Cerda, hizo Don Pedro Agustín de Valencia de la 
Tesorería de la Real Casa de Moneda de Popayán, a su hijo Don Joaquín de Valencia, quien ya 
había desempeñado ese cargo interinamente, en varias ocasiones, en reemplazo de su padre; 
éste dejaba el puesto debido a su avanzada edad. 
Lugar de Procedencia: Aranjuez - Santafé - Popayán. 
Fecha: 2 de julio de 1871 -28 de abril de 1782. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documento cedido por la U. del C. 
 

-250- 
Sig.: 11874 (Col. C IV -7 f) 



Remitente: Don Manuel Del Sorribo Ruiz, Dr. Don Mariano Álvarez Ramírez; Don Ignacio 
Carvajal Ibarra. 
Destinatario: El Presidente y Oidores de la Real Audiencia de Quito. 
Contenido: Algunas de las cartas dirigidas al Sr. Presidente y Oidores de la Real Audiencia de 
Quito, por Don Ignacio Carvajal Ibarra, Alcalde Ordinario de Popayán; Don Manuel del 
Sorribo Ruiz, Superintendente de la Real Casa de Moneda de la misma y el Dr. Don Mariano 
Álvarez Ramírez, Abogado que fuera de las Reales Audiencias de Santafé y Quito y Auditor 
de Guerra, nombrado por el Exmo. Sr. Virrey, con motivo de la causa seguida contra este 
último en la superintendencia de la citada Casa de Moneda, a raíz de la Real provisión que 
ordenaba su arresto. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de mayo de 1782- 10 de mayo de 1782 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original. No mencionan en ninguna de las cartas el motivo de la 
detención. 
 

-251- 
Sig.: 11787 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Don Andrés Florida Merino, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Andrés Florida Merino, Guarda-cuños y Guarda-
materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, interino, ya que estaba en reemplazo del 
propietario Don José Manuel de Santos, quien estaba enfermo. Dichas cuentas las presenta 
ante el Sr. Superintendente de la Casa y corresponden a lo gastado del 1º de enero al 10 de 
Septiembre de 1782, en la compra de materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero de 1782- 10 Septiembre de 1782. 
Folios: 11  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-252- 
Sig.: 11860 (Col. C IV-7 f). 
Remitente: Rafael Araos, Teniente de Gobernador de Santafé. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán, Don Manuel del 
Sorribo Ruiz.  
Contenido: Copias enviadas desde Santafé por el Teniente de Gobernador Rafael Araos, al Sr. 
Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, Don Manuel del Sorribo Ruiz, del 
superior decreto expedido en noviembre 20 de 1782 por el Exmo. Sr. Arzobispo Virrey del 
Nuevo Reino de Granada Dr. Antonio Caballero y Góngora, en el cual concedía permiso a las 
provincias de Popayán para el uso de las monedas de cuartillos, en consideración a la utilidad 
que le prestaba el vecindario "para el comercio menudo que tanto conduce a facilitar el 
recíproco trato entre los vasallos" y lo ventajoso a la Real Hacienda. Acompaña la copia 
enviada de la Real orden, para que visto el decreto anterior se diera el más completo, exacto y 
puntual cumplimiento. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 2 de diciembre de 1782 -12 do diciembre de 1782. 



Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-253- 
Sig.: 11622 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro del contador de esta Real Casa de Moneda de Popayán, para descargo de 
los metales en pasta, que se hacen en el Fundidor mayor, y sirve para los años de 1781 y 
1782". (Fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. (Fdo) Manuel Bernardo Álvarez. (Fdo). José Manuel 
Santos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de enero de 1781 - 18 de diciembre de 1782. 
Folios: 35  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en Cuero. 
 

-254- 
Sig.: 11660 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Libro segundo del contador de la Real Casa de Moneda de Popayán intitulado 
general para cargos y descargos al tesorero, corriente para los años de 1781 y 1782" (fdo.) 
Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1781 -24 de diciembre de 1782 
Folios: 61  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-255- 
Sig.: 11955 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: El Regente Visitador General. 
Destinatario: Don Jacobo Rivero, Fiel de Moneda, Fundidor y Juez de Balanza. 
Contenido: Auto expedido por el Regente Visitador General sobre las mermas del Fiel y 
Fundidor de la Real Casa de Moneda de Popayán en el bienio 1773- 1774 y disposiciones y 
actuaciones realizadas por los ministros de la casa para su obedecimiento. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de mayo de 1781 -24 de diciembre de 1782.  
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-256- 
Sig.: 11609 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero del Contador de la Real Casa de Moneda de Popayán, compras de 
metales, correspondientes a los años de 1781 y 1782”. - Firmado por Manuel del Sorribo Ruiz. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1781 -30 diciembre de 1782. 
Folios: 101  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-257- 
Sig.: 11788 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia, Guarda-cuños y Materiales. 
Destinatario: El superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: Don Manuel de Alomia, a quien se nombrara Guarda-cuños y Guarda- materiales 
en la Real Casa de Moneda de Popayán, en Reemplazo de Don José Manuel de Santos que se 
hallaba enfermo, recibió el cargo a Don Andrés Florida Merino, quien lo desempeñaba 
interinamente. El nuevo Guarda-cuños y materiales, presentó la cuenta de lo gastado en 
compra de materiales, desde el 10 de septiembre hasta el 31 de diciembre de 1782, ante el Sr. 
Superintendente de la citada Casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de septiembre de 1782 - 31 de diciembre de 1782. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-258- 
Sig.: 11903 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joseph de Ayerbe. 
Destinatario: Sr. Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez del Casal, abogado.  
Contenido: Cuentas presentadas por el Dr. Manuel 
Bernardo Álvarez del Casal, abogado de las reales audiencias y contador de la Real Casa de 
Moneda" según los libros que gobiernan esta contaduría" correspondientes a los años de 1771, 
72, 73, 74, 75, 76, 77, 78 y a los bienios 1779-80, y 1781-82. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de marzo de 1779 - 19 de marzo de 1783. 
Folios: 33  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-259- 
Sig.: 11808 (Col. C IV -6 f). 
Remitente: Excmo. Sr. Virrey del Reino. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Don Joseph Ayerbe, Don Estanislao Delgado, Don 
Jacobo Rivero. 
Contenido: Copia de la superior providencia del Virrey, Pedro Messía de la Cerda “acerca de 
los bocadillos de los ensayadores de barras de oro que se amonedaban en la Real Casa de 
Moneda de Popayán, que deben quedar a beneficio de la Real Hacienda y no al de los 
ensayadores como hasta ahora han estado". 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. San Ildefonso. 
Fecha: 17 de mayo de 1783 -16 de Junio de 1783. 
Folios; 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 



 
-260- 

Sig.: 11638 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Félix Pérez del Barco, Don Pedro Borrero 
Destinatario: Don. Juan Antonio de Nates. 
Contenido: "Libro manual correspondiente a cargos del fiel y abonos al fundidor mayor por las 
datas que hace en rieles a ley de moneda; sirve para los años de 1781 y 1782" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de enero de 1781 -11 de Septiembre de 1783 
Folios: 19  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-261- 
Sig.: 11932 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Tribunal y Real Audiencia de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Copia del expediente formado por los autos relacionados con las glosas y 
fenecimientos puestos por el Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santafé a la cuenta 
correspondiente al bienio 1779 -80, que había presentado el tesorero de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, Pedro Agustín de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. Santa Fe. 
Fecha: 2 de noviembre de 1781 -11 de noviembre de 1783. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-262- 
Sig.: 11789 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia, Guarda Cuños y materiales. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Manuel de Alomia, Guarda-cuños y Guarda-materiales 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de lo gastado 
en la compra de materiales, en la habilitación de la pieza que se destinara para labrar la plata 
“de cimiento Real” y reducirlo a cuartillos, como estaba prevenido por “superior despacho del 
Excelentísimo Sr. Virrey” y algunos otros gastos tenidos durante el año de 1783. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero de 1783- 31 de diciembre de 1783. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. Falta la cuenta del mes de junio. 

-263- 
Sig.: 11790 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Manuel de Alomia Guarda-cuños y Guarda-materiales 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de lo gastado 
del 19 de enero al 30 de junio de 1784 en la compra de materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 19 de enero de 1784- 30 de junio de 1784. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. Falta la cuenta de Febrero y hay 2 de junio. 
 

-264- 
Sig.: 11610 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero del contador de la Real Casa de Moneda de Popayán, para compras 
de metales, correspondiente a los años de 1783 y 1784". Firmado por Manuel del Sorribo 
Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero de 1783 -17 de Noviembre de 1784. 
Folios: 77  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-265- 
Sig.: 11664 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro tercero de la Contaduría de esta Real Casa de Moneda de Popayán para 
descargo de los metales en pasta que se hacen en el fundidor Mayor, sirve para los años de 
1783 y 1784" (fdo) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de enero de 1783 -5 de diciembre de 1784 
Folios: 33  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-266- 
Sig.: 11663 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro segundo de la contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán, intitulado 
General, para cargos y descargos al tesoro corriente para los años de 1783 y 1784" (fdo.) 
Manuel del Sorribo Ruiz 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de marzo de 1783 - 18 de diciembre de 1784 
Folios: 61  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-267- 
Sig.: 11661 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Francisco Antonio de Arboleda. 
Destinatario: 
Contenido: "Cuaderno para toma de razón de las piezas que entran en esta Real Casa de 
Moneda, para su amonedación de cuenta de su majestad. Henero 2 de 1784". 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de enero de 1784 - 26 de diciembre de 1784 
Folios: 71  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-268- 
Sig.: 11904 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Antonio Nates, Fundidor Mayor 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Juan Antonio de Nates, fundidor mayor de la Real Casa 
de Moneda de Popayán, correspondientes al bienio 1783 -84. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de diciembre de 1784. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-269- 
Sig.: 11769 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: El Dr. Don Manuel Álvarez del Casal. 
Destinatario: 
Contenido: “El Dr. Don Manuel Álvarez del Casal, Abogado de las Reales Audiencias de 
Quito y Santa Fe y contador por su Majestad de la Real Casa de Moneda de Popayán, certifica, 
con arreglo a los capítulos 3º y 23 de las Reales Ordenanzas, que según los libros que 
gobiernan esta contaduría, resultaron por el bienio del año 1783 a 1784 a que se refiere la 
presente” cuenta dada de cargos y datas de la dicha Real Casa. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1783 -31 de diciembre de 1784. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-270- 
Sig.: 11748 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Francisco Javier Robles, Manuel del Sorribo Ruiz. 
Destinatario: Don Nicolás Prieto Dávila, Tte. Auditor de Guerra. 
Contenido: Expediente formado por los oficios cruzados entre el Superintendente de la Real 
Casa de Moneda, Manuel del Sorribo Ruiz, y los Oficiales de las Reales Cajas de Popayán, 
Francisco Javier Robles y Juan Antonio de Irurita, sobre la posesión y guarda de “la Real 
Marca que dice Moneda y se imprime en el acto del Remache en las barras que entran en él”. 
Pedro Agustín de Valencia envió al Superintendente un oficio en el que transcribía una Real 
ordenanza que “previene el orden y método con que se deben practicar en el día los 
remaches”. Los Oficiales Reales pidieron copia autenticada de dicha Real ordenanza. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de febrero de 1785.- 11 de marzo de 1785. 
Folios: 35  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 



-271- 
Sig.: 11905 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por el doctor Manuel Bernardo Álvarez, abogado de las 
Reales audiencias y Contador de la Real Casa de Moneda, según los libros que gobiernan esta 
contaduría, correspondientes al bienio 1783-84. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de abril de 1785. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-272- 
Sig.: 11879. (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Antonio de Nates, Fundidor Mayor. 
Destinatario: 
Contenido: Libro tercero de la Contaduría de la Real Casa de Moneda para descargo de los 
metales en pasta que se hacen al fundidor mayor. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 de enero de 1785 -6 de abril de 1785. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-273- 
Sig.: 11930 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Santiago Martínez Recamán. 
Francisco de Vergara, Don Nicolás de la Lastra. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Glosas y autos de revisiones insertadas por el Tribunal Mayor y Real Audiencia de 
Cuentas de Santafé en la que había presentado el tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Joaquín Valencia, correspondiente al bienio de 1783- 1784. 
Lugar de Procedencia: Santafé de Bogotá. 
Fecha: 6 de julio de 1785 - 8 de agosto de 1785. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copia. 
 

-274- 
Sig.: 11964 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Tribunal Mayor de Cuentas de Santafé. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Don Juan Antonio Nates. 
Contenido: "Original y copia del testimonio del Tribunal Mayor de Cuentas de Santafé", 
relacionado con la separación del oro y la plata que se extraía de los "cimientos Reales" de la 
Casa de Moneda de Popayán, y copia del memorial presentado por Don Joaquín de Valencia, 
Tesorero de la misma, hijo de Don Pedro Agustín de Valencia, Tesorero jubilado, relacionado 
con la Real Orden de 1784 que mandaba pagar lo perteneciente al Monte pío del fondo de la 
Caja. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de julio de 1785 -11 de agosto de 1785. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. Cada una de las fechas corresponde a cada una de las 
dos copias. 
 
 

-275- 
Sig.: 11810 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Los Sres. Estanislao Delgado y Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: El Sr. superintendente de la Real Casa de Moneda, Don Manuel del Sorribo 
Ruiz. 
Contenido: Certificaciones ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda, Don. 
Manuel del Sorribo Ruiz presentadas para que les pusiera el “Visto Bueno” por los Sres. 
Estanislao Delgado y Francisco Fernando de las Cajigas, Ensayadores de la misma casa de 
Moneda, en las cuales daban a conocer a diarios, la fundición que durante el año de 1785 se 
hizo de las barras de oro,"purgados los quintos" introducidas en ella para el efecto por los 
distritos sujetos que en la certificación de cada día se enumeran, distinguiéndolas por las 
marcas que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de marzo de 1185 -30 de diciembre de 1185. 
Folios: 74  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto faltan algunos meses y muchos días. 
 

-276- 
Sig.: 11791 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia, Guarda-cuños y materiales de la Casa de Moneda. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la misma. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Manuel de Alomia, Guarda-cuños y Guarda-materiales 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de lo gastado 
en la compra de materiales, durante el año de 1785. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1785 - 31 de diciembre de 1785 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-277- 
Sig.: 11655 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Lorenzo Morales Coronel. Contador. 
Destinatario: Don Juan María de Sarratea y Goyeneche, Superintendente. 
Contenido: “Libro muy necesario para el régimen de la Contaduría”. En este libro consta todo 
lo "que se observa en esta Real Casa de Moneda de Santa Fe, en recibir y pagar a los 
interesados, los metales que se presentan en ella" y de las demás operaciones que en dicha 
Casa Ele ejecutaron, como ordenanzas, contra-ordenanzas, operaciones en la fundición, etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santa Fe. 
Fecha: 7 de octubre de 1786. 



Folios: 27  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-278- 
Sig.: 11800 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Excmo. Sr. Virrey Don Antonio Caballero y Góngora. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Contenido: Copia del expediente formado por los autos relativos a la consecución de un nuevo 
volante para la Real Casa de Moneda de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Cartagena. 
Fecha: 11 de octubre de 1786 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-279- 
Sig.: 11945 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: (Fdo) Sonora. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: 3 ejemplares manuscritos de la carta enviada al Sr. Superintendente de la Real 
Casa de Moneda de Popayán y cuyo contenido es el siguiente: "se ha recibido el corte y tanteo 
que con fecha 17 de marzo de este año me ha dirigido V. M. de los caudales que deben existir 
en la Real Casa de Moneda al fin del año de 85, del que resulta hallarse en sus cajas 
correspondientes las cantidades que se expresan en dicho documento (sic).Dios guarde a V.M. 
muchos años. San Lorenzo 26 de octubre de 1786. (Fdo). Sonora.  
Lugar de Procedencia: San Lorenzo. 
Fecha: 26 de octubre de 1786. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-280- 
Sig.: 11633 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto de remaches en el que han de constar los asientos de las barras y 
granos de oro que se presentan para su amonedación corriente para los años de 1785 y 1786" 
Fdo. Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 de Enero de 1785 -7 de noviembre de 1786 
Folios: 48  
Observaciones: Manuscrito. Original. . -Empastado en cuero, lleva escudo de la 
Casa de Moneda. 
 

-281- 
Sig.: 11811 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Los Sres. Estanislao Delgado y Francisco Fernando de las Cájigas. 
Destinatario: El Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda. 



Contenido: Certificaciones presentadas ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda 
de Popayán para que les pusiera el “Visto Bueno por los Señores Estanslao Delgado y 
Francisco Fernando de las Cajigas, Ensayadores de la misma Casa de Moneda, en las cuales 
daban a conocer a diario la fundición que durante el año de 1786 se hicieron de las barras de 
oro "purgados los quintos", introducidas en ella para el efecto, por los distintos sujetos que en 
la certificación de cada día se enumeran, distinguiéndolos por las marcas que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de enero de 1786 -2 de diciembre de 1786. 
Folios: 121  
Observaciones: Manuscrito. Original. Faltan las certificaciones de algunos meses y muchos 
días. 
 

-282- 
Sig.: 11667 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de Remaches para el asiento de las barras y granos de oro que se introducen 
para su amonedación en los años de 1785 y 1786, (fdo.) Manuel Bernardo Álvarez (fdo.) Juan 
Antonio Nates. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de noviembre de 1785 -7 de diciembre de 1786. 
Folios:  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-283- 
Sig.: 11856 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: El Rey Carlos III, El Excmo. Sr. Virrey. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: Copia de la Real Cédula expedida en el Pardo y de la Providencia que en 
consecuencia proveyó el virrey, sobre la aplicación de la pena de muerte a quienes hurtaren 
oros o plata de la Casa de Moneda y que para el conocimiento de todos se les debían leer estas 
providencias, fijándolas luego en un lugar donde las vieran permanentemente los empleados 
de la Casa. El Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán ordenó a los empleados y 
ministros de la Casa, que se congregasen en la Sala de Libranza; una vez en ésta, se dio lectura 
a la Real Cédula y a la Superior providencia del Virrey, quedando todos inteligenciados y para 
su constancia firmaron todos. Estando de operario manífero en la Real Casa de Moneda de 
México, Joseph Aríñez, fue sentenciado a servir 6 años de Cárcel, por el hurto de una porción 
de corpeles. Esta fue pronunciada delante de todo el personal, para que sirviera de 
escarmiento; pero a pesar del rigor de la pena, seguíanse cometiendo abusos. Por lo tanto, se 
hizo necesaria la imposición de la pena de muerte. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de noviembre de 1786 - 20 de diciembre de 1786. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 



-284- 
Sig. 12100 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez, Don Joaquín de 
Valencia, Francisco Fernando de las Cájigas y otros. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro Real de rendiciones y libranzas de Moneda de oro, que sirve para los años 
de 1785 y 1786” Reunidos en la "sala del despacho y libranza" de la Real Case de Moneda de 
Popayán, los señores Don Manuel del Sorribo Ruiz, superintendente, El Sr. Dr. Don Manuel 
Bernardo Álvarez, Contador y Don Joaquín de Valencia, tesorero, estando presentes los Sres. 
ensayadores, el Juez de Balanza y el Fiel de Moneda, Don Pedro Borrero, éste último como 
encargado de las labores" se hace conducir a la sala de los que labran la moneda, "6 talegos y 
una taleguilla" con monedas de oro de dos escudos, que se ponen sobre una mesa, de donde el 
superintendente separa algunas que coloca en otra mesa de éstas, después de revolverlas, saca 
3 y hace dividir una en dos partes iguales, entregando la mitad a los Ensayadores, pare que "la 
ensayen con separación y guardando él la otra mitad; hecho su trabajo, el ensayador declara 
que las monedas "están arregladas conforme a las reales ordenanzas" procediendo después a 
ser "reducidas a la balanza y ser lavadas". Contadas las monedas, se hallaron 23307 
incluyendo la partida y las dos separadas, terminando así el ensaye y guardando las monedas 
en la pieza de las tres llaves. Firman además de los citados, Joaquín Mariano García de Lemos 
y Francisco Fernando de las Cajigas y Estanislao Delgado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de febrero de 1785 - 22 de diciembre de 1786. 
Folios: 26  
Observaciones: Manuscrito. Original. Entregado al Archivo por el Señor Silvio Cabrera. 
 

-285- 
Sig.: 11662 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán para 
compras de metales, para los años de 1785 y 1786". (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de enero de 1785 - 30 de diciembre de 1786 
Folios: 84  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-286- 
Sig.: 11767 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Nicolás Antonio Ledezma. 
Destinatario: 
Contenido: Razón de los portes de cartas y pliegos que se adeudan por la superintendencia de 
la Real Casa de Moneda, a favor de la Real Renta de Correos en los años de 1785 y 1786. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de abril de 1785 - 19 de enero de 1787. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 



-287- 
Sig.: 11907 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez del Casal, Abogado Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por el doctor D. Manuel Bernardo Álvarez del Casal, abogado 
de las Reales Audiencias y Contador de la Real Casa de Moneda, "según los libros, que 
gobiernan esta contaduría" correspondientes al bienio 1785-86. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de abril de 1787. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-288- 
Sig.: 11906 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor Provisional. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Pedro Antonio de Nates, fundidor mayor provisional de la 
Real Casa de Moneda "por fallecimiento del propietario Juan Antonio de Nates su padre " 
correspondientes al bienio 1785-86. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de abril de 1787. 
Folios: 16  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-289- 
Sig. 11942 (Col. C IV-7 f). 
Remitente: Tribunal de Cuentas y Real Audiencia de Santa Fe. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, tesorero. 
Contenido: Expediente formado por 2 copias del auto proveído por el tribunal de cuentas de 
Santafé en el que se pide razón al tesorero de la Real Casa de Moneda, Joaquín Valencia, del 
depósito mandado hacer al fundidor mayor Juan Antonio Nates en la tesorería de la cantidad 
de 7 marcos, 6 onzas, 3 ochavos y 3 tomines de oro con que se databa en sus cuentas del 
bienio 1783-84 y por las certificaciones expedidas por el contador y el Escribano de la Casa, 
referentes al depósito que se había mandado hacer. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de septiembre de 1787. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-290- 
Sig.: 12103 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Estanislao Delgado. Francisco Fernando de las Cajigas, ensayadores de la Real 
Casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: Certificación" que los señores Estanislao Delgado y Francisco Fernando de las 
Cajigas, Ensayadores de la Real Case de Moneda de Popayán presentan de las "Barras de oro" 



que desde el 31 de enero, hasta el 30 de septiembre del año de 1787, fueron introducidas en 
dicha casa para su fundición por las personas que se nombran. Se da también la ley. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de enero de 1786 - 30 de septiembre de 1787. 
Folios: 34  
Observaciones: Manuscrito. Original. Cedido por el Sr. Silvio Cabrera al Archivo Central. 
 

-291- 
Sig.: 11939 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Francisco de Vergara, Don .Nicolás de la Lastra. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia. 
Contenido: Autos relativos a las glosas y fenecimientos puestos por el Tribunal Mayor de 
Cuentas de Santafé a la cuenta presentada por el tesorero de la Real Casa de Moneda, Joaquín 
Valencia, correspondiente al bienio 1785- 1786. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 17 de octubre de 1787 -15 de diciembre de 1787 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-292- 
Sig.: 11665 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Joaquín Sánchez, Don Nicolás Tejada, Josef Valencia. 
Destinatario: Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: "Cuaderno para reducción de las barras de oro que se introducen para su 
amonedación (en la) Real Casa de Moneda de Popayán y Enero 1º de 1787". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1787 - 29 de diciembre de 1787. 
Folios: 67  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-293- 
Sig.: 12035 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: El Rey 
Destinatario: Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: Real Cédula dada en el Pardo a 17 de Enero de 1788 por el Rey de España al Sr. 
Gobernador y Capitán General del Nuevo Reino de Granada y Presidente de la Real Audiencia 
de Santa Fe, en la cual se hace un recuento de la vida de la Real Casa de Moneda de Popayán 
hasta esa fecha, empezando por la solicitud hecha por la ciudad de Popayán en 1725 sobre la 
necesidad de fundar una Casa de Moneda de Popayán para amonedar el oro que salía de esas 
provincias, petición que fue concedida por Real Cédula de 29 de junio de 1729 para que la 
construyese la ciudad, y no pudiendo ésta hacerlo, se le dio poder a Don Pedro Agustín de 
Valencia en 1740, quien lo aceptó bajo la condición de ser tesorero perpetuo de la misma, "por 
juro de heredad para sus herederos y sucesores" pudiendo "vender, ceder o enajenar dicho 
puesto; en esta Real Cédula se especifican los términos y formas en que se debía hacer la 
amonedación, dándole a Valencia derecho de nombrar por primera vez y por 3 años al 



Contador, al Ensayador', al tallador y al Balanzario. La Casa comenzó a recibir metales para la 
fundición el 31 de enero de 1758, después de haber salvado la oposición que la muda de Don 
José Prieto (de la Real Casa de Moneda de Santa Fe), Doña María Ana Ricaurte, hiciera a la 
citada casa de Popayán; fue cerrada en 1775, el 20 de marzo después de más de 5 años de 
servicios sin interrupción y abierta de nuevo el 28 de febrero de 1777 con la condición de que 
al año siguiente pasase a la Corona, con las condiciones que la Real Cédula de 1788 ya citada, 
se estipulan en ella. 
Lugar de Procedencia: Pardo - Popayán. 
Fecha: 1 7 de enero de 1788. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-294- 
Sig.: 11809 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Pedro de Useta. 
Destinatario: Don Juan Antonio Zelaya. 
Contenido: Carta dirigida al Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán por 
Pedro de Useta en la que le da cuenta de la aprobación del gasto de la composición de la 
palanca del volante; copia de la carta dirigida por el Superintendente al Virrey anunciándole la 
rendición de moneda y el gasto en la palanca del volante; y cuenta individual y razón 
pormenorizada de los gastos hechos en la composición del segundo volante que tenía “uno de 
los barcos” enteramente quebrado. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 17 de junio de 1774 -17 de julio de 1788. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-295- 
Sig.: 11861 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro de Beccaria y Espinosa Gobernador. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente. 
Contenido: Expediente actuado por los oficiales reales, la Real Junta de Hacienda y el 
Superintendente de la Real Casa de Moneda sobre la duda que les ocurrió en orden a la marca 
con que se hallaban sellados cinco tejos de oro que Felipe Durana conducía desde Quito y que 
manifestó en la Casa do Moneda para su amonedación. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de junio do 1788.- 18 de julio de 1788. 
Folios: 17  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-296- 
Sig.: 11854 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: El Arzobispo Virrey, Don Antonio Caballero y Góngora. 
Destinatario: Don. Manuel del Sorribo Ruiz.  
Contenido: Copia enviada al Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, Don 
Manuel del Sorribo Ruiz, desde Cartagena, por el Arzobispo Virrey Don Antonio Caballero y 



Góngora, de la Real Orden dada en 1786, relativa a la remisión de la "plata de cimientos", la 
cual debería enviarse a las Casas de Moneda de España en donde se haría la separación de "la 
parte de oro que comprendieron, por no ser fácil ejecutar esta separación en las de estos 
Reinos". Recibida la orden, se envió Cartagena con Don Juan Pío de Montufar, Marqués de 
Selva Alegre, dicha plata de cimientos, junto con la que este llevaba de las casas de Quito. 
Lugar de Procedencia: Cartagena - Popayán. 
Fecha: 4 de enero de 1787 -8 de septiembre de 1788 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 

-297- 
Sig.: 11623 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro tercero de la Contaduría de esta Real Casa de Moneda de Popayán para 
descargo de los metales en pasta, que se hacen en el fundidor; sirve para los años de 1787 y 
1788" (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. (fdo) Manuel Bernardo Álvarez. (fdo.) Pedro Antonio 
Nates. (fdo.) Juan Fernández de Navia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 29 de septiembre de 1786-12 de diciembre de 1788 
Folios: 37  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero con un escudo dibujado en la tapa 
superior. 
 

-298- 
Sig.: 11602 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: “Libro segundo de la Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
intitulado General para cargos y datas al tesorero, correspondiente a los años de 1787 y 1788” 
(fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Enero de 1787 -18 de diciembre de 1788 
Folios: 47  
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado incompleto. Empastado en cuero. 
Con un escudo dibujado en la tapa. 
 

-299- 
Sig.: 110908 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, tesorero. 
Destinatario: Tribunal de Cuentas de Santa Fe. 
Contenido: Oficio dirigido al Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
comunicándole la Real orden que fue dirigida al Tribunal de cuentas de Santafé, en la que se 
declaro que la orden de reintegro de dos partidas que el tribunal había ordenado hacer el 
Tesorero de la Casa de Moneda, Joaquín Valencia, no podía tener efecto y que por 
consiguiente debían admitírsele en data de sus cuentas. 



Lugar de Procedencia: San Ildefonso - Popayán. 
Fecha: 16 de Septiembre de 1788 - 3 de enero de 1789. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-300- 
Sig. 11966 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Tribunal Mayor de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Tesorero. 
Contenido: Real orden dirigida al Tribunal de Cuentas de Santafé en la que se declaran que la 
orden de reintegro de dos partidas que ese Tribunal había dado al Tesorero de la Real Casa de 
Moneda, Joaquín Valencia, en las glosas puestas en las cuentas que había presentado 
correspondientes al bienio 1785-86, no podía tener efecto y que por lo tanto se le debían 
admitir en data de las cuentas. 
Lugar de Procedencia: Santafé de Bogotá. San Ildefonso. Popayán. 
Fecha: 21 de enero de 1789. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-301- 
Sig.: 11909 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez de Casal, Contador 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por el doctor Manuel Bernardo Álvarez del Casal, abogado de 
las Reales Audiencias y Contador de la Real Casa de Moneda, de acuerdo con "los libros que 
gobiernan esta contaduría", correspondientes al bienio 1787 -88. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de mayo de 1789. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-302- 
Sig.: 12026 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Fray Francisco Gil de Lemos. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: Cartas de Fray Francisco Gil de Lemos al Sr. Superintendente de la Real Casa de 
Moneda de Popayán desde Cartagena, con fecha 26 de junio de 1789 pidiéndole acuse recibo 
del envío que hiciera de la Real Cédula en que se ordenaba el aumento del sueldo del Fundidor 
en la cantidad de 300 pesos; y la 2ª desde Santa Fe con fecha 2 de julio del mismo año, sobre 
entrega de caudales. 
Lugar de Procedencia: Cartagena - Santa Fe: 
Fecha: 26 de junio -2 de julio de 1789. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-303- 



Sig. 11867 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Antonio de Zervera. 
Destinatario: 
Contenido: Certificaciones dadas por Don Antonio de Zervera, escribano de Gobierno y de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, del cierre de los cajones que se debían enviar a los Sres. 
Del Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santa Fe, hecha ante el Sr. Superintendente de la 
Casa, Don Manuel del Sorribo Ruiz y el jefe de cada dependencia, en los cuales iban los libros 
y comprobantes de las cuentas llevadas por cada uno de los empleados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de mayo de 1789 -4 de noviembre de 1789 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-304- 
Sig.: 11910 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Contaduría general de la real casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: Corte y tanteo de los caudales que al fin del año de 1798 debían hallarse existentes 
en la Real Casa de Moneda según las introducciones y compras de barras de oro que por el 
referido tiempo se habían hecho en ella. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1789. 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-305- 
Sig.: 11759 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Felipe Durana. 
Destinatario: El Virrey Don. José Antonio Espeleta. 
Contenido: Copia legalizada de la determinación tomada el 16 de abril de 1790 en la Real 
Casa de Moneda de popayán, sobre el reconocimiento de las marcas de unos tejos "que 
manifestó en las cajas Reales de esta Real Casa de Moneda" para la amonedación. Don Felipe 
Durana, enviada por Domingo Caicedo para que fue 64 estudiada por el Sr. Virrey del Reino, 
Don. José Antonio Espeleta. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de abril de 1790 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original y copia. 
 

-306- 
Sig. 11744 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Nicolás Prieto Dávila, Don Pedro Saavedra. 
Destinatario: Manuel del Sorribo Ruiz 
Contenido: Nicolás Prieto Dávila, Teniente y Auditor de guerra, envió al Superintendente de 
la Real Casa de Moneda. Manuel del Sorribo Ruiz, unas monedas falsas para que la hiciera 
examinar por los' ensayadores y talladores de la Casa. El Superintendente ordenó que se 



hiciese tal reconocimiento, hecho lo cual por el ensayador mayor y tallador, hallaron que una 
moneda era de puro estaño y que las otras tenían la misma materia del peso fuerte. Pedro 
Saavedra, Sargento de las Milicias de la Gobernación, pidió al Superintendente que le diera 
testimonio de las diligencias obradas en la casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de abril de 1.790. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-307- 
Sig. 11764 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Domingo Caicedo. 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda, Don Joaquín de Valencia. 
Contenido: Copia legalizada del decreto dictado por el Virrey del Reino en el expediente 
relativo a la reedificación de la Iglesia Catedral de Popayán, en el cual se ordena al 
Superintendente de la Real Casa de Moneda y a los Oficiales Reales, que el primero “informe 
lo que le parezca sobre el Feble de la Casa; y los segundos acerca del producto que podrán 
tener las tierras de escobilla”. Borradores del plan del feble y su correspondiente oficio. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: 2 de mayo de 1.790  
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia legalizada y borradores. 
 

-308- 
Sig.: 11745 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: Inventario de los papeles pertenecientes a la Superintendencia de la Real Casa de 
Moneda, mandado a hacer por el Superintendente de esta, Joaquín Valencia, quien se había 
posesionado el 4 de junio para reemplazar a Manuel del Sorribo Ruiz, que había fallecido el 3 
del mismo mes. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de junio de 1.790 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-309- 
Sig.: 11843 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Mariano Hurtado Vidal 
Destinatario: El Maestro Alarife José Miguel Aguilón. 
Contenido: Don Joaquín de Valencia, Superintendente propietario de la Real Casa de Moneda 
de Popayán, considerando que los acueductos y desagües as! de las aguas corrientes como de 
las aguas lluvias de la Casa de Moneda se encontraban obstruidas ordenó al maestro Alarife 
José Miguel Aguilón hiciese el reconocimiento con toda atención de las cañerlas y desagües 
averiados y calculase el costo de su reparación lo mismo que el de la cubierta de la alberca 
principal para dar cuenta de ello al Sr. Virrey y con su aprobación proceder a su arreglo. 



Acompañan a esta orden las cuentas presentadas por Mariano Hurtado Vidal “portero de la 
calle y servi-criado de la casa” de los gastos hechos en las reparaciones mencionadas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de julio de 1790 - 17 de agosto de 1790. 
Folios: 15  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-310- 
Sig.: 12028 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Fray Juan Francisco de los Dolores. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia. 
Contenido: Carta dirigida a Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de 
Moneda por Fray Juan Francisco de los Dolores con fecha 15 de noviembre de 1790, en la 
cual, contestando al oficio que dicho Superintendente le enviara pidiéndole relación del ajuste 
hecho al fundidor de la campana "fabricada para la nueva iglesia" San Francisco, le daba que 
se había fundido a razón de 18 pesos el quintal, ascendiendo su costo a los 990 pesos ya que su 
peso es de 55 quintales, fundición ésta que hubo de hacerse tres veces, la última bajo la 
acertada dirección del Capitán Don Antonio García, talador de la Casa de Moneda, teniendo 
necesidad de rehace r los moldes y gastando solo en peonaje 223 ps. 4 rls. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 15 de noviembre de 1790 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-311- 
Sig.: 11912 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Destinatario: Sres. del Tribunal y Real Audiencia de Cuentas. 
 Contenido: Respuesta y justificación enviada por el actual superintendente de la Real casa de 
Moneda de Popayán, Joaquín Valencia, al tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santafé, 
relativa a los cargos, glosas y fenecimientos puestos por el Tribunal a las cuentas 
correspondientes al bienio 1787- 88 que, como tesorero que era de la misma Real Casa, había 
a presentado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de noviembre de 1790. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-312- 
Sig.: 11941 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia. Superintendente. 
Destinatario: Sres. del Tribunal y Real Audiencia de Santa Fe. 
Contenido: Respuesta y justificación enviada por el actual superintendente de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, Joaquín Valencia, al tribunal y Real Audiencia de Cuentas de Santafé, 
relativa a los cargos, glosas y fenecimiento puestos por el Tribunal a las cuentas 



correspondientes al bienio 1787- 88 que, como tesorero que ere de la misma Real Casa, había 
presentado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de noviembre de 1790. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 

-313- 
Sig.: 11831 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Manuel de Alomia, Guarda-cuños y materiales de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Representación dirigida al superintendente de la Real Casa de Moneda por Manuel 
de Alomía, Guarda-cuños y materiales de la misma casa, sobre las glosas hechas a las cuentas 
del bienio de 1787-88 relativas a los gastos hechos en la repetida composición de las 
vinagreras del oratorio de la Casa y del consumo de una botija de vino en el mismo oratorio en 
el lapso de cuatro meses; al mucho consumo de hierro en la composición de la palanca del 
volante; al consumo y la gran variedad de precios de 3 arrobas de cera de castilla y al no haber 
puntualizado las fechas del principio y conclusión de la obra del volante. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19. de Diciembre de 1790. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-314- 
Sig.: 11965 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Explicaciones dadas por Don Manuel de Alomía, Guarda-cuños y materiales de la 
Real Casa de Moneda de Popayán al Superintendente de la misma, a las 5 notas que éste le 
pasara sobre los muchos gastos que había hecho durante los años de 1787-88. A la 1ª contestó 
que las vinageras del oratorio de dicha casa, habían sido compuestas en 3 distintas ocasiones 
por distintos motivos; a la 2ª, que el consumo de una botija de vino en menos de 4 meses, se 
debía a la mala fe de los comerciantes, quienes entregaron una, algo vacía y de vino de inferior 
calidad, siendo forzoso su recibo según la costumbre de que solo se cambiaba después de 
abierta la botija que resultaba con vino muy torcido; a la 3ª que el mucho gasto de hierro en la 
composición de la palanca nueva, se debió a haberla caldeado 2 veces, por salir en falso la 1ª 
calda; a la 4ª, que el consumo y variedad de precios de arroba de cera de Castilla se debió a la 
posición del oratorio, que estando en un lugar sin abrigo, ventea fuerte dentro de él  y aquí las 
compras se hicieron en épocas distintas; y por último a la 5ª nota que no se puntualizó la fecha 
de comienzo y conclusión de la obra del volante, por haberse hecho con muchos intermedios 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Diciembre de 1790. 
Folios: 2 Observaciones: Mane. Original. 
 

-315- 
Sig.: 11952 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: Real Contaduría de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Tribunal de Cuentas y Real Audiencia de Santa Fe. 



Contenido: Copia del informe presentado por la Contaduría de la Real Casa de Moneda sobre 
la justificación de los cargos y queja de los agravios que se habían irrogado tanto al 
superintendente como a loa ministros de la Casa en las glosas puestas por el Tribunal y Real 
Audiencia de Cuentas de Santafé, a la cuenta que como tesorero que era de la Casa había 
presentado el actual Superintendente de ella, Joaquín Valencia, relativa "al fiel y fundidor 
mayor" durante el bienio 1787-88. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Diciembre de 1790. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-316- 
Sig.: 11913 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Don Josef de Espeleta, Virrey. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente provisional 
Contenido: Glosas puestas a las cuentas de la tesorería de la Real Casa de Moneda, 
pertenecientes al año de 1790, por S. M. y comunicadas al superintendente de la Casa, Manuel 
del Sorribo Ruiz, por el Virrey. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Pecha: 6 de Diciembre de 1790. 
Palios: 12 Observaciones: Mana. Copias. 
 

-317- 
Sig.: 11935 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Tribunal y Real Audiencia de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a las glosas y fenecimientos puestos 
por el Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santafé a la que presento Pedro Antonio Nates, 
fundidor Mayor interino de la Real Casa de Moneda de Popayán, correspondiente al bienio de 
1787-88. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de Diciembre de 1.790. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-318- 
Sig.: 11666 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro sexto de remaches para el asiento de las barras de oro y granos del mismo 
que se introducen para su amonedación en los años de 1789 y 90" (fdo.) Manuel del Sorribo 
Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de febrero de 1789 -21 de Diciembre de 1790. 
Folios: 40  
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-319- 

Sig.: 11645 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro Real de rendiciones y libranzas de moneda de oro para los años de 1789 y 
1790" (fdo.) Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de febrero de 1789 -22 de Diciembre de 1790 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original.  Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-320- 
Sig.11611 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán para 
compras de metales para los años de 1789 y 1790". Está firmada por Manuel del Sorribo Ruiz. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de enero de 1789 -31 de Diciembre de 1790 
Folios: 140  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-321- 
Sig.: 11812 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Sres. Francisco Fernando de las Cajigas y Juan Tomas de Rada. 
Destinatario:(Fdo.) Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda 
de Popayán, para que les pusiera el Visto Bueno por los Sres. Francisco Fernando de las 
Cajigas y Juan Tomás de Rada, Ensayadores de dicha casa de Moneda, en las cuales daban a 
conocer a diario, la fundición que durante el año de 1790 se hiciera de las barras de oro 
"purgados los quintos", introducidas en ella para el efecto, por las distintos sujetos que en la 
certificación de cada cual se enumeran, distinguiéndolas por las marcas que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de agosto de 1790 - 31 de Diciembre de 1790 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Faltan muchos meses y días. 
 

-322- 
Sig.: 11846 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel Administrador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Expediente promovido por Don Pedro Borrero, fiel administrador de la Real Casa 
de Moneda de Popayán, ante el Exmo. Sr. Virrey, reclamando el que no se le diera providencia 



a la solicitud que hiciera ante el Sr. Superintendente de dicha Casa de Moneda, Don Manuel 
del Sorribo Ruiz, a fin de que se le declarase el abono que se le debía hacer en el oro que 
amonedara en el año de 1787, ligado con cobre, y que la Real orden, de la cual presentaba 
copia, ordenaba "ligar oros altos con bajos", y abolió la anterior de ligarlo con Cobre. La 
petición de Borrero fue declarada justa ordenando abonársele "cinco ochavos por razón de 
merma en cada cien marcos de los que se ligaron con cobre. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: r de febrero de 1788 -31 de enero de 
Folios: 30 Observaciones: Manuscrito. Original  y copias. 
 

-323- 
Sig.: 11844 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: José de Lemos y Mariano Hurtado. 
Contenido: Certificaciones presentadas por José de Lemos y Mariano Hurtado, empleados de 
la Real Casa de Moneda de Popayán, en las cuales daban a conocer lo gastado en la 
composición y empedrado de las calles adyacentes a dicha casa, hecha por orden del Sr. 
Superintendente Don Joaquín de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de febrero de 1791 - 2 de abril de 1791. 
Folios: 7 Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-324- 
Sig.: 11687 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Manuel de Alomía 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia de la “cuenta y razón” presentada por Manuel de Alomía de lo gastado en la 
confección del nuevo retrato de “El Sr. Don Carlos Quarto”, mandado hacer por orden verbal 
del Sr. Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán, diciembre diez y nueve de mil 
setecientos ochenta y nueve”. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de julio de 1791. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-325- 
Sig.: 11914 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por el Don Manuel Bernardo Álvarez del Casal, abogado de 
las Reales audiencias y Contador de la Real Casa de Moneda, "según los libros que gobiernan 
esta contaduría”, correspondiente al bienio 1789-90. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
fecha: 26 de julio de 1791. 
folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-326- 

Sig.: 11682 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia autenticada de las cuentas rendidas por Manuel de Alomía, Guarda cuños y 
materiales de la Real Casa de Moneda, de los gastos causados en los materiales comprados 
durante el año de 1789. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 30 de julio de 1791 
Folios: 25  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-327- 
Sig.: 11683 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia autenticada de las cuentas rendidas por Manuel de Alomia, guarda cuños y 
materiales de la Real Casa de Moneda, de los gastos causados y los materiales comprados 
durante el año de 1790  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de julio de 1791. 
Folios: 17  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-328- 
Sig.11654 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz. Don Manuel Bernardo Álvarez, Don Joseph 
Ayerbe. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro para sentar el producto de oro de cada libranza, y los pagos que de él se 
hicieron." Año de 1771. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 junio de 1771 -1º de septiembre de 1791 
Folios: 136  
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-329- 
Sig.: 11813 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Tomás de Rada, Francisco Fernando de las Cajigas,  Juan Camilo Delgado. 
Destinatario: (fdo.) Valencia Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda 
de Popayán, (fdo.) Valencia,  para que les pusiera el “Visto Bueno” por los Sres. Juan Tomás 
de Rada, Francisco Fernando de las Cajigas y Juan Camilo Delgado, Ensayadores de dicha 
Casa de Moneda, en las cuales daban a conocer a diario la fundición que durante el año de 
1791 se hiciera de las barras de oro "purgados los quintos", introducidas en ella para el efecto, 



por los distintos sujetos que en la certificación de cada día se enumeran, distinguiéndolas por 
las marcas que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de marzo de 1791 -20 de Diciembre de 1791. 
Folios: 51  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-330- 
Sig.: 11772 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: El Rey Carlos IV, Silvestre Collar. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Contenido: "Duplicado Real Despacho" remitido por Silvestre Collar al Superintendente de la 
Real Casa de Moneda, en el que se declara "la forma en que se ha de entender la ley 23, título 
21, libro 5º de la Recopilación de Castilla, en punto a los robos que se ejecutaren en las Casas 
de Moneda de las Indias, y el modo de proceder contra los que sacaren metal en pasta, con lo 
demás que se refiere". 
Lugar de Procedencia: Aranjuez, Madrid. 
Fecha: 11 de junio de 1792 - 25 de julio de 1792. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original e Impresos. 
 

-331- 
Sig.: 11669 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Sr. Tesorero de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Manuel de Alomia Guarda cuños y materiales.  
Contenido: "Descargo al Sr. Tesorero por el pago al Fiel de Moneda por el pago de Bragaje, 
Fundición de lisallas y acuñación de monedas, según las rendiciones de los marcos que se 
verifican". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de marzo de 1792 - 5 de Diciembre de 1792. 
Folios: 20  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-332- 
Sig.: 11668 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de Remaches para el asiento de las barras y granos de oro que se introducen 
para su amonedación en esta Real Casa de Moneda de Popayán, en los años de 1791 y 1792" 
(fdo.) Francisco Bernardo de las Cajigas. (fdo.) Juan Tomás de Rada.- (fdo.) Tomás Antonio 
de Quijano y Ramos. (fdo.) Pedro Borrero. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 5 de Septiembre de 1791 - 12 de Diciembre de 1792. 
Folios: .30  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 



-333- 
Sig. 11639 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero. 
Destinatario: Don Pedro de Nates, Fundidor Mayor 
Contenido: "Libro manual del fiel para cargos y abonos al fundidor mayor por las datas que 
hace en rieles a ley de moneda en los años de 91 y 92" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de marzo de 1791 -17 de Diciembre de 1792 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. 
 

-334- 
Sig.: 11612 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la Contaduría para compras de metales, para los años de 1791 y 
1792". Firmado por Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de enero de 1791 - 22 de Diciembre de 1792 
Folios: 238  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero. Lleva el escudo de la 
Casa de Moneda. 
 

-335- 
Sig.: 11814 (Col. C IV- 6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Camilo Delgado,  Juan Tomás de Rada. 
Destinatario: (Fdo) Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda 
de Popayán (fdo) Valencia, para que les pusiera el “Visto Bueno” por los Sres. Francisco 
Fernando de las Cajigas, Juan Camilo Delgado y Juan Tomás de Rada, Ensayadores de dicha 
casa de Moneda, en las cuales daban a conocer a diario la fundición que durante el año de 
1792 se hiciera de las barras de oro "purgados los quintos", introducidas en ella para el efecto 
por los distintos sujetos que en la certificación de cada día se enumeran distinguiéndolas por 
las marcas que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de enero de 1792 -22 de Diciembre de 1792. 
Folios: 83  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-336- 
Sig.: 11624 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro tercero de la Contaduría para descargo de los metales en pasta que se hacen 
en el fundidor Mayor, en los años de 1791 y 1792" (fdo.) Joaquín Valencia. (fdo.) Manuel 
Bernardo Álvarez. (fdo.) Pedro Antonio Nates. (fdo.) Manuel de Alomía.  



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de marzo de 1791-30 de Diciembre de 1792 
Folios: 37  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero con un escudo dibujado en la tapa 
superior 
 

-337- 
Sig. 11685 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia autenticada de las cuentas Rendidas por Manuel de Alomía, guarda cuños y 
materiales de la Real Casa de Moneda, de las compras de materiales y demás gastos 
efectuados durante el año de 1792. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de junio de 1793  
Folios: 33  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-338- 
Sig.: 11684 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia autenticada de las copias rendidas por Manuel de Alomia, guarda cuños y 
materiales de la Real Casa de Moneda, de las compras de materiales y demás gastos 
efectuados durante el año de 1791. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de junio de 1793 
Folios: 29  
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-339- 
Sig.: 11943 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: El Tesorero Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: Excmos. Sres. Manuel Antonio de Florez, y Don Antonio Caballero y Góngora. 
Contenido: Borradores de la correspondencia sostenida entre los funcionarios de la Real Casa 
de Moneda de Popayán y el Virrey de Santafé que se llevaba en la citada casa, guardado por 
contener datos de importancia para el buen funcionamiento de la institución, sobre 
nombramientos, bajas, reclamos, sueldos, personal, materiales, etc., colocados en orden 
cronológico; los que no tienen fecha ninguna están al final. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santafé. 
Fecha: 26 de febrero de 1762 - 2 de julio de 1793.  
Folios: 59  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-340- 
Sig.: 11944 (Col. C IV -7 f) 



Remitente: Real Contaduría de la Casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: Cuadros sinópticos presentados por la Real Contaduría de la Casa de Moneda de 
Popayán en donde dan a conocer las cantidades de oro que se amonedaron en dicha casa desde 
el año de 1782, "en que felizmente ingresó al mando de este virreynato -de la Nueva Granada- 
al Excelentísimo e Ilustrísimo Sr. Don Antonio Caballero y Góngora" hasta el año de 1793. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de agosto de 1787 - 9 de julio de 1793 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-341- 
Sig. 11827 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Pedro de Acuña. Don Manuel Chiguero y Saavedra 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Contenido: Real orden comunicada por Pedro de Acuña, sobre la declaración de la guerra a la 
nación francesa, dirigida a fin de que los vasallos de la Real Casa de Moneda de Popayán 
ayudaran a Su Magestad con alguna pensión para los gastos de la guerra, como lo han hecho 
otras naciones. Lista de las donaciones hechas por los empleados de la casa, cuyo monto fue 
enviado por el Contador de la Casa a los oficiales reales, quienes avisaron esto al virrey. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de marzo de 1793 -29 de agosto de 1793.  
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 

-342- 
Sig.: 11815 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Camilo Delgado. 
Destinatario: (Fdo) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas ante el Señor Superintendente de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, Valencia, para que les pusiera el Visto Bueno por los señores Francisco 
Fernando de las Cajigas y Juan Camilo Delgado, Ensayadores de dicha Casa de Moneda en las 
cuales daban a conocer a diario la fundición que durante el año de 1793 se hiciera de las barras 
de oro "purgados los quintos", introducidas en ello para el efecto por los distintos sujetos que 
en la certificación de cada día se enumeran, distinguiéndolas por las marcas que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de febrero de 1793 - 14 de Diciembre de 1793. 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-343- 
Sig.: 11971 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomia y Monje. 
Destinatario: 



Contenido: Datos autobiográficos de Manuel de Alomia y Monge, quien fue Guarda Vista y 
Guarda cuños y materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán desde el 16 de septiembre 
de 1783 hasta 31 de diciembre de 1793. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de Diciembre de 1741 - 31 Diciembre de 1793 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-344- 
Sig.: 11947 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Francisco José de Quintana. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia. 
Contenido: Don Francisco José de Quintana, tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán 
presentó ante el superintendente de la misma, Don Joaquín de Valencia las planillas de pago, 
correspondientes al último trimestre del año de 1793, en el cual pagó 6522 ps. entre los 
ministros y demás empleados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de Diciembre de 1793. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-345- 
Sig. 11968 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: El Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Excmo. Sr. Virrey. 
Contenido: Borrador de una carta dirigida por el Superintendente de la Real Casa de Moneda 
de Popayán al Virrey en la que le informa del estado indecente del Oratorio de la Casa y la 
necesidad de paramentarlo, pidiéndole asimismo, que dicte la providencia que estime más 
conveniente para hacerlo ya que "está próxima la visita del señor Obispo de la diósesis". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: sin fecha  
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Borrador. 
 

-346- 
Sig.: 11967 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: El Rey. 
Destinatario: Tribunales de Cuentas de Indias. 
Contenido: Copia de la Real Cédula dictada en Aranjuez el 3 de mayo de 1794, en la que el 
Rey en vista de la representación que los ministros generales de Real Hacienda de Buenos 
Aires le habían dirigido sobre la demora que existía en el Tribunal de cuentas para dar los 
finiquitos, declara, oído el Consejo de Indias: 1º el tiempo en que han de hacer los Tribunales 
el finiquito; 2º, que los finiquitos tienen valor legal; 3º, la forma en que han de hacerlo y 4º 
cual debe ser el examen que la Contaduría General haga de las cuentas y ordena, en fin, que 
los finiquitos de las cuentas fenecidas deberán realizarse dentro del término de 6 meses. 
Lugar de Procedencia: Popayán. Santa Fe. Aranjuez. 



Fecha: 3 de mayo de 1794. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 

-347- 
Sig.: 11752 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pedro Diago. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos al pedido, remisión y entrega de 2 
quintales de azogue que había pedido el superintendente de la Real Casa de Moneda, Joaquín 
Valencia. 
Lugar de Procedencia: Honda- Popayán. 
Fecha: 5 de abril de 1794 -16 de julio de 1794. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-348- 
Sig.: 11858 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: .Don Juan Alonso de Velasco. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda, Don Joaquín Valencia. 
Contenido: Los ensayadores de la Real Casa de Moneda informaron al Superintendente de la 
misma, Joaquín Valencia, que entre las barras de oro que había introducido Juan de Velasco, 
habían reconocido efectos extraños en una de ellas. El Superintendente ordenó que se 
presentaran: Velasco, a reconocer la barra y el fundidor mayor de las Reales Cajas, Nicolás de 
Tejada, a declarar si en la oficina a su cargo se había fundido la barra o no. Velasco reconoció 
la barra y Tejada contestó afirmativamente. El Superintendente envió los autos al Gobernador 
y a los Oficiales Reales para que tomasen las providencias necesarias a la averiguación y 
remedio del asunto. La Junta Real de Hacienda pidió al Superintendente que pasase la barra a 
las Reales Cajas. Este dio la orden al respecto. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de Septiembre de 1794 - 15 de Septiembre de 1794. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-349- 
Sig.: 11795 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Juan Antonio Mates, Fundidor Mayor 
Destinatario:  
Contenido: "Instrucción que hace por separado el fundidor Mayor de la .Real Casa de Moneda  
de Santafé, Luís Ortega y Padilla, del modo posible con que se puede evitar se vaya menos oro 
en las platas de cimiento Real, cumpliendo con el decreto del Superintendente de dicha Casa". 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 18 de octubre de 1794. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-350- 



Sig.: 11711 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Joaquín Valencia, Superintendente propietario de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Tribunal y Real Audiencia de cuentas de Santa Fe. 
Contenido: Relación jurada de la cuenta rendida por Joaquín Valencia, superintendente 
propietario de la Casa de Moneda de Popayán al Tribunal y Real Audiencia de Cuentas de 
Santafé por los caudales que han entrado a la Casa desde el 1º de enero de 1889 hasta el 19 de 
junio de 1890, tiempo que sirvió en la tesorería. "Contiene 22 pliegos por Cargos y Sumarios 
de Datas, con Sumario y último de confrontación y conclusión". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de Octubre de 1794 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. Duplicado. 
 

-351- 
Sig.: 11805 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel Administrador. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia del expediente formado por la solicitud presentada ante el Superintendente 
de la Real Casa de Moneda, por Pedro Borrero, Fiel administrador de la misma Casa, para que 
se sirviera ordenar la revisión y comparación de las cuentas que había presentado y que la Real 
Audiencia de Cuentas de Santafé había glosado cargándole en su contra un marco de oro. El 
Superintendente ordenó al Contador que hiciese lo que Borrero pedía. El Contador halló las 
cuentas conformes en todo, por lo cual el Superintendente envió los originales de este 
expediente al Contador Mayor. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de octubre de 1794. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-352- 
Sig.: 11830 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Representación dirigida al Superintendente de la Real Casa de Moneda, por Pedro 
Antonio Nates, fundidor mayor de la misma Casa, sobre la glosa en que se previene que los 
operarios que trabajan en la fundición se deben pagar por salario fijo por mes y no por jornal 
como se había hecho hasta entonces. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de octubre de 1794. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 

-353- 
Sig.: 11816 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas; Juan Camilo Delgado 
Destinatario: (Fdo). Valencia Superintendente de la Real Casa de Moneda. 



Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Señor Valencia, 
Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán por Francisco Fernando de las 
Cajigas y Juan Camilo Delgado, Ensayadores de dicha casa de moneda en las cuales daban a 
conocer a diario la fundición que durante el año de 1794 se hicieron de las barras de oro 
"purgados los quintos", introducidas en ella para el efecto, por los distintos sujetos que en la 
certificación de cada día se enumeran, distinguiéndolos por la marca que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 de febrero de 1794 - 24 de octubre de 1794. 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-354- 
Sig.: 11754 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Diego Antonio Nieto, Manuel del Campo y Larrahondo. 
Destinatario: Don Julián Velasco. 
Contenido: Testimonio de la sentencia dictada por la Junta de Real Hacienda en el expediente 
promovido por haberse encontrado en la Real Casa de Moneda, una barra de oro con una 
moneda de platina. En la sentencia, cuyo testimonio se envío al superintendente de la Casa, se 
declaró que no había malicia en la mezcla de la platina y el oro, sino que "únicamente había 
sido el haberse dejado llevar el fundidor mayor del concepto general de que el oro extraído del 
territorio de Quilichao no se halla oxido con dicho metal. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 22 de noviembre de 1794 - 24 noviembre de 1794. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-355- 
Sig.: 11637 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel de Moneda. 
Destinatario: Don Pedro Antonio Nates Fundidor Mayor. 
Contenido: "Libro manual del fiel de cargos y abonos al fundidor por las datas que hace en 
rieles a ley de moneda en los años de 1793 y 1794" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de febrero de 1793 - 9 de Diciembre de 1794. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-356- 
Sig.: 11915 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pablo Ruiz de la Bastida, Contador Comisionado. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, tesorero 
Contenido: Autos relativos a las glosas y fenecimientos puestos la cuenta presentada por 
Joaquín Valencia, actual superintendente de la Real Casa de Moneda, como tesorero que fue 
de la misma, que comprende desde el 1º de enero de 1789 hasta el 19 de junio de 1790. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 18 de Octubre de 1794 -16 de Diciembre de 1794. 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-357- 
Sig.: 11613 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero para compras de metales en el bienio de 1793 y 1794". Firmado 
por Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de Enero de 1793 -23 de Diciembre de 1794. 
Folios: 144  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 

-358- 
Sig.: 11619 (Col. C- IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: “Libro tercero de entregas al fundidor para los años de 1793 y 1794" (fdo.) Joaquín 
Valencia; (fdo.) Pedro Antonio Nates; (Fdo.) Manuel de Alomía. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 6 de Febrero de 1793 -30 de Diciembre de 1794 
Folios: 35  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, con un escudo dibujado en la tapa 
superior. 

-359- 
Sig.: 11603 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda. 
Contenido: "Libro segundo de cargos al Sr. Tesorero por la contaduría en el bienio de 1793 y 
1794". (Fdo.) Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de Febrero de 1793 -31 de Diciembre de 1794 
Folios: 80  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero con escudo dibujado en la tapa. 
 

-360- 
Sig.: 11970 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates, Ensayador de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Comunicación pasada por Don Pedro Antonio Nates, Ensayador de la Real Casa 
de Moneda de Popayán, al Superintendente de la misma, Don Joaquín de Valencia, por haber 
reconocido en los distintos ensayos hechos por él “alguna porción de platina” en una barra de 
oro fundida y marcada en la ciudad de Nóvita, e introducida en esta casa por Don Francisco 
Hurtado. El Virrey del Nuevo Reino de Granada, Don José de Espeleta, a quien el 



Superintendente hizo saber por medio de carta, ordenó se procediese a la separación de la 
platina del oro, acuñándolo después, para evitarle mayores perjuicios al dueño. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de mayo de 1792 - 25 de febrero de 1795  
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-361- 
Sig.: 11946 (Col. C IV-9 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nieto. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Dos cartas dirigidas al Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, por Don Pedro Antonio Nieto, Gobernador del Departamento del Cauca, exigiendo, 
en la primera de 1793, el dato sobre amonedación "en un quinquenio el año de 1792" y en la 
2ª, el producido de la Real Hacienda desde 1787 hasta 1794. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de julio de 1793 - 7 de marzo de 1795. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. Las dos fechas corresponden a las dos cartas 
respectivamente. 
 

-362- 
Sig.: 11686 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia autenticada de las cuentas por Manuel de Alomía, guarda cuños y materiales 
de la Real Casa de Moneda, de las compras de materiales y demás gastos efectuados durante 
los años de 1793 y 1794. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de marzo de 1795 
Folios: 54  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-363- 
Sig.: 11928 (Col. C IV-7 f) 
Remitente: Tribunal de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Contenido: Copia del auto definitivo dictado por el Tribunal de Cuentas de Santafé sobre las 
incidencias de la cuenta del año de 1789-90 que le había rendido Joaquín Valencia, actual 
Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, como tesorero que fue de la misma 
Real Casa. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 14 de Febrero - 20 de Marzo de 1795. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 



-364- 
Sig.: 11911 (Col. C IV-7 f) 
Remitente: Don Antonio Martínez Recaman, Escribano. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. I 
Contenido: Copia de la Resolución puesta por el contador comisionado del tribunal de cuentas 
de Santafé, en la satisfacción producida por Francisco José de Quintana en su cuenta que 
rindió como tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán desde 19 de junio a 31 de 
diciembre de 1790. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 26 de Febrero de 1795 - 20 de Marzo de 1795. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-365- 
Sig.: 11950 (Col C IV-9 f). 
Remitente: Tribunal de Cuentas y Real Audiencia de Santa Fe. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido: Auto proveído por el Tribunal Mayor y Real Audiencia del cuentas de Santafé en 
vista de la satisfacción producida por el tesorero de la Real Casa de Moneda, Francisco José 
de Quintana, de las glosas que el tribunal había puesto su cuenta comprendida desde ellO de 
junio hasta el 31 de diciembre de 1790. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santafé. 
Fecha: 26 de Febrero de 1795 - 20 de Marzo de 1795. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-366- 
Sig.: 11 678 (Col. C IV-4 f) 
Remitente: Manuel de Lemos, Maestro de carpintería. 
Destinatario: Sr. Superintendente. 
Contenido: "Cuentas del Maestro de carpintería Manuel Lemos, como encargado por esta 
Superintendencia para varias obras y reparos de esta Real Casa en los años de 1793 y 1794". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 13 de febrero de 1793 -28 de marzo de 1795 
Folios: 33  
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-367- 
Sig.: 11862 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Don Pedro Antonio Nates. 
Destinatario: Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Expediente promovido ante el Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, (fdo.) Valencia por Don Pedro Borrero, Fiel Administrador y Don Pedro Antonio 
Nates, Fundidor Mayor, para que se les diese una pieza para cada uno, debido a la 
incomodidad que se les presentaba al trabajar en única pieza que había para la fundición. El 
Superintendente envió dicha petición a Santafé para que la estudiase el Sr. Virrey Don José de 



Espeleta, el cual ordenó hacer los reparos necesarios en algunas de las piezas de la Casa de 
Moneda para ampliar la de fundición mayor y darle una al Fiel Administrador para que no 
tuvieran que trabajar en la misma estos dos empleados. Acompaña Copia del expediente 
seguido en Bogotá. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: 16 de agosto de 1794 - 5 de noviembre de 1795. 
Folios: 15  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia. Aparece la firma del Virrey Espeleta. 
 

-368- 
Sig.: 11817 (Col. C IV-6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado. Francisco Hernando de las Cajigas. 
Destinatario:(Fdo.) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Sr. Valencia, Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, por Juan Camilo Delgado y Francisco Fernando de 
las Cajigas, ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a diario el proceso de 
fundición que durante el año de 1795 se siguiera de las barras de oro "purgados los quintos" 
introducidas en ella para el efecto por los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeran, distinguiéndolos por la marca que cada cual adoptaba.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de Enero de 1795 - 17 de Diciembre de 1795. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-369- 
Sig.: 11953 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán. 
Destinatario: Don José Antonio de Espeleta, Virrey del Nuevo Reino de Granada. 
Contenido: Copia de los informes pasados por Don Joaquín Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán al Excelentísimo Sr. Virrey del Nuevo Reino de Granada, 
Don José Antonio de Espeleta, sobre entregas, hojas de Servicio de los empleados, remisión 
de muestras de monedas de oro y reparaciones de la construcción y maquinaria. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 17 de febrero de 1795 - 5 de mayo de 1796. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-370- 
Sig.: 11916 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Pliego de reparos a los estados de operaciones de la fundición y fielato, y de 
utilidades y existencias de la Casa de Moneda de Popayán del año 1791, formados por el 
contador, Manuel Bernardo Álvarez. 
Lugar de Procedencia: Madrid. 



Fecha: 18 de Julio de 1796. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-371- 
Sig.: 11960 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Tribunal Mayor y Real Audiencia de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Miguel Arcos Núñez. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a la "determinación y resulta" de las 
cuentas del bienio 1793-94 en la Real Casa de Moneda en las que declara el Tribunal Mayor y 
Real Audiencia de cuentas de Santafé que el tallador supernumerario de la Casa, Miguel Arcos 
Núñez, debe reintegrar los sueldos que recibió desde que se posesionó interinamente hasta que 
lo hizo en propiedad. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de agosto 1796 - 20 de Septiembre de 1796 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-372- 
Sig.: 11828 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Miguel Arcos y Núñez, tallador supernumerario de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Representación dirigida al Superintendente de la Real Casa de Moneda por Miguel 
Arcos y Núñez, tallador supernumerario de la misma Casa con motivo de la glosa puesta en 
las cuentas del bienio de 93 - 94, en la que se “reputa por falta de legítima autoridad” la 
posesión que tomó Arcos, a consecuencia del nombramiento hecho por el Superintendente, de 
su cargo de tallador supernumerario. El Superintendente envió la representación al Virrey. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de septiembre de 1796. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-373- 
Sig.: 11949 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Fray Francisco Pugnett. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia. 
Contenido: Copia de lo acordado entre el Capellán del Colegio de San Francisco, Fray 
Francisco Pugnett y el Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, Don Joaquín 
de Valencia, para hacer los gastos que fueran necesarios en la reparación de las paredes y 
techos divisorios de las dos instituciones; se nombraron los maestros de carpintería Manuel de 
Lemus Alarife y Vicente Mosquera, quienes hicieron el reconocimiento de las partes averiadas 
calculando los gastos que según el acuerdo deberían pagar por partes iguales los interesados. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de octubre de 1796 - 30 de octubre de 1796 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Copias. Incompleto. 



 
-374- 

Sig.: 11869 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Pedro Borrero, fiel administrador de la Casa de Moneda.  
Destinatario: Superintendente de la Casa de Moneda.  
Contenido: Pedro Borrero, Fiel administrador de la casa de Moneda dirigió una carta al 
Superintendente de la misma, en la que le da cuenta de que, en cumplimiento de su orden 
verbal se hizo el reconocimiento del usillo del volante viejo de lo cual resultó que para poder 
arreglarlo es necesario pedir a España la tuerca usillo y guía de los tamaños que manifiesta en 
un diseño que le acompaña. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de noviembre de 1796. 
Folios: 1  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-375- 
Sig.: 11671 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario:  
Contenido: "Libro tercero de la contaduría para descargo de los metales en pasta que se hacen 
al Fundidor" (fdo.) Joaquín Valencia, (fdo.)José de Ayerbe. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 25 de febrero de 1795 - 25 de noviembre de 1796 
Folios: 39  
Observaciones: Manuscrito. Original  
 

-376- 
Sig.: 11818 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: (Fdo.) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda.  
Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Sr. Valencia, superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, por Juan Camilo Delgado y Francisco Fernando de 
las Cajigas, Ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a diario el proceso de 
fundición que durante el año de 1796 y "purgados los quintos", se siguiera con las barras de 
oro introducidas en ella para el efecto por los distintos sujetos que en la certificación de cada 
día se enumeraban, distinguiéndolas por la marca que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de enero de 1796 - 3 de diciembre de 1796. 
Folios: 21  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 

 
-377- 

Sig.: 11614 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de la Contaduría para compras de metales para los años de 1795 y 1796". 
Firmado por Joaquín Valencia. 



Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de Enero de 1795 -17 de Diciembre de 1796 
Folios: 99 
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva un escudo de la Casa de 
Moneda. 

-378- 
Sig.: 11.881 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia, Superintendente. 
Destinatario: Don Ignacio Fernández, cerrajero. 
Contenido: Libro primero de la Contaduría para compras de metales para los años de 1797 y 
1798. (fdo), Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de enero - 23 de febrero de 1797 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original 

-379- 
 

Sig.: 11753 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Joaquín de Valencia, Superintendente. 
Destinatario: Tomás de Carrasquilla. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos al pedido, remisión y entrega de una 
carga de azogue que había pedido Joaquín Valencia, superintendente de la Real Casa de 
Moneda. 
Lugar de Procedencia: Honda - Popayán. 
Fecha: 20 de mayo de 1797 - 31 de agosto de 1797 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 

-380- 
 

Sig.: 11961 (Col. C IV -5 f) 
Remitente: Don Guillermo González. 
Destinatario: Sres. Ministros de las Cajas Matrices de Popayán. 
Contenido: Cuaderno de Cargos y datas presentado por Don Guillermo González, teniente de 
Gobernador, Oficial Real de la Hacienda, Corregidor de Naturales y Subdelegado particular de 
Reales Rentas Estancadas de la Ciudad y provincia de Barbacoas, correspondiente al último 
trimestre del año de 1796 y 3 primeros del siguiente, en el cual da cuenta del papel sellado que 
resulta sobrante y existente; del azogue, de los sueldos y gastos causados en la Contaduría; de 
los sueldos de los sargentos y tambor de milicias y relación jurada de cargos y datas que dicho 
oficial Real Don González presentó a los Sres. Ministros de las Cajas Matrices de Popayán, de 
los intereses que durante el mismo tiempo estuvieron a su cargo 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de octubre de 1796 - 31 de septiembre de 1797 
Folios: 43  
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-381- 



Sig, 11794 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Excmo. Sr. Virrey Pedro Mendinueta, Lorenzo Morales Coronel 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a las representaciones dirigidas por el 
Superintendente de la Real Casa de Moneda al Rey, al Príncipe de la Paz y al Virrey Pedro de 
Mendinueta, sobre la necesidad de levantar nuevas oficinas para separar la del fundidor de la 
del fiel y de hacer varias reparaciones al edificio de la Casa. 
Lugar de Procedencia: Aranjuez - Santafé - Popayán 
Fecha: 5 de Octubre de 1796 - 5 de Noviembre de 1797. 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copias. 
 

-382- 
Sig.: 11819 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas. Juan 
Camilo Delgado, Juan Tomás de Rada. 
Destinatario: (Fdo). Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Sr. Valencia, Superintendente 
de la Real Casa, de Moneda de Popayán, por Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Camilo 
Delgado y Juan Tomás de Rada, Ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a 
diario: el proceso; de fundición que durante el año de 1797, “purgados los quintos” se siguiera 
con las barras de oro introducidas en ella para el efecto por les distintos sujetos que en la 
certificación de cada día se enumeraban, distinguiéndoles por la marca que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Enero de 1797 -23 de diciembre de 1797. 
Folios: 80  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-383- 
Sig.: 11832 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Superintendente. 
Destinatario: Don Tomás Antonio de Quijano y Lemos. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos al permiso otorgado por el virrey José 
de Espeleta, a Tomás Antonio de Quijano y Lemos para que, sirviendo su empleo de juez de 
balanza de la Real Casa de Moneda de Popayán, por sustituto pueda pasar a los 
descubrimientos y entables de minas propicias de particulares; y por las prórrogas de la 
licencia concedidas por el Virrey para que continuase trabajando y dirigiendo las minas de 
plata de Caloto arriba. 
Lugar de Procedencia: Caloto - Toribío - Popayán - Santafé 
Fecha: 16 de Septiembre de 1789 - 19 de febrero de 1798. 
Folios: 16  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-384- 
Sig.: 11792 (Col. C IV -6 f) 



Remitente: Don Manuel de Alomía, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Manuel de Alomía, Guarda-cuños y Guarda-materiales 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, de lo gastado 
en la compra de materiales durante el año de 1798. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de Enero de 1798 - 16 de Febrero de 1798. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. Solo aparecen los meses de Enero y Febrero. 
 

-385- 
Sig.: 11871 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Fernández de Alba. 
Destinatario: Sres. Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a la devolución de 1289 pesos 2 ¼ 
reales, cantidad que según liquidación, era el monto liquido con el cual los empleados de la 
Real Casa de Moneda habían contribuido al Monte Pío, sin derecho a él. 
Lugar de Procedencia: Popayán. Santafé. 
Fecha: 21 de octubre de 1797 -20 de abril de 1798 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. y copias. 
 

-386- 
Sig.: 11670 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: Don Pedro Borrero, Fiel de Balanza. 
Contenido: "Libro 4º para cargos al Fiel por las datas del Fundidor de los metales enrielados a 
ley de moneda, sirve para los años de 1797 y 1798". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1797 - 22 de abril de 1798. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-387- 
Sig.: 11749 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Pedro Diago, Joseph Feliciano Casal, Ramón Miguel de Enzo 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, Superintendente. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos al pedido, envío, transporte y llegada 
de una frasquera de agua fuerte que el superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán 
pidió a los Oficiales Reales de la Plaza de Cartagena. La frasquera se componía de 18 frascos 
de los cuales 10 llegaron a Popayán; tenía un peso de 62 libras y costó 242 pesos 2 ¾ reales. 
Lugar de Procedencia: Cartagena -Honda- La Plata- Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1798 - 29 octubre de 1798. 
Folios: 25  
Observaciones: Manuscrito. Original. y copias. 
 



-388- 
Sig.: 12101 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: Copia de la instrucción dada en Madrid en 1.798, "para cimentar el oro y evitar el 
gasto de la plata que se suele agregar con el cobre" cuando se funden las monedas en las Casas 
de Moneda, dado que: "Ni todos los hornos están construidos de un mismo modo, ni el grado 
de calor que sufre el oro en los cimientos es el mismo", así como los ingredientes que se 
emplean no son de una misma especie, etc. los fundidores y ensayadores deben tener en cuenta 
qué oros se van a cimentar, a qué luz se han de poner, cuánto sube el oro en el horno después 
de 12 o 14 horas (en 24 horas sube dos quilates)… etc., cómo reducir a moneda los tejos de 
oro cuando son de leyes distintas, superiores e inferiores a la de la moneda; cuando son de 
leyes iguales a la de ésta y cuando son de leyes superiores, caso más difícil; como se hacen las 
aleaciones con solo cobre, como con plata… etc. 
Lugar de Procedencia: Madrid. 
Fecha: 31 de octubre de 1798. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documento cedido al Archivo Central por el Sr. Silvio 
Cabrera. 

-389- 
Sig.: 11673 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: Don Mariano Velasco; Don Joaquín Caicedo. Don Manuel Varela. 
Contenido: "Libro de remaches para el asiento de las barras y granos de oro que se introducen 
para su amonedación en esta Real Casa de Moneda de Popayán, en los años de 1797 y 1798.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de junio de 1797 - 21 de diciembre de 1798 
Folios: 70  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-390- 
Sig.: 11820 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Camilo Delgado. 
Destinatario: (Fdo.) Valencia, superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Sr. Valencia, Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, por Francisco Fernando de las Cajigas y Juan Camilo 
Delgado, ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a diario el proceso de 
fundición que durante el año de 1798 "purgados los quintos ", se siguiera con las barras de oro 
introducidas en ella para el efecto por los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeraban, distinguiéndolos por la marca que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de febrero de 1798 - 22 de diciembre de 1798. 
Folios: 29  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-391- 



Sig.: 11672 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido. "Vencido el bienio de 1795 y 1796 y hechas las liquidaciones correspondientes que 
constan de la certificación que acompaño a la cuenta del referido bienio, resulta quedar 
existente, con cargo para el presente y actas del tesorero Don Francisco José de Quintana en la 
caja del fondo en Moneda efectiva y de que se tiene hecho cargo 191174 pesos y 4 ¾ reales". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 febrero de 1797 - 23 diciembre de 1798. 
Folios: 62  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-392- 
Sig.: 11917 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Dr. Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentada por el doctor Manuel Bernardo Álvarez del Casal, abogado de 
las Reales Audiencias y Contador de la Real Casa de Moneda, “según los libros que gobiernan 
esta contaduría”, correspondientes al bienio 1797-98. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de abril de 1799. 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-393- 
Sig.: 11821 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Camilo Delgado. 
Destinatario: (Fdo). Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Visto Bueno del Sr. Valencia, Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, por Francisco Fernando de Cajigas y Juan Camilo 
Delgado, Ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a diario la fundición que 
durante el año de 1799, "purgados los quintos", se llevaba a cabo de las barras de oro 
introducidas en ella para el efecto con los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeraban, distinguiéndolos por la marca que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de abril de 1799 - 11 de diciembre de 1799. 
Folios: 21  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-394- 
Sig.: 11918 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: 
Destinatario: Excmo. Sr. Virrey Don Pedro Mendinueta. Don Gregorio Domínguez. 
Contenido: Copia do la Real Cedula Expedida en Madrid, en la que se dan por justificados los 
reparos y fenecimientos puestos a las cuentas correspondientes al año de 1791, presentadas por 
los ministros de la Real Casa de Moneda de Popayán, y se expiden órdenes e instrucciones 



sobre la realización de las operaciones de fundición que se lleven a efecto en las Reales Casas 
de Moneda de Indias. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Santafé. 
Fecha: 11 de enero de 1800 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-395- 
Sig.: 11.948 (Col. C IV -9 f). 
Remitente: Tribunal Mayor y Real Audiencia de Cuentas de Santa Fe. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido: Auto proveído por el Tribunal Mayor y Real Audiencia de Cuentas de Santafé, en 
el expediente sobre el fenecimiento de la cuenta presentada por el tesorero de la Real Casa de 
Moneda, Francisco José de Quintana, correspondiente al bienio 1797-98; en el cual declara 
cumplida la satisfacción de los reparos que había presentado el tesorero Quintana. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 11 de febrero de 1800 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-396- 
Sig.: 11804 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel Administrador de la Real Gasa de Moneda. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Superintendente. 
Contenido: Representaciones dirigidas al Superintendente de la Real Casa de Moneda, Joaquín 
Valencia, por el Fiel Administrador de ésta, en las que pone de presente que estando 
trabajando en las piezas del Molino y recocho de rieles y moneda se desprendieron dos 
tirantes, y que al entrar un día a la pieza del molino la encontró inundada. El Superintendente 
ordenó que se avaluasen los daños; los cuales ascendieron a 1.100 pesos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de diciembre de 1799 - 2 de abril de 1.800. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-397- 
Sig.: 11961 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Pedro Mendinueta. 
Destinatario: Don Lorenzo Morales. Contador. 
Contenido: Real orden comunicada por el Virrey Pedro de Mendinueta al Contador Mayor 
decano Gregorio Domínguez, como comisionado para el examen de las cuentas de Casas de 
Moneda, en la que se declara libre de responsabilidad de los 16.634 pesos que a su cargo 
resultaron de las cuentas del año de 1791, que había presentado; y se dan instrucciones para el 
examen de las cuentas que en lo sucesivo se presenten. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 13 de mayo de 1.800. 
Folios: 2  



Observaciones: Manuscrito. Copia 
 

-398- 
Sig.: 11883 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Mendinueta, Virrey. 
Destinatario: Don Joaquín Valencia, superintendente. - Don Pedro Diago. 
Contenido: Correspondencia sostenida entre el Excelentísimo Sr. Virrey del Nuevo Reino de 
Granada, Don Pedro Mendinueta Muzquez y el Sr. Superintendente de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, relacionada con los pedidos de aguafuerte que éste hiciera y las 
constancias de la llegada de estos desde Cartagena, remitidos por Don Gil Angulo, Capitán de 
Fragata de la Real Armada y Don Ramón Miguel Enso, Contador interino. Aparecen también 
las cuentas y los despachos llegados a la casa desde las distintas ciudades a donde iban 
llegando los cajones que contenían los frascos con el agua fuerte, muchos de los cuales se 
quebraban en el camino que hacían por la ciudad de la Plata y siguiendo Curso del río 
Magdalena. 
Lugar de Procedencia: Santafé -Popayán. 
Fecha: 15 de noviembre de 1798 -2 de octubre de 1800 
Folios: 53  
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-399- 
Sig.: 11822 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: (fdo.) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Vº. Bº. del Sr. Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, por Juan Camilo Delgado y Francisco Fernando de las 
Cajigas, ensayadores de la misma Real Casa, en las cuales presentaban a diario la fundición 
que durante el año de 1800 “purgados los quintos”, se llevaba a cabo de las barras de oro 
introducidas en ella para el efecto por los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeraban distinguiéndoles por la marca que cada cual adoptaba.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de enero de 1800 - 2 de diciembre de 1.800. 
Folios: 16 Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-400- 
Sig.: 12102 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Gregorio Domínguez. 
Destinatario' Don Joaquín Valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán. 
Contenido: Gregorio Domínguez, presenta al Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán “la resolución tomada en el expediente-satisfacción de cargas de la cuenta de esta 
Real Casa, del bienio último sobre mermas del Fundidor Mayor y Fiel de que se ha dado 
cuenta a Su Majestad...”  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 22 de diciembre de 1.800. 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. Cedido al Archivo Central por el Señor Silvio Cabrera. 



 
-401- 

Sig.: 11604 (Col. C IV -1 f) 
Remitente: 
Destinatario: El Tesorero de la Casa de Moneda 
Contenido: "Libro General 2º de la contaduría para cargos y datas-descargos al Sr. Tesorero, 
en los años de 1799 y 1800" (fdo.) Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 13 de abril de 1799 - 23 de Diciembre de 1800 
Folios: 63  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto (faltan 12 hojas) Empastado en cuero y con 
escudo en la tapa. 
 

-402- 
Sig.: 11 615 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la contaduría para compras de metales en los años de 1799 y 
1800". Firmado por Joaquín Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Enero de 1779 -29 de diciembre de 1800 
Folios: 83  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero lleva el escudo de la Casa de 
Moneda 
 

-403- 
Sig.: 11919 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Real Contaduría de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Corte y tanteo de los caudales que al fin del año de 1801 se debían hallar 
existentes en la Real Casa de Moneda, según las introducciones y compras de barras de oro 
que durante ese tiempo se han verificado en ella. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1801. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 
 

-404- 
Sig.: 11845 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomía. 
Destinatario: 
Contenido: Copia sacada en el año de 1801 de las cuentas presentadas por Don Manuel de 
Alomía, Guarda-cuños y guarda- materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, en las 
cuales daba a conocer lo gastado durante el año de 1799 en "compra de materiales y otros 
necesarios". Dichas cuentas fueron presentadas a la Contaduría. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de abril de 1801 
Folios: 44  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias 
 

-405- 
Sig.: 11823 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Francisco Fernando de las Cajigas. 
Destinatario: (fdo.) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Vº Bº del Sr. Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, por Juan Camilo Delgado y Francisco Fernando de las 
Cajigas, ensayadores de la misma, en las cuales daban cuenta a diario de la fundición que 
durante el año de 1801 "purgados los quintos", se llevaba a cabo en las barras de oro 
introducidas en ella para el efecto por los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeraban, distinguiéndolos por la marca que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de enero de 1801 -28 de noviembre de 1801. 
Folios: 38  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-406- 
Sig.: 11646 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Manuel Bernardo Álvarez. Pedro Borrero. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 4º para cargos al Fiel por las datas del fundidor de los metales, enrielados a 
la ley de moneda y sirve para los años de 1801 y 1802". (fdo.) Manuel Bernardo Álvarez. 
(fdo.) Pedro Borrero.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de enero de 1801 - 11 de diciembre de 1802. 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero con un escudo dibujado en la tapa 
superior. 
 

-407- 
Sig.: 11657 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro manual del fiel de cargos y abonos al fundidor por las datas que hace en 
rieles a ley de moneda en los años de 1801 y 1802" (fdo.) Manuel Bernardo Álvarez. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de enero de 1801 -11 de diciembre de 1802 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-408- 
Sig.: 11656 (Col. C IV -3 f) 



Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, contador. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana. 
Contenido: "Libro general segundo de la contaduría para cargos y descargos al señor tesorero 
en los años de 1801 y 1802". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de enero de 1801 -30 de diciembre de 1802. 
Folios: 61  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-409- 
Sig.: 11798 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomía, Guarda-cuños y Guara materiales. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Cuentas rendidas por Don Manuel de Alomía Guarda-cuños y Guarda-materiales 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Señor Superintendente de la misma, de lo 
gastado durante el año de 1802, en la compra de materiales y arreglos de la casa y maquinaria 
empleada en la acuñación de las monedas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero de 1802- 31 de diciembre de 1802 
Folios: 30  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-410- 
Sig.: 11884 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Excmo. Sr. Virrey y Arzobispo Don Antonio Caballero y Góngora. 
Destinatario: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador de la Casa de Moneda. 
Contenido: Copia sacada en 1803 del expediente promovido en causa seguida en la Real Casa 
de Moneda de popayán, contra Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador Mayor de la misma, 
a quien se había apresado, y copia del decreto expedido sobre el caso por el Excelentísimo 
Virrey y Arzobispo de Santafé, Dr. Antonio Caballero y Góngora. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19. de noviembre de 1803. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-411- 
Sig.: 11962 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel del Sorribo Ruiz, Don Pedro Agustín de Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Inventario hecho en la Real Casa de Moneda de Popayán por Don Manuel del 
Sorribo Ruiz, Superintendente y Don Pedro Agustín de Valencia, tesorero, de 3 "cajones 
matrices" y borradores llevados y guardados en la misma, por contener datos de alguna 
importancia como una copia de una cuenta de correos y otra de una "certificación de oficiales 
Reales Sobre quintos". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de marzo de 1771 -20 de diciembre de 1803. 



Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-412- 
Sig.: 11852 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Mariano de Arcos. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Superintendente interino. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a la imputación hecha por el tesorero, 
superintendente interino de la Real Casa de Moneda de Popayán, a Mariano Arcos, tallador 
Supernumerario de la misma casa, de inaplicación y falta de cuidado en el servicio de su 
empleo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1804.- 31 de enero de 1804 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-413- 
Sig.: 11658 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 3º de la Contaduría para descargo de los metales en pasta que se hace por 
entrega al fundidor mayor en los años de 1803 y 1804" (fdo.) Manuel Bernardo Álvarez. (fdo.) 
José de Ayerbe. (fdo.) Pedro Nates. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1803 - 31 de agosto de 1804 
Folios: 28  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-414- 
Sig.: 11561 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro octavo donde se han de copiar las Ordenanzas, Reales Cédulas, Despachos, 
Reales Órdenes, y los Decretos que convenga del excelentísimo señor Virrey y 
Superintendente, (Títulos de ministros y nombramientos de dependientes de esta Real Casa de 
Moneda de Popayán, a primero de febrero de 1771. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de febrero de 1771 - 20 de diciembre de 1804 
Folios: 387  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero. 
 

-415- 
Sig.: 11824 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Francisco Fernando de las Cajigas, Juan Tomás de Rada. 
Destinatario:(fdo). Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 



Contenido: Certificaciones presentadas con el Vº. Bº. del Sr. Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, por Juan Camilo Delgado, Francisco Fernando de las 
Cajigas y Juan Tomás de Rada, ensayadores de la misma Casa de Moneda, en las cuales daban 
a conocer a diario la fundición que durante el año de 1804, "purgados los quintos" se llevaba a 
cabo de las barras de oro introducidas en ella para el efecto, por los distintos sujetos que en la 
certificación de cada día se enumeraban, distinguiéndolas con las marcas que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1804 - 23 de diciembre de 1804. 
Folios: 32  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-416- 
Sig.: 11616 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la Contaduría para compras de metales en los años de 1803 y 
1804. Firmado por Manuel Bernardo Álvarez 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de enero de 1803 -24 de diciembre de 1804 
Folios: 690 Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva dos escudos de la 
Casa de Moneda. 
 

-417- 
Sig.: 11640 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Don Pedro Borrero, Fiel de Moneda. 
Destinatario: Don Pedro Nates, Fundidor Mayor 
Contenido: "Libro manual del fiel de Cargos y abonos al fundidor por las datas que hace en 
rieles a ley de moneda en los años de 1803 y 1804" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de enero de 1803 - 31 de Diciembre de 1804 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-418- 
Sig.: 11921 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Real Contaduría de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Corte y tanto de los caudales que debían hallarse existentes en la Real Casa de 
Moneda según las introducciones y compras de barras de oro y plata que durante el año de 
1805 se habían verificado en ella. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1805 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-419- 

Sig.: 11920 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Antonio Mendizábal de Irisarri, Capitán y Contador. 
Destinatario: 
Contenido: Certificación de la diligencia de corte y tanteo realizada en la Tesorería de la Real 
Casa de Moneda el 2 de enero de 1805, expedida por Antonio Mendizaval de Irisarry, Capitán 
de Infantería y Contador de la Misma Casa. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de enero de 1805. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-420- 
Sig.: 11842 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Fernández de Navia. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por in. Juan Fernández de Navia, Ayudante de Fundidor y por 
indisposición de Don Pedro Antonio Nates, en las cuales daba a conocer lo gastado en los 
jornales pagados durante el año de 1804 a los empleados de fundición y remache y de las 
cuales se han sacado estas copias en el año de 1805. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de Marzo de 1805. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-421- 
Sig.: 11841 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Don pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor de la Real 
Casa de Moneda de Popayán, en las cuales, daba a conocer lo gastado durante el año de 1803 
en los jornales pagados a los empleados en la fundición de oro y remaches del mismo y de las 
cuales se han sacado estas copias. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de marzo de 1805 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 

-422- 
Sig.: 11839 (Col. C IV -7 f)  
Remitente: Don Vicente Quijano. 
Destinatario: 
Contenido: Copia sacada en el año de 1805 de las cuentas presentadas por Don Vicente 
Quijano, Guarda-cuños y materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, en las cuales 
daba a conocer los gastos hechos durante el año de 1804 en la compra de materiales y la 



reparación de la pieza en donde se guardan los utensilios que llegan de España y los que antes 
se hallaban a cargo del citado guarda-cuños y materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de Marzo de 1805. 
Folios: 46  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-423- 
Sig.: 11840 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel de Alomía, Guarda-cuños y materiales. 
Destinatario: 
Contenido: Copia sacada en el año de 1809 de las cuentas presentadas por Don Manuel de 
Alomía, Guarda-cuños y Guarda- materiales de la Real Casa de Moneda de Popayán, en las 
cuales daba a conocer lo gastado durante el año de 1804, en “compra de materiales” y otros 
accesorios. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de Marzo de 1805. 
Folios: 28  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-424- 
Sig.: 11825 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Manuel María Quijano 
Destinatario :(fdo.) Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Vº. Bº. del Sr. Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, por los Sres. Juan Camilo Delgado y Manuel María 
Quijano, ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a diario la fundición que 
durante el año de 1.805 “purgados los quintos” se llevaba a cabo de las barras de oro 
introducidas en ella para el efecto, por los distintos sujetos que en la certificación de cada día 
se enumeraban, distinguiéndolas por las marcas que cada cual adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de junio de 1805 – 21 de junio de 1805. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. No está sino un mes y dos días de éste. 
 

-425- 
Sig.: 12036 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: 
Destinatario: El superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Oficio dirigido al Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
relacionado con los experimentos hechos sobre las utilidades que pueden producir "las platas 
que puedan extraerse por medio del apartado, concentrado y cemento de hornos", basados 
éstos en los ensayos del difunto Juez de Balanza Don Tomás Ruiz de Quijano e informes del 
Ensayador Mayor de Madrid, Don Manuel Lamas; sobre las diferentes temperaturas de fusión 
de los oros que se introducían a la Real Casa de Moneda de la provincia de Antioquia y sus 
inmediaciones, de Nóvita y Zitará, de Barbacoas y de la costa del mar del sur, del Patía, de 



Quilichao y de otros, oros éstos que llegan mezclados con plata, cobre y algunos entre ellos de 
Barbacoas contienen hierro, que los hace duros y agrios, y les hace distinto su calor de fusión. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 7 de abril de 1.806. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-426- 
Sig.: 11729 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Francisco Hurtado Tobar, Mariano Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Cuatro cuadernillos denominados “3º, 4º, 5º y 6º cuaderno de reducciones de las 
barras de oro de el año de 1806” llevados en la Real Casa de Moneda de Popayán con tal fin. 
Cada cuadernillo de éstos consta de 10 folios sumando entre los 4, 40 folios que numerados en 
orden los corresponde: al 3º de 1 al 10; al 4º del 11 al 20; al 5º de; 21 al 30 y al 6º de 31 al 40. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de marzo de 1806 -31 de Agosto de 1806 
Folios: 40  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-427- 
Sig.: 11681 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Vicente Quijano, Guarda-cuños. 
Destinatario: Contaduría de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: "Don Vicente Quijano, Guarda-cuños y materiales de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, firma y da cuenta de los gastos causados en la compra de materiales, reparos hechos 
y pago de peonaje en el año de 1806". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de enero de 1806- 25 Diciembre de 1806. 
Folios: 57  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-428- 
Sig.: 11617 (Col. IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro primero de la Contaduría para compras de metales en los años de 1805 y 
1806". Firmado por Gaspar de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de enero de 1805 - 30 de Diciembre de 1806. 
Folios: Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva un escudo de la Casa 
de Moneda 
 

-429- 
Sig.: 11634 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 



Destinatario: 
Contenido: "Libro del tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán para asiento de 
remaches en el presente bienio de 1805 y 1806" (fdo.) Gaspar de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de enero de 1805 -30 de Diciembre de 1806 
Folios: 34  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-430- 
Sig.: 11922 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Antonio Mendizábal de Irisarry. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Antonio Mendizábal de Irisarry Capitán de Infantería y 
Contador de la Real Casa de Moneda de Popayán, según los libros que gobiernan la 
Contaduría, correspondientes al bienio de 1805- 1806. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 20 de abril de 1.807. 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-431- 
Sig.: 11848 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor. 
Destinatario: José Girón, Operario. 
Contenido: Expediente promovido por Don Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor de la Real 
Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. Superintendente de la misma, Don Gaspar de 
Valencia, contra el operario José Girón, a quien en el registro hecho a la salida, se le encontró 
un grano de oro, el cual, según testigos se lo había encontrado y guardado con el propósito de 
entregarlo, habiéndose olvidado de hacerlo hasta el momento de la requisa. No obstante las 
pruebas que Girón presentaba a su favor, fue condenado a 6 meses de servicios en obras 
públicas, quedando a cargo del gobierno. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 29 de mayo de 1807 - 6 de noviembre de 1807. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original y Copias. 
 

-432- 
Sig.: 11826 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado, Francisco Mariano Rada, Manuel María Quijano. 
Destinatario: (fdo). Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Certificaciones presentadas con el Vº. Bº. del Sr. Valencia, Superintendente de la 
Real Casa de Moneda de Popayán, por los Señores Juan Camilo Delgado, Francisco Mariano 
Rada y Manuel María Quijano, ensayadores de la misma, en las cuales daban a conocer a 
diario la fundición que durante el año de 1807, "purgados los quintos" se llevaba a cabo de las 
barras de oro introducidas en ellas para el efecto, por los distintos sujetos que en la 



certificación de cada día se enumeraban, distinguiéndolos por las marcas que cada cual 
adoptaba. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de Enero de 1807 -22 de Diciembre de 1807. 
Folios: 22  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-433- 
Sig.: 11730 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don José María Rafo; Don Francisco Antonio Chaos; Don José Cornelio Valencia. 
Destinatario: 
Contenido: Ocho cuadernillos denominados "1º -2º -4º-5º -6º -8º -9º- y 10º cuaderno de 
reducción de las barras do oro" llevados en la Real Casa de Moneda de Popayán con tal fin 
durante el año do 1807. Cada cuadernillo tiene 10 fojas, menos el último, al cual le faltan 2; 
sumando un total de 78 fojas. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de Enero de 1807- 31 de diciembre de 1807. 
Folios: 78  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-434- 
Sig.: 11803 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Doña Juliana Villaroel. 
Destinatario: El Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Solicitud presentada por Juliana Villaroel, ante el Superintendente de la Real Casa 
de Moneda, sobre que se sirva colocar a su hijo Rafael Villaroel, de tallador supernumerario o 
aprendiz de talla en la Real Casa. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: Sin fecha. 
Folios: 2  
Observaciones: Mana. Original. 
 

-435- 
Sig.: 11802 (Col. C IV -6 f) 
Remitente: Don Ramón de Bustamante. 
Destinatario: Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Contenido: Ramón Bustamante envió al Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, copia autorizada del proveimiento del Virrey en el expediente en que Romualdo 
Antonio de Inclán, presidente de la junta de Monte Pío, solicita, en calidad de reintegro, se 
suplan a la Caja de él 2.000 pesos para hacer efectivos los "libramientos tirados a favor de las 
viudas y demás interesados” en el cual ordena que se hagan los “descuentos de 4 maravedíes 
en peso sobre los 12 que antes se hacían a los empleados en Real Hacienda para aumento del 
Monte pío Ministerial. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 6 de junio de 1808 -20 de junio de 1808. 
Folios: 2  



Observaciones: Manuscrito. Original y Copia. 
 

-436- 
Sig.: 11765 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Pbro. Juan Mariano de Grijalba. 
Destinatario: Don Gaspar de Valencia. 
Contenido: Partida de bautismo de Ignacio Javier Delgado y Borja, expedida por Juan Mariano 
de Grijalba, Cura Rector de la Iglesia Catedral. Titulo de portero marcador de la Real Casa de 
Moneda de Popayán, expedido por el Superintendente de la Casa, Gaspar de Valencia, a favor 
de Ignacio Javier Delgado y Borja. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 Diciembre de 1777 - 22 de Junio de 1808. 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-437- 
Sig.: 11714 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Gregorio Domínguez. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana. 
Contenido: Copia presentada por Don Gregorio Domínguez de los proveído "en la cuenta del 
Ramo extraordinario, para los efectos que se expresan", con carácter devolutivo. Copia ésta, 
que con el carácter de "reservado" se sacó en la causa seguida contra Don Francisco José de 
Quintana por el descubierto de $ 225800 en la Caja de la tesorería, que estaba a su cargo. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 21 de octubre de 1.808. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Copias. (Ver signaturas: anterior y siguientes a ésta). 
 

-438- 
Sig.: 11659 (Col. C IV -3 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro 3º de la contaduría para descargo de los metales en pasta que se hace por 
entrega al fundidor en el bienio de 1807 a 1808. (fdo.) Gaspar de Valencia. (fdo.) Antonio 
Mendizabal de Irisarri. (fdo.) Pedro Nates. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de enero de 1807 -30 de diciembre de 1808 
Folios: 26  
Observaciones: Manuscrito. Original. Sin pastas 
 

-439- 
Sig.: 11715 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio Urquinaona. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana. 
Contenido: Teniendo en cuenta la superior providencia librada por el Sr. Visitador de la Casa 
de Moneda de Popayán, Don Francisco Ignacio Urquinaona, ordenando la suspensión de los 



Sres. Superintendente, Don Gaspar de Valencia y Contador Don Antonio Mendizabal, la 
separación del tesorero Don Francisco José de Quintana y de seguir causa ejecutiva contra 
todos y cada uno de éstos por separado, por el descubierto de $ 225877 que resultara en la caja 
del tesorero Quintana, se procedió al embargo de todos los bienes pertenecientes a dicho 
Quintana, nombrando avaluadores, con el objeto de cubrir el desfalco mencionado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de Noviembre de 1808 - Diciembre 30 de 1808. 
Folios: 21  
Observaciones: Manuscrito. Original. (Ver las signaturas anteriores y las siguientes a ésta). 
 

-440- 
Sig.: 11923 (Col. C IV – 7 f) 
Remitente: Don Manuel María Quijano, Contador provisional. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Manuel Maria Quijano, Contador provisional, según los 
libros y certificaciones que gobiernan la contaduría, correspondientes al bienio de 1807-08. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 1808. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-441- 
Sig.: 12047 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Francisco de Urquinaona. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana y Arboleda. 
Contenido: Expediente promovido por Don Francisco de Urquinaona, Visitador de la Real 
Casa de Moneda de Popayán, por el Excelentísimo Señor Virrey del Nuevo Reino de Granada, 
sobre la averiguación de si era verdad o no la afirmación del soldado José Marchan Cano, 
sobre que había visto sacar a Doña Clara de Quintana papeles de unos baúles de la casa de 
Moneda; papeles éstos que se creían eran importantes en la causa criminal seguida contra el 
esposo de Doña Clara, Señor Don Francisco José de Quintana y Arboleda, por alcance habido 
en la Tesorería que éste desempeñaba. Las declaraciones de otros testigos confirmaron las del 
soldado y acusaron a dicho Quintana de robo, pues lo vieron, dicen los declarantes, sacar 
alhajas de los baúles de la Casa de Moneda. Acompaña el expediente seguido por el mismo 
Quintana para que se le rebaje la pena que por el alcance, se le había impuesto. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 7 de enero de 1809 
Folios: 49  
Observaciones: Manuscrito. Original. Documentos cedidos por la U. del C. 
 

-442- 
Sig.: 11716 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Popayán 



Contenido: Testimonio de los autos que contienen el descubierto de $ 225.877 que resultó en 
la Caja del Tesoro de la Casa de Moneda de Popayán, al cargo del tesorero Don Francisco José 
de Quintana, y providencias tomadas por la Superintendencia General de Real Hacienda de 
Bogotá- Santa Fe, para procurar su reintegro y visita a la misma Casa hecha por el Sr. 
Contador de cuentas de la ciudad de Quito Don Francisco Ignacio de Urquinaona. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 Enero de 1808 -Febrero 16 de 1809. 
Folios: 59  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 3 signaturas y las que siguen a esta. 
 

-444- 
Sig.: 11712 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pablo Ruiz de la Bastida, Contador Comisionado. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido: Glosas y fenecimientos puestos a las cuentas presentadas por el Tesorero de la 
Real Casa de Moneda, Francisco José de Quintana y Arboleda, correspondientes a los años 
comprendidos entre el 19 de Junio de 1789 y el 20 de septiembre de 1.808, tiempo en el cual 
estuvo a su cargo la dicha tesorería. 
Lugar de Procedencia: Popayán Santa Fe. 
Fecha: 23 de agosto de 1.794 -20 de Marzo de 1809. 
Folios: 136  
Observaciones: Manuscrito. Original. y Copias. 
 

-445- 
Sig.: 11717 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco José de Quintana 
Destinatario: Francisco Ignacio Urquinaona, Dr. Félix Restrepo. 
Contenido: Don Francisco de Quintana, tesorero que fuera de la Casa de Moneda de Popayán 
desde 1789 hasta 1808, pidió al Sr. Juez Visitador, Don Francisco Ignacio de Urquinaona se 
suspendiese la venta que en pública subasta se estaba haciendo de sus bienes, para satisfacer el 
alcance de $ 225877 con que le resultó la Caja del tesoro que estaba a su cargo en el tanteo 
que se hizo de las arcas de la Casa, para que se le aceptar algunas declaraciones de testigos que 
iba a presentar, lo cual se le concedió. 
Lugar de proa. Popayán 
Fecha: 7 de abril de 1809- Abril 22 de 1809. 
Folios: 15  
Observaciones: Manuscrito. Original. (Ver las Signaturas anteriores y las siguientes a ésta) 
 

-446- 
Sig.: 11750 (Col. C IV -4 f)  
Remitente: Don Antonio Mendizábal de Irisarry 
Luís de Ovalle, Dr. Camilo Torres. 
Destinatario: Excmo. Sr. Virrey. 
Contenido: Luís de Ovalle, procurador de número de Santafé, presento a nombre de Antonio 
Mendizábal de Irisarry, contador de la Real Casa de Moneda, una solicitud de licencia para 



poder ir a Santafé a defenderse le los cargos que por un descubierto en la tesorería de la casa, 
le hacen. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 20 de julio de 1808 - 31 de mayo de 1809. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-447- 
Sig.: 11719 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don .Francisco José de Quintana, tesorero de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Joaquín de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Don Francisco José de Quintana, tesorero sustituto de la Real Casa de Moneda de 
Popayán en la causa criminal que contra él se seguía por el alcance de $ 225877 habido en la 
tesorería, declara en este documentos contra Don Gaspar de Valencia, superintendente de la 
misma, por haber sacado varias sumas de dinero, como anticipos del sueldo que devengaba sin 
haberlos cubierto en su totalidad; declaración ésta que el dicho superintendente consideró 
como calumniosa, presentando copia de las obligaciones libradas a favor del tesorero para 
cubrir los citados anticipos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de julio de 1808 -9 de junio de 1809 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 6 signaturas anteriores y las siguientes a ésta 
 

-448- 
Sig.: 11718 (Col. C IV -4 f). 
Remitente: Francisco Ospina. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana. 
Contenido: Declaración presentada ante Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Juez 
comisionado por el Excelentísimo Señor Virrey del Reino para visita a la Real Casa de 
Moneda de Popayán, por Francisco Ospina, contra Don Francisco José de Quintana, tesorero 
que fuera durante 29 años, y a quien seguían causa criminal por el alcance de $ 225877 con 
que resultara la Caja en el tanteo hecho en las arcas. El citado Ospina asegura en su 
declaración haber visto cómo el día del embargo de la casa que habitaba "por repetidas veces 
las criadas de Quintana" entraron y salieron de la casa que se embargaba, llevando "alguna 
cosa escondida bajo la ropa", que después tiraban "al río del Molino" o llevaban a esconder a 
alguna parte.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 7 de enero de 1809 - 9 de junio de 1.809 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 6 signaturas anteriores y las siguientes 
 

-449- 
Sig.: 11925 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador. 
Destinatario: Don Manuel Álvarez, Contador y Superintendente interino. 



Contenido: Expediente formado por los autos relativos a la satisfacción de los cargos que 
resultaron a Manuel Álvarez, quien fue Contador y Superintendente interino de la Real Casa 
de Moneda da Popayán, de la visita practicada en dicha Casa por Francisco Ignacio de 
Urquinaona, Contador mayor del Tribunal de cuentas de Quito y visitador de la Real Casa de 
Moneda de Popayán 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán 
Fecha: 4 de Febrero de 1809 - 9 de junio de 1809. 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-450- 
Sig.: 11713 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio Urquinaona. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana. 
Contenido: Copia de la causa criminal seguida durante los años de 1808 y 1809 ante el Sr. 
Visitador de la Casa de Moneda de Popayán, Don Francisco Ignacio Urquinaona, contra Don 
Francisco José de Quintana, tesorero que fue de la misma desde 1789 hasta 1808, por el 
alcance de $ 225877 y 1 real que se encontró en el balance y tanteo que se hizo del arca del 
tesoro la cual tenia 3 llaves que guardaban: Quintana una, como tesorero; Gaspar de Valencia 
otra como Superintendente y la última el contador, la que había estado guardada en la caja del 
tesorero por estar vacante dicho puesto de contador. El mencionado Quintana explicaba el 
alcance por "las anticipaciones de sueldos que se han hecho aprovechándose de la confianza, 
ausencia o impedimento de los demás señores ministros"; a equivocaciones en los pagos, 
como lo prueba el que algunos de los empleados devolvieran a la caja los "doblones" que les 
habían dado de más en el pago y, a algunas pérdidas en las cajas de las "guardamateriales"; no 
obstante lo cual y la promesa de Quintana de devolver el dinero, se procedió al embargo de sus 
bienes, que eran bastantes, procediéndose a efectuar el avalúo de ellos, para lo cual se 
nombraron como avaluadores a Don José Bonilla y Don Francisco Baca (sic) quienes pasaron 
a avaluar las minas de San Nicolás de Japio ($ 63371) y las casas de alto y bajo que tenia en la 
ciudad; siendo al tiempo, fiscal de la Real Hacienda y encargado de esta causa, el Dr. Félix 
José de Restrepo. Por declaración de Doña María Casimira del Campo Salazar, a quien debía 
su crianza Quintana, se acusó a éste ante el juez de bienes de difuntos, Don Antonio Arboleda 
por $ 120000 pesos que debía a le sucesión del Capitán don Gregorio de Angulo. Aparece una 
copia del dictamen del Sr. Virrey dando poder al Visitador para que en su nombre obrara en 
esta causa, y éste dictó sentencia, ordenando suspender "por ahora a interinamente", de sus 
empleos al Sr. Superintendente Don Gaspar de Valencia; al Contador Don Antonio 
Mendizábal lo mismo que al juez de balanza Don José de Ayerbe nombrándose en la 
superintendencia al Visitador y seguir causa criminal separada a cada uno de los empleados 
destituidos. Incompleta. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de enero de 1808 - Junio 26 de 1809. 
Folios: 269  
Observaciones: Manuscrito. Copias. Incompleto. Ver signaturas siguientes. 

-450- 
Sig.: 11958 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Manuel Bernardo Álvarez, Contador. 



Destinatario: Don Simón Rojas Merino. 
Contenido: Carta de Don Manuel Bernardo Álvarez, .Contador de la Real Casa de Moneda de 
Popayán y Superintendente accidental de la misma, dirigida en 1803 al Excelentísimo Sr. 
Virrey del Nuevo Reino de Granada, Don Antonio Amar y Borbón, pidiendo le nombrase en 
Guarda-cuños y materiales por haber quedado vacante el puesto a la muerte de Don Manuel de 
Alomía que era quien lo desempeñaba y mientras se llevaba a cabo dicho nombramiento, él lo 
hacía interinamente en la persona de Simón Merino. En 1809 el Oficial Cajero de la tesorería, 
Don Mariano Álvarez Ramírez hizo constar, haber pasado los libros de cuentas con cargos y 
datas de los años de 1807 y 1808 al Superintendente para firmarlas, y se le había cumplido aún 
con ese requisito. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de Septiembre de 1803 - 2 de Noviembre de 1809. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-451- 
Sig.: 11924 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Manuel María Quijano, Contador provisional. 
Destinatario: 
Contenido: Cuentas presentadas por Manuel María Quijano, contador provisional de la Real 
Casa de Moneda, correspondientes al bienio de 1807- 1808. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de noviembre de 1809. 
Folios: 11  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-452- 
Sig.: 11959 (Col. C IV- 9 f) 
Remitente: Don Josef de Ayerbe y Lemos. Don Pedro Antonio Nates. 
Destinatario: Don Manuel del Sorribo Ruiz. 
Contenido: En 1795 Don José de Ayerbe Lemos, Oficial Real de la Contaduría, presento por 
orden del Contador propietario un certificado sobre las utilidades recibidas en la Real 
Hacienda por los oros amonedados desde 1787 hasta 1794 en la Real Casa de Moneda de 
Popayán. En 1809 Don Pedro Antonio Nates, Fundidor. Mayor. Presentó las cuentas de los 
años de 1807 y 1808 correspondientes a su cargo, ante el Visitador Don Francisco Ignacio de 
Urquinaona. Acompaña una Real Orden dada en San Ildefonso el 5 de septiembre de 1778, en 
la cual se nombra a Don José Jacob Ortiz Royano, Superintendente de la citada Casa de 
Moneda de Popayán, asignándole un sueldo igual al que disfrutaba su antecesor, o sea de 500 
pesos.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 23 de Marzo de 1795 - 4 de noviembre de 1809. 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 

-453- 
Sig.: 11746 (Col. C IV -4 f). 
Remitente: Isidro Moreno, ayudante de Fundidor. 



Destinatario: Agustín Castruera, Simón Rojas, Miguel Luna. 
Contenido: Cuentas presentadas por Isidro Moreno, ayudante del fundidor mayor de la Real 
Casa de Moneda, relativas a los gastos de los jornales impendidos en las fundiciones de oro y 
plata remachados y en el beneficio de tierras de oro y plata, por molinetes. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de Febrero de 1809 -20 de diciembre de 1809 
Folios: 15  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-454- 
Sig.: 11774 (Col. C IV- 4 f) 
Remitente: Don Manuel Maria Quijano. 
Destinatario: 
Contenido: Documentos de Don Manuel Maria Quijano, empleado de la Real Casa de Moneda 
de Popayán, entre las cuales está la partida de Bautismo, para comprobar que nació el 3 de 
abril de 1777; el decreto del Virrey Don Antonio Amar, confiriéndole el titulo de Ensayador 
Supernumerario en dicha Casa, por la promoción de Don Juan Tomás de Rada en 1804, y la 
posesión de dicho Quijano en el puesto que el citado Virrey le asignara. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 1790 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-455- 
Sig.: 11731 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don José Xironza; Don Agustín Navia; Don José María Delgado; Don Matías 
Cajiao. 
Destinatario: 
Contenido: Dos cuadernillos denominados "6º y 8º cuaderno de reducciones de barras de oro" 
llevados en la Real Casa de Moneda de Popayán durante el año de 1809, para el control en las 
reducciones de las barras del citado metal. El primer cuaderno consta de 10 fojas útiles y el 2º 
de 8 fojas útiles. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de junio de 1809 - 27 de diciembre de 1809 
Folios: 19  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-456- 
Sigo 11926 (Col. C IV- 7 f) 
Remitente: Francisco Ignacio de Urquinaona, Visitador. Manuel María Quijano, 
Superintendente Comisionado. 
Destinatario: Sres. Oficiales de la Real Casa. 
Contenido: Corte y tanteo de la Tesorería de la Real Casa de Moneda de Popayán 
correspondiente al año cumplido de 31 de diciembre de 1809. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1810. 



Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-457- 
Sigo 11751 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Domingo Nieto 
Destinatario: Joaquín Valencia, y Vicente Quijano. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos a la remisión y entrega de 30 arrobas 
de azogue, que habían sido pedidas por el Superintendente de la Real Casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Honda - Popayán. 
Fecha: 4 de noviembre de 1808 - 2 de febrero de 1810 
Folios: 14  
Observaciones: Manuscrito. Original y copias. 
 

-458- 
Sig.: 11720 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: 
Destinatario: Don Camilo Delgado. Ensayador Mayor de la Casa de Moneda. 
.Contenido: Expediente seguido ante el Visitador Don Francisco Ignacio Urquinaona, en la 
recaudación de lo que adeudaba el Sr. Don Camilo Delgado a la Real Caja de la Casa de 
Moneda de Popayán, por suplementos adelantados que le hiciera el tesorero Don Francisco 
José de Quintana que ahora resultaba con un alcance de $ 225877, y para cubrir éste, se le 
embargaron los bienes de su propiedad y se recurrió a cobrar todas las deudas, que como este 
del ensayador mayor de dicha Casa, tenían muchos empleados por razón de anticipos de 
sueldos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de Febrero de 1808 - 10 de Febrero de 1810. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 7 signaturas anteriores y las siguientes a esta. 
 

-459- 
Sig.: 11756 (Col. C IV-4 f) 
Remitente: Martín de Garay. 
Destinatario: Gaspar de Valencia. 
Contenido: Expediente en el que constan las cantidades con las cuales los empleados de la 
Casa de Moneda de Popayán contribuyeron para el donativo que por un oficio del "Sr. Virrey 
de Reino" del 31 de julio de 1809 se les exigía por orden del rey de España, para sostener la 
guerra contra los franceses y copia manuscrita del impreso remitido a Popayán, desde Bogotá 
sobre las incidencias de la mencionada guerra. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de abril de 1809 - 2 de marzo de 1810. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-460- 
 



Sigo 11770 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Antonio Amar y Borbón. 
Destinatario: Don Francisco Ignacio Urquinaona. 
Contenido: El Virrey Don Antonio Amar y Borbón 
pidió por medio de carta dirigida al Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Don Francisco Ignacio Urquinaona, reenviase la hoja de servicio de todos y cada 
uno de los empleados de dicha casa, para I dar cumplimiento al manifiesto del primero de 
diciembre de 1809, en el cual la Junta Suprema de Sevilla en nombre del rey Fernando VII 
resolvía desagraviar a todos los que habían sido desatendidos en los ascensos que habían 
merecido durante el gobierno anterior y el cual no se les había concedido a pesar de haberlo 
solicitado ellos mismos. El Señor Superintendente cumplió la orden que se le daba enviando a 
Bogotá las citadas hojas de servicios. 
Lugar de Procedencia: Santa Fe - Popayán 
Fecha: 29 de Enero de 1810 - 9 de Marzo de 1810 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. Hay una firma del Virrey Amar y Borbón. 
 

-461- 
Sig. 11776 (Col. C IV -4 f). 
Remitente: Don Francisco Ignacio de Urquinaona, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Mariano Álvarez Ramírez, Oficial Cajero de la Tesorería. 
Contenido: Comprobantes de los servicios del Oficial Cajero de la Tesorería, Don Mariano 
Álvarez Ramírez, entre los cuales aparecen: la partida de Bautismo con la que comprueba 
haber nacido el 18 de agosto de 1768; el nombramiento que de Portero Marcador le hiciera 
Don Manuel Bernardo Álvarez, contador propietario y Superintendente interino en dicha casa 
en 1802; y el nombramiento que se le hiciera de Oficial Cajero de la Tesorería en el año de 
1805, por haberse separado Don Joaquín Venancio Ramírez de dicho oficio. Todos estos 
documentos fueron expedidos por orden de Don Francisco Ignacio Urquinaona, 
Superintendente en la Casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 13 de marzo de 1810  
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-462- 
Sig.: 11773 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio Urquinaona, Superintendente de la Casa de Moneda.  
Destinatario: Don Isidro Moreno Calvo, Ayudante de Fundidor. 
Contenido: Comprobante de los servicios del Ayudante de Fundidor Don Isidro Moreno Calvo 
en el cual consta el nombramiento que de Portero Marcador le hiciera el Sr. Superintendente 
de la Real Casa de Moneda de Popayán, Don Gaspar de Valencia en 1805 por hallarse vacante 
dicho oficio, debido a la promoción de Don Mariano Álvarez Ramírez al empleo de Oficial 
Cajero de la Tesorería; y el ascenso de dicho Moreno al oficio de Ayudante de Fundidor por 
orden del Virrey Don Antonio Amar y Borbón también por hallarse vacante dicho puesto. 
Estos certificados fueron expedidos por Don Francisco Ignacio Urquinaona Superintendente 
Encargado de la Casa de Moneda. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de marzo de 1810 - 16 de marzo de 1810. 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-463- 
Sig.: 11778 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Mariano Rada, Ensayador de la Casa de Moneda. 
Destinatario: 
Contenido: Comprobantes de los servicios del Ensayador de la Real Casa de Moneda de 
Popayán Don Francisco Mariano Rada, entre los cuales aparece copia de la fe de bautismo en 
la cual consta ser hijo de padres no conocidos, y la cláusula del testamento de Don Juan 
Tomás de Rada, en lo que se comprueba ser éste el padre de aquel, a quien deja como único 
heredero. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de marzo de 1810 
Folios: 11  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-464- 
Sig.: 11775 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Mariano Arcos. 
Destinatario: 
Contenido: Documentos de Don Mariano Arcos empleado de la Real Casa de Moneda de la 
ciudad de Popayán entre los cuales están: la partida do bautismo y el decreto del Virrey Don 
Pedro de Mendinueta Muzquez, aprobando el nombramiento hecho por el Sr. Superintendente 
de la Casa en Don Mariano Arcos para la plaza de tallador Supernumerario, vacante por la 
muerte del que lo desempeñaba en 1802. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de marzo de 1.810. 
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-465- 
Sig.: 11779 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates. 
Destinatario: ' 
Contenido: Comprobantes de los Servicios en la Real 
Casa de Moneda de Popayán, de Don Pedro Antonio Nates, con su "fe de bautismo"; 
nombramiento que en 1785 se le hiciera de Fundidor Mayor Provisional en la Real Casa de 
Moneda de Popayán, por muerte de Don Juan Antonio Nates su padre, y título que de 
"Fundidor Mayor" le concediera por decreto de 11 de febrero de 1788, desde la ciudad de 
Cartagena, el Arzobispo Virrey Don Antonio Caballero y Góngora  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de marzo de 1.810 
Folios: 9  



Observaciones: Manso Original. 
 

-466- 
Sig.: 11777 (Col C IV -4 f) 
Remitente: Don José Arcos, primer Tallador de la Real Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Francisco Ignacio Urquinaona, Superintendente. 
Contenido: Comprobantes de los servicios de Don José Arcos en la Real Casa de Moneda de 
Popayán, de donde resulta que en 1772 años fue nombrado por Don Juan Antonio Zelaya y 
Vergara, Coronel de los Reales ejércitos de Su Magestad, Gobernador y Comandante General 
del Cauca, de portero Marcador; en el 73, por el mismo, como oficial de la talla y en 1774 por 
una Real Cédula de Carlos V, fue nombrado Tallador; como consta en las copias que en este 
expediente presenta dicho Arcos, y que le facilitara Don Francisco Ignacio Urquinaona, 
Superintendente Encargado de dicha Casa de Moneda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de marzo de 1.810 
Folios: 7  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-467- 
Sig: 11722 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Manuel del Campo y Larrahondo y Ministros del Ejército y Real Hacienda de las 
Caxas.  
Destinatario: Don José María Mosquera. 
Contenido: Expediente en el cual consta la entrega que se le hiciera a Don José María 
Mosquera, de los "Llanos de Cauca", rematados en pública subasta en la cantidad de 11.160 
pesos 2 reales, los cuales habían sido de propiedad de Don Francisco José de Quintana, 
tesorero por mucho tiempo de la Casa de Moneda a quien se le embargaron sus propiedades, 
para cubrir el alcance con que entregara la caja de su cargo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de marzo de 1810 - 2 de abril de 1810. 
Folios: 5  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 9 signaturas anteriores y las siguientes a ésta. 
 

-468- 
Sig.: 11721 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Quintana. Don José María Mosquera. Don Manuel del Campo y 
Larrahondo. 
Destinatario: Don Santiago Pérez de Valencia. 
Contenido: Expediente de remate de la mina de “las Aguas”, de propiedad de Don Francisco 
José de Quintana, tesorero que fue de la Real Casa de Moneda de Popayán, hecho en Don 
Santiago Pérez de Valencia, para cubrir el alcance con que dicho tesorero entregó la caja que 
manejaba, por lo cual fue suspendido y rematados sus bienes. Dicha mina estaba en la 
jurisdicción de Caloto. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 6 de febrero de 1810 - 2 de abril de 1810 
Folios: 3  



Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 8 signaturas anteriores y las siguientes a esta. 
 

-469- 
Sig.: 11927 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Tribunal de Cuentas. 
Destinatario: Don Francisco José de Quintana, Tesorero. 
Contenido: Glosación y fenecimientos de la cuenta del tesorero de la Real Casa de Moneda de 
Popayán, Francisco José de Quintana, de los caudales entrados en su poder desde 1º de enero 
de 1807 hasta 30 de septiembre de 1808. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de junio de 1810. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Copias. 
 

-470- 
Sig.: 11677 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Vicente Quijano. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro general segundo de la contaduría para cargos y descargos al tesorero en los 
años de 1804 y 1810". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de abril de 1804 - 15 de junio de 1810. 
Folios: 93  
Observaciones: Manuscrito. Original. Sin pasta e incompleto. 
 

-471- 
Sig.: 11723 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Quijano y Lemos. 
Destinatario: El negro Guillermo 
Contenido: Expediente promovido ante el Juez comisionado Don Francisco Ignacio 
Urquinaona, Visitador de la Real Casa de Moneda, por el Síndico Procurador Don Francisco 
Quijano y Lemos, para hacer constar que el negro Guillermo a quien habían incluido en el 
avalúo de la hacienda de Pisojé, perteneciente a los bienes embargados a Don Francisco José 
de Quintana, no pertenecía a los del servicio de ésta, puesto, que quien fuera su dueña, Doña 
Manuela Antonia del Campo Salazar lo había cedido al monasterio de Carmelitas de la ciudad, 
para que Sirviera en la sacristía de la Iglesia del Convento. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de junio de 1810 - 5 de julio de 1.810 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 10 signaturas anteriores y las siguientes a esta. 
 

-472- 
Sig.: 11882 (Col. C IV -7 f). 
Remitente: Don Pedro Antonio Nates, Fundidor Mayor de la Casa de Moneda. 
Destinatario: 



Contenido: "Expediente seguido en la Real Casa de Moneda de Popayán, contra Don Pedro 
Antonio Nates, Fundidor Mayor, por no haber presentado ante la Superintendencia "el libro de 
crasada" correspondiente al bienio de 1803 y 1804, no obstante habérselo pedido repetidas 
veces para evitar retardos y confusiones en el envío de las cuentas el cual últimamente se 
había hecho sin cumplir con este requisito con perjuicio para la Real Casa de Moneda, y que 
ahora necesitaban para los cálculos que exigía el Sr. Asesor Don Antonio Gil de Tejada. Nates 
se disculpó haciendo constar que en el año de 1803 estuvo con licencia por enfermedad y lo 
reemplazó en el puesto su ayudante Juan Fernández de Navia, sujeto incapaz de desempeñar 
las funciones de tal por su avanzada edad. Se nombró Fiscal de la causa al Sr. Félix Restrepo. 
Se dictó sentencia, absolviendo a Nates del Cargo que se le hacía por no haber entregado los 
mencionados libros, y condenándolo en las costas del proceso. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de junio de 1807 - 7 de julio de 1810 
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-473- 
Sig.: 11724 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Manuel del Campo y Larrahondo. 
Destinatario: Dr. Don Antonio Arboleda, Francisco Antonio Chaos. 
Contenido: Expediente de remate de las “lomas que están en Valleshondos”, llamadas “osos y 
garrapatas”, que comprara Don Francisco José de Quintana en el concurso de bienes de Don 
Javier Ordóñez, quien a su vez, los había comprado a los Montoya; tierras estas que se habían 
embargado a su último dueño, y ahora se remataban para cubrir el alcance que Don Francisco 
José de Quintana como tesorero de la Real Casa de Moneda dejara en la caja de su cargo. El 
Dr. Don Antonio Arboleda, por intermedio de Francisco Antonio Chaos, remató las citadas 
lomas, la primera, de "osos", en las dos terceras partes y la segunda en el valor de su avalúo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 22 de febrero de 1810 - 17 de julio de 1810 
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 11 signaturas anteriores y las siguientes a esta. 
 

-474- 
Sig.: 11880 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Ignacio Fernández, Cerrajero de la Casa de Moneda. 
Destinatario: Don Gaspar de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda. 
Contenido: Expediente promovido por Don Ignacio Fernández "maestro herrero" a quien 
nombraran en 1804, Cerrajero de la Real Casa de Moneda de Popayán, en reemplazo de Don 
Francisco Sánchez como consta en la copia del nombramiento que presenta, pidiendo al Sr. 
Superintendente de la misma, Don Gaspar de Valencia, el aumento del sueldo, puesto que los 
22 ps. mensuales, 274 anuales, no le alcanzaban para pagar un oficial "de lima y soplafuelles" 
que había tenido que conseguir, debido al aumento de trabajo. Esta petición fue enviada ante 
el Sr. Virrey Don Antonio Amar y Borbón, quien aprobó la solicitud del cerrajero, 
considerándola justa y decretó se le aumentase el sueldo a 500 pesos anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santa Fe. 
Pecha: 2 de mayo de 1804 - 20 de julio de 1810 



Palios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copias. 
Hay una firma del Sr. Virrey. 

-475- 
Sig.: 11725 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pedro López, minero. 
Destinatario: Don Francisco Ignacio de Urquinaona. 
Contenido: Don Pedro López, minero, administrador y depositario de los bienes de Don 
Francisco José de Quintana, ante el Sr. Alcalde Ordinario 2º de Popayán, Don Juan Bautista 
Molina, reclamando contra el decreto del Sr. Juez comisionado y Visitador de la Casa de 
Moneda, Don Francisco Ignacio Urquinaona, que lo obligaba a entregar a la parte del Dr. Don 
Antonio Arboleda, la mina de "San Nicolás de Japio", sin tener en cuenta, que en ella tenía 
dicho minero "jente y herramientas" para que se le diera tiempo y así poder dar cuenta de lo 
que pertenecía al propietario; mas no se le concedió esta solicitud, y se ordenó “la pronta 
lavada de los cortes”, en el estado en que estuvieren, para entregar al minero, lo que 
correspondía y reconocerle las mejoras que hiciera en el desmonte de los terrenos de la mina. 
Lugar de Procedencia: Caloto - Popayán. 
Fecha: 9 de junio de 1810 - 22 de julio de 1810 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 12 signaturas anteriores y las siguientes a esta. 
 

-476- 
Sig.: 11726 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Francisco Antonio Chaos. 
Destinatario: Diego Vivas.  
Contenido: Expediente de remate de las tierras de "Vitayó", en la jurisdicción de Caloto, 
pregonadas en pública subasta, después de haber sido embargadas a Don Francisco José de 
Quintana, tesorero que fue de la Real Casa de Moneda de popayán; para cubrir el alcance de $ 
225.877.00 pesos con que entregara la caja de su cargo. Francisco Antonio Chaos, vecino de 
esta ciudad, pidió se anulase el remate que de dichas tierras hiciera Diego Vivas, vecino de 
Tunía, por no haber éste cumplido con todos los requisitos, y le fuese rematado a él; más 
Vivas se opuso a la pretensión de Chaos, haciendo constar que había cumplido con todos los 
requisitos indispensables. Se dictó sentencia en favor de Vivas, condenando a Chaos en las 
costas del proceso y dando además posesión El Vivas de las tierras de “Vitayó” que rematara. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de octubre de 1.809 -4 de agosto de 1.810 
Folios: 38  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 13 signaturas anteriores y las siguientes a ésta. 
 

-477- 
Sig.: 11727 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco José de Arboleda. 
Destinatario: 
Contenido: Don Francisco José de Arboleda, presento ante el Juez Comisionado Don 
Francisco Ignacio de Urquinaona, copia de la fianza que en 1789 otorgara a Don Francisco 
José de Quintana, para que tomara posesión del cargo de tesorero sustituto, en la Real Casa de 



Moneda de Popayán, haciendo constar que "no es de llano pagador, ni sin renunciar los 
beneficios de excusión y orden", por lo tanto, el auto que ordenaba a los fiadores, a consignar 
dentro de 3º día las cantidades correspondientes a sus fianzas, no debería tener efecto hasta no 
averiguar el alcance, justificar su inversión o existencia y subastar los bienes del deudor; para 
así conocer el descubierto liquido. Efectuado eso se comprobó que la venta de los bienes no 
alcanzaba a cubrir dicho alcance, por lo que se le ordenó al citado Arboleda, depositara dentro 
de 3º día la fianza de 1.000 pesos que prestara a Quintana, cumpliendo éste con lo ordenado, 
antes de los 3 días que le pusieran de plazo.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de enero de 1.809 -17 de agosto de 1.810  
Folios: 11  
Observaciones: Manuscrito. Original. Ver 14 signaturas anteriores y las siguientes. 
 

-478- 
Sig.: 11768 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Francisco Ignacio Urquinaona. 
Destinatario: 
Contenido: Diligencias obradas en la Real Casa de Moneda de Popayán, ante el Sr. 
Superintendente Don. Francisco Ignacio Urquinaona, por la orden de S. M. para que se 
recibiese de las Reales Cajas la moneda macuquina que entregaran los Oficiales Reales, para 
ser reducida al nuevo cuño, así: llegaron procedentes de las minas de "Quiebralomo" una 
porción de pastas de Plata, para reducirlas "a moneda circular de reales de a dos, sencillos y 
medios reales." …etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 Septiembre de 1809 - 27 Septiembre de 1810. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-479- 
Sig.: 11728 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Bartolo, Laureano y Justo, esclavos. 
Destinatario: Don Antonio Arboleda. 
Contenido: Expediente promovido ante el Sr. Gobernador y Comandante General del 
Departamento del Cauca, Don Miguel Tacón, por los esclavos Bartolo, Laureano y Justo, de la 
mina de San Nicolás de Japio, que fueran de Don Francisco de Quintana la cual le fue 
embargada y rematada para cubrir el alcance que tuvo en la tesorería de la Real Casa de 
Moneda de Popayán siendo tesorero de ella; los citados esclavos, pedían se les dejara buscar 
amo a su satisfacción como se lo había prometido Quintana a quien estaban obligados a 
satisfacer su importe con sus "brazos y gargantas", y no gustarles el nuevo amo Don Antonio 
Arboleda, quien había rematado la mina con todas sus cuadrillas de esclavos. Don Antonio 
Arboleda se opuso, alegando que todo era cosa del defensor o protector de esclavos, Carvajal 
y Tenorio pues en la primera demanda, aparecían las firmas de los dichos esclavos no obstante 
éstos no saber escribir. El Gobernador Tacón, estudiado el expediente, declaró sin lugar la 
petición de los esclavos entregándolos a su dueño Arboleda, puesto que durante el proceso 
habían estado en la cárcel. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 14 de octubre de 1810-14 de noviembre de 1810 
Folios: 9  
Observaciones: Manuscrito. Original. Esta causa criminal comprende todas las signaturas de la 
Colonia a partir de la 11.713 hasta le 11.728 inclusive y sigue en la Independencia en las 
signaturas: 6285, 86, 78 y 88. 
 

-480- 
Sig.: 11641 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Libro manual del fiel de cargos y abonos al fundidor por las datas que hace en 
rieles a ley de moneda en los años de 1809 y 1810". (fdo.) Gaspar de Valencia. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de febrero de 1809 - 6 de diciembre de 1810. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva el escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-481- 
Sig.: 11679 (Col. C IV -4 f)  
Remitente: Don Vicente Quijano. Don Ignacio Delgado. Don Nicolás de Buendía. 
Destinatario: Don Gaspar de Valencia. Superintendente. 
Contenido: "Don Ignacio Delgado, guarda-materiales de esta Real Casa de moneda da cuenta -
en este libro del costo y de los gastos que ha impendido en la refacción de la cañería de la 
fundición. "Contiene este legajo cuarenta y tres fojas útiles de cuentas extraordinarias del 
guarda-moneda y demás miembros de la Casa, Correspondiente al bienio de 1809. 
Lugar de Procedencia: Popayán - La Plata. 
Fecha: 11 de diciembre de 1810. 
Folios: 45  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-482- 
Sig.11680 (Col. C IV -4 f)  
Remitente: 
Destinatario: 
Contenido: "Don Vicente Quijano guarda-cuños y materiales de esta Real Casa de Moneda, 
forma y da cuenta -en este cuaderno- de los gastos causados en la compra de materiales, 
reparos hechos y pago de peonaje durante el año de 1810". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero de 1810 - 24 de diciembre de 1810. 
Folios: 52  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-483- 
Sig.: 11618 (Col. C IV -2 f) 
Remitente: Serafín Ibarra. Bruno Córdoba. Miguel Domínguez y otros. 



Destinatario: Don Manuel María Quijano. 
Contenido: "Libro primero de compras de oro y plata perteneciente al año de 1810". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1810 - 24 de diciembre de 1810 
Folios: 158  
Observaciones: Manuscrito. Original. Empastado en cuero, lleva un escudo de la Casa de 
Moneda. 
 

-484- 
Sig.: 11747 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Pedro Nates, Fundidor Mayor.  
Destinatario: José Ricardo, Juan Antonio Cobo, Joseph López. 
Contenido: Cuentas presentadas por Pedro Nates, fundidor Mayor de la Real Casa de Moneda, 
relativas a los gastos de los jornales impendidos en las fundiciones de oro y plata remachados 
y en el beneficio de tierras de oro y de plata por molinetes. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de febrero de 1810 - 24 diciembre de 1810. 
Folios: 12  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-485- 
Sig.: 11732 (Col. C IV -4 f) 
Remitente: Don Miguel Domínguez; Don Bruno Córdova; Don Esteban Pérez; Don José 
Diago. 
Destinatario: 
Contenido: Dos cuadernillos denominados "3º y 4º cuadernos para tomar el peso de las barras 
de oro "llevados durante el año de 1.810 en la casa de Moneda de Popayán con tal fin. El 
primer cuaderno consta de 10 fojas útiles y el segundo de 11 fojas útiles y una blanca.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero de 1.810 -31 de diciembre de 1.810 
Folios: 21  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-486- 
Sig.: 11951 (Col. C IV -9 f) 
Remitente: Don Martín Guerra, Contador General; Don Manuel J. Castrillón, Contador 
Departamental. 
Destinatario: Don Manuel María Pérez, Tesorero. 
Contenido: Expediente formado por los autos relativos al finiquito de la cuenta presentada por 
el tesorero de la Casa de Moneda, Manuel María Pérez, comprensivas desde mayo de 1821 
hasta junio de 1823. 
Lugar de Procedencia: Bogotá 
Fecha: 13 de mayo de 1824 - 17 de febrero de 1825 
Folios: 16  
Observaciones: Manuscrito. Original y copia. 

- 487 - 



Sig.: 12254 (Col C IV – 9f) 
Remitente: Manuel del Sorrivo Ruiz – Francisco Ignacio de Unquinaona 
Destinatario: Señores Oficiales reales de Popayán. 
Contenido: Empréstito que hace la Real Casa de Moneda de una botella de azoque cuzo peso 
consta en bruto – 52 marcos – 7 onzas, a pedimento de las Reales Cajas, para desplatinar los 
oros. La Real casa de Moneda, solicita un testimonio de la Real Orden que trata sobre 
formación de hojas de servicios a los empleados, esto es para poder formar los asientos 
prevenidos  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 30 de octubre de 1779 a 7 de marzo de 1810  
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito Original. 

- 488 - 
Sig.: 12274 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Diago – Santiago Pérez – Domingo Caicedo – otros  
Destinatario: Súper Intendente de la real Casa de Moneda de Popayán – otros. 
Contenido: Oficios de Santiago Pérez Arroyo, domingo Caicedo y pedro Diago, avisando a la 
real Casa de Moneda de Popayán él envió de agua fuerte desde Santafé; se encuentra, además 
de lo anterior, el nombre del superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán, Joaquín 
Valencia  
Lugar de Procedencia: Santa fe – Honda – Plata - Cartagena 
Fecha: 22 de septiembre de 1800 a enero 20 de 1803   
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original y copia 

- 489 - 
Sig.: 12275 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Antonio Nates, fundidor mayor de la Real Casa de Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Copia certificada que el escribano de gobierno y rentas, Antonio de Zervera, 
expide del libro original de cuentas de la Real Casa de Moneda de Popayán acerca de los 
gastos que Dn. Pedro Antonio Martes, fundidor mayor de la casa de Moneda de Popayán han 
hecho de los jornales impedidos en gastos de peones ocupados en las labores de los oros 
remachados y molinetes de plata comprendidos dentro del bienio de 1793 y 1794 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de mayo de 1795 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito copia de su Original 

- 490 - 
Sig.: 12276 (Col C IV – 9f) 
Remitente: Pedro Antonio Nates, Fundidor mayor de la Real Casa de Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Certificación que hace el escribano Antonio de Zervera, de las cuentas que el 
fundidor mayor de la real Casa de Moneda de Popayán, Pedro Antonio Nates, ha invertido ene 
le costó jornales de peones empleados en beneficio las tierras de cimiento real de plata y 
escobillas de las de oro en los años de 1791 y 1792  
Lugar de Procedencia: Popayán 



Fecha: 15 de junio de 1793  
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Copia 

- 491 - 
Sig.: 12277 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Antonio de Nates, Fundidor mayor de la Real Casa Moneda  
Destinatario:  
Contenido: Cuentas presentadas por el fundidor mayor de la Real Casa de Moneda de esta 
ciudad  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de enero – 29 de diciembre de 1781 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 492 - 
Sig.: 12278 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Antonio de Nates  
Destinatario:  
Contenido: Testimonio de las cuentas de jornales pagados por el fundidor mayor Pedro 
Antonio de Nates a los Peones de la casa de Moneda  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: junio 11 de 1791 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito copia 
 

- 493 - 
Sig.: 12279 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Fernández de Navia – Juan Antonio de Nates 
Destinatario:  
Contenido: Cuentas que presentan Juan Fernández de María, Ayudante de fundidor, y Juan 
Antonio de Nates, fundidor mayor de la real Casa de Moneda de esta ciudad, del dinero 
empleado en pagar los jornales a los operarios que han trabajado en la labor de fundición y 
afinación de los oros empasta remachados, como en el beneficio de tierras y escobillas de oro 
y tierras de plata  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 16 de enero – 10 de Noviembre de 1777 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito Original y copias 

- 494 - 
Sig.: 12280 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Antonio de Nates, Fundidor mayor de la real casa de Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Oficios por medio de los cuales el Sr. Antonio de Nates, como fundidor mayor de 
la Real Casa de Moneda de esta ciudad, expresa las cuentas que ha pagado de jornales a los 
obreros que han ocupado en beneficiar las tierras de oro, oros remachados en los cimientos 
reales de plata y en beneficiar las tierras de las fundiciones de la plata remachada  
Lugar de Procedencia: Popayán  



Fecha: 7 de julio – 30 de diciembre de 1783 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 495 - 
Sig.: 12282 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Antonio de Nates  
Destinatario:  
Contenido: Cuenta de los jornales pagador a los operarios de la casa de Moneda de Popayán, 
rendida por Pedro Antonio de Nates, fundidor mayor provisional. La relación comprende 
desde el 24 de septiembre de 1807 hasta el 10 de diciembre de 1788 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha:19 de noviembre de 1787 – 31 de diciembre de 1788 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito Copia 

- 496 - 
Sig.: 12285 (Col C IV – 9 f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: Tanteo y Balance general hecho por Lorenzo Morales, Contador, y Dn. Ignacio 
Prieto, tesorero de la casa de moneda de Santa Fe, con asistencia e intervención de Juan 
Martin de Sarratia, superintendente de la misma, de los caudales que están a cargo del dicho 
tesorero, y comprende el año de 1776 
Lugar de Procedencia: Santa Fe de Bogotá 
Fecha: enero 14 de 1777 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 497 - 
Sig.: 12288 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Varios  
Destinatario: Manuel Álvarez, superintendente de la Casa de Moneda  
Contenido: Cartas de los alcaldes de la Plata en que avisan en envió de unos cajones de 
utensilios y cuatro de agua fuerte, están dirigidos al superintendente de la casa de Moneda de 
Popayán  
Lugar de Procedencia: La Plata - Popayán 
Fecha: septiembre 21 de 1803 a enero 31 de 1804 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 498 - 
Sig.: 12290 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Francisco Javier Robles y Juan Antonio de Irurita 
Destinatario: Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Francisco Javier Robles y Juan Antonio de Irurita representan ante el 
superintendente de la casa de Moneda la conveniencia de efectuar el beneficio de las tierras de 
la escobilla y solicitan se provea designando a la persona que más convenga para tal efecto   
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 10 a 13 de enero de 1781 



Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 499 - 
Sig.: 12298 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Joaquín valencia, Superintendente de la Real Casa de Moneda 
Destinatario: Señor Director del Montepío del Ministerio  
Contenido: Representación del superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán 
pidiendo al director  del Montepia del Ministerio, se devuelva a los empleados de esta casa, el 
descuento hecho de montepío, de acuerdo con la real determinación. Se encuentra además de 
lo anterior, la contestación de dicha representación y el decreto expedido por la Junta del 
montepío ministerial sobre el particular   
Lugar de Procedencia: Popayán – Santa Fe  
Fecha: 5 de enero – 29 de marzo de 1797  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original y copia  

- 500  - 
Sig.: 12300 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel de Messa; Manuel de Sorribo 
Destinatario: Manuel de Sorribo; Manuel de Mesa  
Contenido: Oficio enviado al superintendente de la real Casa de Moneda, Manuel del Sorribo, 
por el ayudante de milicias, Manuel de Messa, solicitado – a consecuencia de orden superior – 
la lista de los operarios que no tienen formal nombramiento. Comunicación del 
superintendente en la que da cuenta del envío de tal lista al ayudante de Milicias  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: enero 3 de 1779 – enero de 1780 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 501 - 
Sig.: 12311 (Col C IV – 9f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: Borradores que tratan sobre el montepío, se encuentra lo siguiente: lista de lo que a 
cada empleado de la Real Casa de Moneda de Popayán le corresponde por el montepío. Razón 
del descuento que debe que debe hacerse a los empleados de la Real Casa, a favor del 
montepío, de los sueldos que gozan, a razón de doce maravedíes en cada peso. La merced 
hecha a la Sra. Dña. Gerónima Sáenz del Pontón, como esposa del Sr. Pedro Agustín de 
Valencia, Tesorero Jubilado de la real Casa de Moneda de Popayán, sobre el montepío y 
contribución que para él hace la tesorería de dicha Casa, se encontrara en el legajo segundo de 
nombramientos y sueldos”. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de abril de 1793 – 1 de octubre de 1794 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 502 - 
Sig.: 12312 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Borrero – Pedro Antonio Nates  



Destinatario: Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Correspondencia dirigida por Pedro Borrero y Pedro Antonio Nates, administrador 
y fundidor, respectivamente, de la Real Casa de Moneda, al superintendente. El primero 
solicita una licencia con objeto de atender algunos asuntos particulares. Representación del sr. 
Antonio Nates, en la que expresa no ser conveniente usar de una nueva instrucción de 
ligaciones de oros    
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 19 de enero de 1781 a 16 de marzo de 1805 
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 503 - 
Sig.: 12313 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: José de Medina y gracia - Sebastián Centeno - Otros  
Destinatario: Pedro Agustín de Valencia – Manuel del Sorribo Ruiz  
Contenido: Cartas que tratan sobre la remisión de azoque desde la ciudad de la Plata para la 
real Casa de Moneda de Popayán.  
Lugar de Procedencia: La Plata – Popayán  
Fecha: 26 de abril de 1773 – 29 de diciembre de 1803  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 504 - 
Sig.: 12314 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: José de Palacio – Gil Angulo – Andrés Pérez – Otros  
Destinatario: Sr. Superintendente de la real Casa de Moneda - Otros  
Contenido: Parte que da el superintendente de la real Casa de la Moneda de Popayán a S.E. del 
acopio y remisión de aguafuerte, que oficiales Reales de Cartagena, comunican haber 
realizado. Cargo que hace la superintendencia de la Casa de Moneda de 32 frascos de 
aguafuerte a Simón Rojas. Como guardacuños interior que es de la referida Casa. Se encuentra 
otras cartas que tratan sobre este material  
Lugar de Procedencia: Foro – Honda – Cartagena - Popayán 
Fecha: 22 de marzo de 1772 – 27 de septiembre de 1803  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 505 - 
Sig.: 12315 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Agustín de Valencia – Pablo Ruiz de la Bastida  
Destinatario: Francisco Domínguez de Tejada – Joaquín de Valencia  
Contenido: Libranza del Tesorero de la Real Casa de Moneda de Popayán, Dn. Pedro Agustín 
de Valencia, a Francisco Domínguez de Tejada, para que entregue a los Sres. Patricio Yanguas 
y Manuel Sorribo, oficiales reales, un mil doblones de a cuatro pesos de el producido de los 
oros. Copia de el testimonio de aprobación del Sr. Virrey del gasto de 84 pesos 22 reales que 
impendió el Sr. Tesorero en la composición de un tejado de la Real Casa de Moneda  
Lugar de Procedencia: Popayán – Santa Fe  
Fecha: 25 de enero de 1766 – 19 de octubre de 1795  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito Original 



- 506 - 
Sig.: 12316 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Joaquín Valencia – Gregorio Domínguez  
Destinatario: Sr. Superintendente de la real Casa de Moneda – Popayán  
Contenido: El superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán dirige a José Antonio 
de Espelet, la representación que le ha hecho el Tallador y director de esta Real Casa, Dn. 
Antonio García, para que se le satisfaga el sueldo que devengo por el tiempo que sirvió como 
guarda de vista en esta casa. También remite la contribución que sus sueldos hacen los 
empleados de dicha casa, correspondiente al año de 1794    
Lugar de Procedencia: Popayán - Santa Fe 
Fecha:2 de noviembre de 1791 – 20 de octubre de 1799 
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito Original y copia 

- 507 - 
Sig.: 12317 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Bailío Frey Julián de Arriaga  
Destinatario: Sr. Dn. Juan Antonio Zelaya – Sr. Superintendente de la Casa Moneda 
Contenido: Acusa recibo de las cuentas del contador y tesorero de la casa de moneda de 
Popayán; comunica la prevención hecha por el Rey, del celo y cuidado y perfección de la 
moneda; avisa la remisión que se ha hecho a Cádiz (España) de unos cajones con instrumentos 
para el uso de las labores, pedidas desde la casa de moneda de Popayán Casa de Moneda de 
Sevilla (España), de los gastos impendidos en la remisión de los cajones referidos  
Lugar de Procedencia: Aranjuez (España) – Popayán – otras… 
Fecha: 18 de mayo de 1772 – 1 de julio de 1775 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 508 - 
Sig.: 12318 (Col C IV –9f) 
Remitente: Francisco Monzón – Diego de Gardoqui - Soler 
Destinatario: Superintendente de la Real Casa de la Moneda de Popayán 
Contenido: Comunicación que hace Soler de lo resuelto por el Rey, acerca de que se vuelvan a 
enviar los cien pesos a los empleados de la casa de Moneda de Madrid que gozaban 
anualmente, asignados el 10 de julio de 1796 por el examen y reconocimiento de los estados 
que se remitían de la Casa de Moneda de Popayán. Se encuentran otros oficios, por medio de 
los cuales se avisa la compra y envió de algunos instrumentos y utensilios para la Casa de 
Moneda de Popayán  
Lugar de Procedencia: Cádiz – Madrid – Aranjuez – Sr. Idelfonso (España) 
Fecha: 20 de febrero de 1779 – 4 de diciembre de 1805 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 509 - 
Sig.: 12319 (Col C I - 9 f) 
Remitente: Domingo Caicedo – José Mesia y Caicedo – Lorenzo Morales Coronel  
Destinatario: Sr. Gobernador de Popayán – Superintendente de la real Casa de Moneda  
Contenido: Copia expedida por Francisco Cifuentes sobre la consulta hecha por el 
superintendente de Popayán al de Santa Fe acerca del precio a que se deberá pagar el marco de 



plata de ley “once dineros” de las cantidades que se presentaran en dicha Casa para su compra. 
Otra copia expedida por el escribano José de Rojas de lo mandado ejecutar por el Bailío Frey 
Dn. Pedro Messia de la Zerda, en orden a que se extingan las monedas de oro y plata del 
antiguo año, fabricado otras de nuevo que tengan el retrato del rey con el fin de evitar la 
introducción de monedas falsas. Copia del certificado expedido por el Doctor Manuel 
Bernardo Álvarez, Abogada de las Reales Audiencias de santa Fe y Quito y Contador por S.M 
de la real Casa de Moneda, sobre los empleados y destinos de esta Casa; esta copia se 
encuentra sin firma. Oficio de José Mesia y Caicedo avisando lo resuelto por S.M. en atender 
el mérito personal de Sr. Conde de Casa Valencia para que tenga derecho al beneficio del 
montepío.: Relación de la revisión de agua fuerte desde Santa Fe hecha por el superintendente 
Dn. Gaspar de Valencia  
Lugar de Procedencia: Santa Fe  
Fecha: 16 de mayo de 1773 – 6 de abril de 1804  
Folios: 21 
Observaciones: Manuscrito Original y copias  

- 510 - 
Sig.: 12320 (Col C IV–9f) 
Remitente: Pedro Diago, oficial real de Honda  
Destinatario: Manuel Del Zorribo Ruiz, superintendente de la casa de Moneda  
Contenido: Comunicaciones dirigidas del superintendente de la Casa de Moneda de Popayán, 
por el oficial real de Honda, manifestándole él envió de aguafuerte  
Lugar de Procedencia: Honda – Popayán  
Fecha: 11 de agosto de 1785 – 20 de septiembre de 1803  
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 511 - 
Sig.: 12321 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Juan Antonio González – Vicente Rojas  
Destinatario: Sr. Superintendente de la Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Juan Antonio González, oficial real de Honda, comunica al superintendente de la 
Casa de la Moneda de Popayán la remisión de cierta cantidad de azoque y bronce; expresa, en 
nota aparte, el costo de los gastos causados desde Cartagena a Honda de los referidos 
materiales. Se encuentran dos oficios firmados por Vicente rojas referente a aguafuerte 
Lugar de Procedencia: Honda – Santa Fe  
Fecha: 14 de enero de 1779 – 4 de octubre de 1804 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 512 - 
 
Sig.: 12322 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Antonio Alfonso y Plosinguer; Nicolás García  
Destinatario: Sr. Superintendente de la real Casa de Moneda de Popayán. Sr. Dn. Manuel del 
Sorriba Ruiz  
Contenido: Oficios mandados desde Cartagena, refiriéndose al envió de cajas con utensilios y 
agua para uso de la Real Casa de Moneda de Popayán, y los cuentos correspondientes a dichos 
envíos  



Lugar de Procedencia: Cartagena - Honda  
Fecha: Junio 26 de 1779 – septiembre 5 de 1786  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 513 - 
Sig.: 12323 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Juan Antonio Zelaya y Vergara. Superintendente de la real Casa de Moneda de 
Popayán 
Destinatario: Exemo Sr. Dn. Miguel de Musquiz – sr. Dn. Manuel del Sorribo y Dn. Pedro 
Ángel Valencia 
Contenido: Varias Cartas, en la de 1771, el gobernador de esta provincia y superintendente de 
la real Casa de Moneda de Popayán, contesta al ilustrísimo Sr. Dn. Miguel de Musquiz, 
haciendo ver que no es acatado propósito de suprimir la real Casa de la Moneda de Popayán, 
por cuanto ha producido 721 marcos de oro, en menos de 2 meses, adema, cuando estuvo 
cerrada esta casa, la  de Santa Fe no aumento su trabajo, temiendo en cuenta, que la enviada 
del oro desde aquí era muy peligrosa, por el mal estado del camino, y si se hubiera hecho de 
seguro se había perdido; además esta casa es central a las minas, cuyos mineros pueden 
fácilmente venir a quitar el oro. En otra carta se agrega la cuenta del producido por esta casa 
desde su incorporación a la corona 30 enero 1771 a enero 30 de 1772. También se informa que 
se ha pedido el juramentó a los empleados de la casa. – En otra carta, el mismo gobernador 
Juan Antonio Seloya y Vergara pide al contador Se. Dn. Manuel de Sorribo y al tesorero sr. 
Dn. Pedro Ángel de valencia, un estado de la casa, desde su creación hasta la incorporación a 
la Corona y esta hasta 1775  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 30 de noviembre de 1771 – 18 de febrero de 1775  
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito Original – un manuscrito no lleva firma del remitente 

-  514 - 
Sig.: 12324 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Dn. José de Galvez 
Destinatario: Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Dn. José de Gálvez comunica al superintendente de la Real casa de Moneda de 
Popayán lo que sigue: real orden para que las muestras de monedas que se dirijan a España 
vayan por tres paquebotes de correos, por falta de navíos; utensilios que se encuentran listos 
para ser remitidos a dicha casa, expresando su costo y la prevención real, “para que en lo 
sucesivo se envié el dinero por anticipado para las compras”, respuesta a la nota dirigida por el 
expresado superintendente y en la que se ha informado el recibo de los cajones con los 
utensilios y su quebranto en los vidrios. Se encuentra otras notas firmadas por el sr. Gálvez  
Lugar de Procedencia: Madrid – el Pardo – Aranjuez (España) 
Fecha: 20 de diciembre de 1777 – 10 de junio de 1780  
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 515 - 
 
Sig.: 12325 (Col C IV –9f) 
Remitente: Francisco de Quintana 



Destinatario: Cayetano Gironza  
Contenido: Documento por el cual, Cayetano Gironza se compromete hacer unas manijas y 
manezuelas para la real Casa de Moneda de Popayán, por orden del superintendente anterior, 
Sr. Don. Joaquín Valencia, según informe del tesorero Francisco Jesús de Quintana. Recibo 
por el cual se abonan $ 48 a la cuenta que esta alcanzada. Carta dirigida al sr. Gironza esta 
alcanzada, según la primera parte de este documento.  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: febrero de 1801 – 17 marzo de 18808  
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 516 - 
Sig.: 12326 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Francisco José de Quintana    
Destinatario: Señores de tribunal y a las audiencias de ellas  
Contenido: Dn. Francisco José Quintana, tesorero sustituto de Real Casa de Moneda de 
Popayán cuenta a los Sres. del Tribunal y a la audiencia de ellos, por el tiempo que ha sido de 
su cargo la tesorería de la misma Casa, desde 19 de junio hasta el 31 de diciembre de 1790; del 
producido en el ramo de Bocadillos, conforme a los datos y cargos que costa este documento   
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de junio – 31 de diciembre de 1790  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original. Estos documentos no figuran con fecha. Hay un cargo 
repetido el No. 7 
 

- 517 - 
Sig.: 12328 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Dn. Juan Antonio de Nates, fundidor mayor de la Real Casa de Moneda de 
Popayán  
Destinatario: Sr. Sorribo Ruz, Superintendente de la Casa de la Moneda de Popayán  
Contenido: Comunicado de Juan Antonio de Nates, fundidor mayor de la real Casa de la 
Moneda de Popayán, al señor superintendente Sorribo Ruiz, sobre la pronta reparación de las 
rieleras, la cual es concedido. Cartas del Sr. Fundidor al Sr. Superintendente pidiendo licencias 
para ausentarse temporalmente de su cargo, estas fueron concedidas. Solicitud del Sr. 
Fundidor al Superintendente para que pongan en ensayo los 195 marcos y 20 onzas de plata. 
Decretos por los cuales se notifica al Sr. Tesorero y a los Sres. ensayadores sobre la anterior 
solicitud. Certificado de los Sres. ensayadores, sobre la plata que les fue mandado a servicio    
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: julio 29 de 1778 a diciembre 30 de 1784 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 518 - 
Sig.: 12330 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Juan Gutiérrez de Piñeros regente y visitador General de Santa Fe 
Destinatario: 
Contenido: Dos despachos y carta del Sr. Regente Juan Gutiérrez de Piñeros, prefiriendo el 
modo como se deba en esta Real Casa formar las cruzadas de oro a instancias del fiel de ella. 



Real Orden sobre abono de una cantidad al Sr. al tesorero Dn. Pedro Agustín de Valencia. 
Carta pidiendo explicación sobre misma de trabajo, y que el señor Sebastián Lanchas ya 
fallecido, que desempeñaba los oficios del fundador y fiel no tiene los papeles y requisitos en 
regla, lo cual necesita una explicación – oficio pidiendo una certificación de cuantos, cuales, 
cuando y año son los empleados de la Real Casa y su nombramiento respectivo   
Lugar de Procedencia: Santa Fe 
Fecha: 16 de mayo 1780 – 2 de marzo de 1782  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original; en documento es copia del original  

- 519 - 
Sig.: 12331 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Dn. Juan Manuel Crespo  
Destinatario: Sres. superintendente y ministros de la Real Casa de la Moneda de Popayán 
Contenido: Carta con el real Despacho, pidiendo envió de los defectos que se hayan en las 
cuatro muestras de monedas de Oro, que se hicieron en la Real casa desde el 31 de enero al 25 
de abril de 1758  
Lugar de Procedencia: Madrid (España) 
Fecha: 31 de agosto 1759 – enero de 1760  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 520 - 
Sig.: 12333 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Pedro Diago  
Destinatario: Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Oficio de Dn. Pedro Diago el cual dice haber recibido un dinero importante de 2 
quintales de Azoque. Oficio del mismo Sr. en el que avisa, haberle remitido al sr. 
superintendente un cajo de agua fuerte, por medio de los señores Alcaldes de la plata. Otro 
oficio, haciendo saber que no ha recibido un dinero por el envió de cajas, lo cual lo comprueba 
por los respectivos documentos. 
Lugar de Procedencia: Honda  
Fecha: 25 de agosto de 1794 – 15 de diciembre de 1802  
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito Original 

- 521 - 
 

Sig.: 12325 (Col C IV –9f) 
Remitente: Francisco de Quintana 
Destinatario: Cayetano Gironza  
Contenido: Documento por el cual, Cayetano Gironza se compromete hacer unas manijas y 
manezuelas para la real Casa de Moneda de Popayán, por orden del superintendente anterior, 
Sr. Don. Joaquín Valencia, según informe del tesorero Francisco Jesús de Quintana. Recibo 
por el cual se abonan $ 48 a la cuenta que esta alcanzada. Carta dirigida al sr. Gironza esta 
alcanzada, según la primera parte de este documento.  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: febrero de 1801 – 17 marzo de 18808  
Folios: 3 



Observaciones: Manuscrito Original 
- 522 - 

Sig.: 12326 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Francisco José de Quintana    
Destinatario: Señores de tribunal y a las audiencias de ellas  
Contenido: Dn. Francisco José Quintana, tesorero sustituto de Real Casa de Moneda de 
Popayán cuenta a los Sres. del Tribunal y a la audiencia de ellos, por el tiempo que ha sido de 
su cargo la tesorería de la misma Casa, desde 19 de junio hasta el 31 de diciembre de 1790; del 
producido en el ramo de Bocadillos, conforme a los datos y cargos que costa este documento   
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de junio – 31 de diciembre de 1790  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original. Estos documentos no figuran con fecha. Hay un cargo 
repetido el No. 7 
 

- 523 - 
Sig.: 12328 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Dn. Juan Antonio de Nates, fundidor mayor de la Real Casa de Moneda de 
Popayán  
Destinatario: Sr. Sorribo Ruz, Superintendente de la Casa de la Moneda de Popayán  
Contenido: Comunicado de Juan Antonio de Nates, fundidor mayor de la real Casa de la 
Moneda de Popayán, al señor superintendente Sorribo Ruiz, sobre la pronta reparación de las 
rieleras, la cual es concedido. Cartas del Sr. Fundidor al Sr. Superintendente pidiendo licencias 
para ausentarse temporalmente de su cargo, estas fueron concedidas. Solicitud del Sr. 
Fundidor al Superintendente para que pongan en ensayo los 195 marcos y 20 onzas de plata. 
Decretos por los cuales se notifica al Sr. Tesorero y a los Sres. ensayadores sobre la anterior 
solicitud. Certificado de los Sres. ensayadores, sobre la plata que les fue mandado a servicio    
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: julio 29 de 1778 a diciembre 30 de 1784 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 524 - 
Sig.: 12330 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Juan Gutiérrez de Piñeros regente y visitador General de Santa Fe 
Destinatario:  
Contenido: Dos despachos y carta del Sr. Regente Juan Gutiérrez de Piñeros, prefiriendo el 
modo como se deba en esta Real Casa formar las cruzadas de oro a instancias del fiel de ella. 
Real Orden sobre abono de una cantidad al Sr. al tesorero Dn. Pedro Agustín de Valencia. 
Carta pidiendo explicación sobre misma de trabajo, y que el señor Sebastián Lanchas ya 
fallecido, que desempeñaba los oficios del fundador y fiel no tiene los papeles y requisitos en 
regla, lo cual necesita una explicación – oficio pidiendo una certificación de cuantos, cuales, 
cuando y año son los empleados de la Real Casa y su nombramiento respectivo   
Lugar de Procedencia: Santa Fe 
Fecha: 16 de mayo 1780 – 2 de marzo de 1782  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original; en documento es copia del original  



- 525 - 
Sig.: 12331 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Dn. Juan Manuel Crespo  
Destinatario: Sres. superintendente y ministros de la Real Casa de la Moneda de Popayán 
Contenido: Carta con el real Despacho, pidiendo envió de los defectos que se hayan en las 
cuatro muestras de monedas de Oro, que se hicieron en la Real casa desde el 31 de enero al 25 
de abril de 1758  
Lugar de Procedencia: Madrid (España) 
Fecha: 31 de agosto 1759 – enero de 1760  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 526 - 
Sig.: 12333 (Col C IV –9 f) 
Remitente: Pedro Diago  
Destinatario: Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Contenido: Oficio de Dn. Pedro Diago el cual dice haber recibido un dinero importante de 2 
quintales de Azoque. Oficio del mismo Sr. en el que avisa, haberle remitido al sr. 
superintendente un cajo de agua fuerte, por medio de los señores Alcaldes de la plata. Otro 
oficio, haciendo saber que no ha recibido un dinero por el envió de cajas, lo cual lo comprueba 
por los respectivos documentos. 
Lugar de Procedencia: Honda  
Fecha: 25 de agosto de 1794 – 15 de diciembre de 1802  
Folios: 4  
Observaciones: Manuscrito Original 

- 527 - 
Sig.: 12339 (Col C IV – 11f) 
Remitente: Diego Gardoqui Secretario General Del Consejo de Indias  
Destinatario: Joaquín de Valencia superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán   
Contenido: Aviso dándole a saber que S.M. le ha concedido los honores del Consejo de 
Hacienda a Dn. Joaquín de Valencia. Decreto Real en que se designa a Diego Gardoqui 
secretario de General de Indias. Orden de pasar los productos líquidos y rendimiento del fin de 
año para invertidos en servicio de en servicio del Reino. Carta del superintendente de la Real 
Casa de Moneda a Diego Gardoqui haciéndole ver el mérito de los empleados de esta Casa 
real, por lo donativos para la quema y que se la presente al Sr. Virrey a cuya persona se dio 
cuenta y no se ha recibido contestación. Oficio sobre ajustes del cuartillo, los cuales producen 
gastos y desperdicios a la Real hacienda, ayuntados en el piso y para evitar la falsificación, 
hacerles una serie de marcos en los cuartillos – oficio mandado a decir que actualmente remite 
cien pesos para el aumento de sueldo de los empleados de la real Casa de moneda de Madrid 
(España) 
Lugar de Procedencia: Madrid – Aranjuez – Sn Idelfonso - Popayán 
Fecha: 19 de enero de 1792 – 1 de julio de 1796  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 528 - 
Sig.: 12345 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Rafael (Araos) 



Destinatario: Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán   
Contenido: Oficio referente al envió de agua fuerte. – Carta la cual da a saber que los 
empleados de la casa de moneda no pueden ocupar puestos como el de concejales y otros. – 
Oficio de Dn. Rafael Araos en que comunica la vista fiscal y decreto del Sr. Virrey sobre la 
pérdida del agua fuerte. – Carta sobre copia de la orden del Sr. Virrey sobre agua fuerte  
Lugar de Procedencia: Popayán – Santa Fe.  
Fecha: Febrero 17 de 1783 - noviembre 1783 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 529 - 
Sig.: 12346 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro Montero – Antonio Alfonzo y Plosinguer 
Destinatario: Dn. Juan Antonio Zelaño – Dn. Manuel del Zorribo Ruiz – Superintendente Casa 
de Moneda  
Contenido: Oficio de los señores Oficiales Reales, remitiendo los cajones de utensilios 
designados para esta Real Casa de Moneda de Popayán – Envió de $ 1856 a España para el 
presidente de la Real Audiencia de contaduría de Cádiz. Oficio que contiene un recibo de $ 
243 de los señores gobernadores y oficiales Reales de la plaza de Cartagena, para la 
conducción y costos de algunos quintales de bronce emitidos  a esta Casa de moneda. Oficio 
de los oficiales Reales de Cartagena en los cuales avisan que quedarse en un poder los 
utensilios y agua fuerte que contienen la planilla que acompañan  
Lugar de Procedencia: Cartagena  
Fecha: agosto 11 de 1775 – agosto 22 de 1788 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito Original, copias  

- 530 - 
Sig.: 12347 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Antonio Zelaya – Francisco Silvestre - otros  
Destinatario: Manuel de Sorribo Ruiz – Pedro Agustín de Valencia – Otros   
Contenido: Correspondencia referente a la remisión, por parte de los oficiales Reales de la 
Plata, Monpos y Cartagena, de azoque, agua fuerte, matrices y otros elementos para la Casa de 
Moneda de Popayán. Mariano Valdés y Bonilla expresa al visitador de la real Casa de Moneda 
de Popayán, haber enviado las cuentas y listas de los indios e indias de Santa Bárbara que han 
trabajado en la hacienda de Pisoje en el tiempo de la administración de Antonio Medina, que 
importa el total de ellos y ellas trescientos sesenta y cinco pesos siete y medio reales, que 
espera se libre dicha cantidad  
Lugar de Procedencia: Popayán, Santa Fe, Madrid, otras...….. 
Fecha 4 de diciembre de 1771 – 16 de julio de 1810 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito Original y copia – se encuentra un oficio que trata de montepío  

- 531 - 
Sig.: 12352 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel de Sorribo Ruiz, Superintendente de la Casa de Moneda  
Destinatario: Excelentísimo Sr. Dn. José de Gálvez – Sr. Comandante Diego Antonio Nieto  
Contenido: Lista que forma el Tesorero de la Real Casa de Moneda. Dn. Pedro Agustín de 
Valencia, de los sujetos que sin título se hallan destinados y empleados en los ministerios de 



dicha casa. Juramento recibido por el superintendente de la casa de moneda de Popayán Dn. 
José Jacott Ortiz Rojano, a Juan Antonio de Nates de Cargo de Fundidor mayor interino. 
Certificación expedida por Dn. José Ayerbe como Oficial mayor de la contaduría de la Casa 
de Moneda de Popayán de los oros remachados, clase de monedas elaboradas, su valor etc. 
Terna presentada por el superintendente Manuel del Sorribo Ruiz al Excelentísimo. Sr. Virrey 
Dn. Antonio Caballero y Góngora para el empleo de Juez de Balanza; los señores son: Tomas 
Quijano, Dr. Félix José de Restrepo y Dn. Ignacio Carvajal; el primero, de acreditada puridad 
y excelentes condiciones para el cargo. El segundo, catedrático de Filosofía del colegio Real y 
Seminario de Popayán y muy acreditado; el tercero, ha obtenido los oficios de Alcalde de 
Barrio de Hermandad y Ordinario de esta ciudad. Al respecto de esta terna, no se encuentra la 
respuesta, sin designación al cargo aludido. 
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha 15 de julio de 1758 – 7 de marzo de 1789  
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 532 - 
Sig.: 12355 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Sr. Superintendente de la Real Casa de Moneda de Popayán  
Destinatario: Excmo. Sr. Antonio Caballero y Góngora; Sres. oficiales Reales de Cartagena y 
otros. 
Contenido: Respuesta a una carta en que manda el descuento que debo hacerse a Dn. 
Estamislao Delgado. – Oficio sobre las arrobas de cobre remitidas de Buga a esta Real Casa – 
Cartas de Honda y Plata con la remisión de las herramientas y aguafuerte. – hay varias cartas 
referentes al envió de aguafuerte. – oficio sobre mermas y plata de cimientos. – Copia de 
cartas referente al plan y caudal de esta casa. – copia y oficio pidiendo azoque con remisión de 
$ 600 para su compra. Oficio del Sr. Superintendente a los Sres. gobernador y oficiales Reales 
de Cartagena, en contestación a la noticia que le dan, de haber recibido unos cajones que 
contienen otros quintales de bronce. – copia de carta e informe que se dio al Sr. regente 
visitador Dn. Juan Gutiérrez de Peñeres sobre las mermas de 1773 – 1774. Se da cuenta de la 
devolución que se le ha impuesto de los utensilios comprados legalmente por esta casa. 
Testimonio acerca del arresto mandado por los Sres. de la Real Audiencia de Quito, en la 
persona del contador de esta casa, Dn. Manuel Bernardo Álvarez. Aviso de lo determinado por 
el Virrey en el asunto con oficiales Reales, sobre el punzón con la marca “Moneda”, que 
detuvo en su poder con los motivos anotado. - El Dr. Dn. Manuel Bernardo Álvarez contador 
de esta casa, certifica que fue firmador mayor Dn. Juan Antonio Nates no hizo deposito alguno 
de marcas de oro. Testimonio al Sr. Virrey Dn. José Antonio Espeleta sobre las superiores 
Providencias para los abonos que deben hacerse al Fiel administrador de esta Real Casa. – se 
encuentran más cartas y oficios. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 1 de diciembre de 1771 – 1 de abril de 1810  
Folios: 60 
Observaciones: Manuscrito Original y copias. - hay un documento sin fecha, el No. 60 sin 
firma y se encuentra en borradores. 

- 533 – 
-  

 



Sig.: 12367 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Camilo Delgado – Francisco Fernando de las Cajigas 
Destinatario: Sr. Superintendente de la Casa de Moneda Popayán 
Contenido: Representación de los empleados de la real casa de moneda al superintendente 
poniendo a su disposición sus sueldos para ayudar a los gastos de la guerra de España contra 
Francia; se encuentra la lista de utensilios que se necesitan para la casa de moneda. Certificado 
expedido por los señores Juan Camilo Delgado y Francisco Fernando de las Cajigas sobre la 
habilidad y buena disposición para el trabajo de Francisco mariano de Rada, hijo legítimo de 
Dn. Juan Tomas de Rada y Dña. Eulalia Custodia de Mosquera   
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 16 de marzo de 1787 – 25 de septiembre de 1798  
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 534 - 
Sig.: 12369 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro de Becaria y Espinoza, gobernador de la provincia de Popayán  
Destinatario: Dn. Manuel del Sorribo Ruiz, superintendente de la Real Casa de moneda de 
Popayán   
Contenido: Contestación a carta anterior, sobre la paralización de los trabajos en la Real casa 
de Moneda de Popayán, por lo cual avisa que no es de su ánimo, lo ha sido nunca, cerrar dicha 
casa. Solución que se le da a una licencia pedida por el contador de la casa de moneda Dr. Dn. 
Manuel Bernardo Álvarez. Copia legalizada sobre lo resuelto por S. E., en el asunto, de si 
deben o no, ser exentos, los empleados de la Real Casa de Moneda sin nombramiento formal, 
del servicio de milicias. Oficio explicando por qué no pudo mandar la providencia en el asunto 
que comprende, al oficio llegado el di anterior, luego, adjunta el respectivo testimonio tomado 
en Junta de Real Hacienda  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 11 de septiembre de 1780 – 5 de diciembre de 1788  
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito Original y copias  

- 535 - 
Sig.: 12372 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Pedro de Becario y Espinosa, gobernador de la Provincia de Popayán 
Destinatario: Sr. Dn. Manuel del Sorribo Ruiz, superintendente de la Real Casa de Moneda  
Contenido: Informe que pide el gobernador de la Provincia de Popayán, a la junta de la Real 
Casa de Moneda de Popayán para informar a los señores de la Real Audiencia de Sta. Fe, y la 
respectiva certificación de todos juntos o por separado. Esta certificación la firmaron todos y 
cada uno de los integrantes de dicha junta, ratificando lo pedido por el Dr. Pedro de Becaria. 
Este informe se relaciona sobre la escasez de harina y la especulación con los precios que 
están haciendo, lo mismo, que el precio justo que fue fijado por ellos  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 15 de marzo de 1785 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 536 – 
 



Sig.: 12376 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Juan Antonio Zelaya y Vergara 
Destinatario: Tenientes y Alcaldes ordinarios de Cali, Buga, Caloto, Los Pastos, Toro, La Cruz  
Contenido: Juan Antonio Zelaya y Vergara – Coronel de los reales ejércitos y Almaguercitos, 
gobernador y comandante general (de estas provincias), y superintendente dela real  casa de 
moneda de la ciudad de Popayán – hace saber al teniente y alcaldes ordinarios delas ciudades 
de : La Cruz, Almaguer, Buga, Loa Pastos, Cali, Toro y Caloto el auto que le trascribe el 
Virrey Pedro Mesia de la Zerda, sobre la resolución de todas las monedas existentes, con el fin 
de amonedar otra que lleve el retrato del monarca  
Lugar de Procedencia: Santa Fe, Popayán, Cali, Buga, Los Pastos, Toro, La Cruz  
Fecha: 29 de enero de 1772 – 17 de mayo de 1772 
Folios: 33 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 537 - 
Sig.: 12377 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: (Delgado) 
Destinatario:  
Contenido: Doscientos treinta y un certificados relacionados con el ensayo de unas barras de 
oro, haciendo constar la ley resultante; trabajo este elaborado en la casa de moneda de 
Popayán  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 2 de enero a 29 de diciembre de 1809 
Folios: 221 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 538 - 
Sig.: 12378 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: (Delgado) 
Destinatario:  
Contenido: Treinta y siete certificados relacionados con el ensayo de unas barras de oro, 
haciendo constar la ley resultante; trabajo que es realizado en la casa de moneda de Popayán  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 31 de octubre 30 de diciembre de 1808 
Folios: 37 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 539 - 
Sig.: 12381 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: “Gaxigas” y Juan Thomas de Rada 
Destinatario: Varios  
Contenido: Seis certificados referentes a ensayos de barra de oro, elaborados en la casa de 
moneda de Popayán, firmados por “Gaxigas” y Juan Thomas de Rada. – el folio 7, trata de la 
posesión de Camilo Delgado, como ensayador de casa de moneda  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: diciembre 7 a 16 de 1790 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 540 - 



Sig.: 12382 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz 
Destinatario: Antonio Caballero y Góngora 
Contenido: Informe que presenta Manuel de Sorribo Ruiz a Antonio Caballero y Góngora 
sobre el envió de toda la plata perteneciente al Rey “que por orden Real de Dbre. del año P° 
p°(1786 )se pide de  espacio para verificar “ la operación del apartado”. Dicha plata es enviada 
por intermedio de “el Márquez de Selva – Alegre D. Juan Pio Montufar” 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de junio de 1787 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 541 - 
Sig.: 12383 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Real Casa de Moneda  
Destinatario:  
Contenido: “Corte y tanteo “de los caudales de la Real Casa de Moneda de Popayán, 
correspondientes al año de 1797 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 23 de marzo de 1798  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 542 - 
Sig.: 12386 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Antonio García 
Destinatario: Manuel Bernardo Álvarez 
Contenido: Constancia del envió, desde la ciudad de Quito, de una libra de onza “agua fuerte” 
para la casa de moneda de Popayán. – además, dos documentos un dónde se hace saber la 
escasez y necesidad de dicha sustancia 
Lugar de Procedencia: Quito - Popayán 
Fecha: 20 de julio de 1802 – 6 de agosto de mismo año 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 543 – 
 

Sig.: 12390 (Col C IV – 11f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz y Francisco Gil y Lemus 
Destinatario:  
Contenido:. Testimonio de la orden dada por el excelentísimo Virrey a los oficiales Reales de 
Popayán, para que remitan los sobrantes de la Casa de Moneda a la Plaza de Cartagena  
Lugar de Procedencia: Popayán  
Fecha: 14 de junio de 1789   
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 544 - 
Sig.: 12406 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Joseph de Ayerve y Lemos 



Destinatario:  
Contenido: Dn. Joseph de Ayerve y Lemos “Oficial mayor por S.M. de la Contaduría de su 
Real Casa de Moneda de Popayán”. Certifica, con arreglo a los capítulos 3° Y 23 de las Reales 
Ordenanzas, los resultados obtenidos del balance que corresponde al binario de 1801 y 1802  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 7 de junio de 1803 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 545 - 
Sig.: 12407 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Antonio Mendizalva de Irissarry  
Destinatario:  
Contenido: Don Antonio Mendizalva de Irissarry, Capitán de Infantería y Contador por su 
Majestad de su Real Casa de Moneda de Popayán certifica, con arreglo a los capítulos 3° Y 23 
de las Reales Ordenanzas, los resultados obtenidos en el balance correspondiente al binario 
de1803 y 1804 
 Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 de marzo de 1805  
Folios:  7  
Observaciones: Manuscrito Original 

- 546 - 
Sig.: 12409 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Varios  
Destinatario: Varios  
Contenido: Oficio referente a la administración de la casa de moneda de Popayán, 
correspondientes a diferentes fechas desde junio 29 de 1763 a 24 de julio de 1799  
Lugar de Procedencia: Popayán, Santa Fe Cartagena  
Fecha: junio 29 de 1763 -  24 de julio de 1799 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 547 - 
Sig.: 12410 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz 
Destinatario: José Antonio Espeleta  
Contenido: Informes a favor de don Félix José de Restrepo, bogado de las reales audiencias de 
Santa Fe y Quito; y Juez de balanza interino de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de diciembre de 1789  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito borrador – sin firma, pero según la fecha debe haberlo firmado 
Manuel de Sorribo Ruiz 

- 548 - 
Sig.: 12411 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Casa de Moneda de Popayán  
Destinatario:  



Contenido: Resumen en que consta el valor de la Casa de moneda de Popayán y los gastos 
impendidos en su refacción desde el año de 1770 hasta el de 1808 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 26 de diciembre de 1809 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 549 - 
Sig.: 12412 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel María Quijano  
Destinatario:  
Contenido: Razón de las cantidades de oro y plata acuñados en la Real Casa de Moneda de 
Popayán; al folio 1 van los meses de enero a junio y en el folio 3 los de julio a diciembre. Con 
distinción de lo labrado en cada mes y sus respectivos valores, incluso el feble.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 30 de enero de 1810 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 550 - 
Sig.: 12413 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz 
Destinatario:  
Contenido: Demostración de los aprovechamientos que han ingresado a la Real Casa de 
Moneda de Popayán, según las pastas y monedas antiguas de oro que se han amonedado hasta 
el 26 de noviembre de 1776; todo libre de braceaje y gastos de materiales. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 27 de agosto de 1776 – 1 de enero de 1777 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 551 - 
Sig.: 12414 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Estado de la Real Casa de Moneda de Popayán según sus ingresos y egresos 
correspondientes desde el 1 de enero al 31 de diciembre de 1774 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 15 de marzo de 1775 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 552 - 
Sig.: 12415 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Estado que manifiesta las cantidades de oro que han amonedado en la Real Casa 
de Moneda de Popayán desde el año de 1778 hasta el de 1786 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 13 de diciembre de 1787 



Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 553 - 
Sig.: 12416 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Estado de la Real Casa de Moneda de Popayán según sus ingresos y egresos 
correspondientes desde el 1 de enero al 31 de diciembre de 1775  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 15 de enero de 1776 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original- Hay original y dos copias  

- 554 –  
  

Sig.: 12417 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Jacobo Ribero – Fiel de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Jacobo Ribero, quien desempeña el empleo de Fiel de la Real Casa de Moneda de 
Popayán por muestra del propósito Juan Borrero, da cuenta del recibo de pastas de oro y 
“zizalla” reducidas a moneda, desde el 27 de mayo hasta el 19 de septiembre de 1175 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de febrero de 1777  
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 555 - 
Sig.: 12418 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Borradores de los planes formados por orden del superintendente, para el 
conocimiento de las utilidades de su incorporación a la Real Corona, corre4spondientes a los 
años de 1771 y 1772  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 31 de diciembre de 1772 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 556 - 
Sig.: 12419 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: Antonio Valdés  
Contenido: Corte y tanteo de los caudales existentes en la Real Casa de Moneda de Popayán al 
fin del año 1789. Al folio 6 y 7 va la liquidación de los productos y utilidades de la 
amonedación correspondiente a este mismo año 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de abril de 1790 – 4 de enero de 1791 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito Original 



- 557 - 
Sig.: 12420 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Manuel Bernardo Albarez del Cazal, “abogado de su Real Audiencias de este 
Reino, y contador por S.M. de su Real Casa de Moneda de Popayán”, certifica el resultado 
obtenido en dicha Casa en el lapso correspondiente desde el 19 de junio, fecha en que se 
posesiono el señor tesorero sustituto Dn. Francisco Quintana, hasta el 31 de diciembre de 
1790, en que se concluye el bienio  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 26 de julio de 17991 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 558 - 
Sig.: 12421 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Manuel Bernardo Albarez – Contador  
Destinatario: Diego Gardoqui – Secretario de Estado y del Despacho de Indias  
Contenido: Corte y tanteo de caudales existentes en la Real Casa de Moneda al terminar el año 
de 1795, según las introducciones y compras de barras de oro, que en dicho tiempo se ha 
verificado; deduciéndose, a la vez, los gastos impendidos, según resulta de los respectivos 
libros de la contaduría   
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 5 de febrero de 1796 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 559 - 
Sig.: 12422 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Manuel Bernardo Albarez del Cazal, abogado de la real audiencia de esta reino y 
contador por S.M. de su Real Casa de Moneda de Popayán, certifica los resultados obtenidos 
en el bienio de 1795 y 1796, según los libros llevado en esa contaduría  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de abril de 1797 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 560 - 
Sig.: 12423 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Joseph de Ayerve y Lemos, Primer oficial de Contaduría en la real Casa de 
Moneda de Popayán, por ausencia del contador propietario certifica el resultado obtenido 
endicha casa, según los libros de esa contaduría correspondientes al periodo comprendido 
entre el 1 de enero de 1793 hasta el 31 de diciembre de 1794, en que concluye el bienio  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 16 de abril de 1795  



Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 561 - 
Sig.: 12424 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Corte y tanteo de los caudales existentes en la Real Casa de Moneda al terminar el 
año de 1791, según las introducciones y compras de barra de oro, que en dicho tiempo se ha 
verificado; seduciéndose, a la vez los gastos impendidos, según resulta de los respectivos 
libros de la Contaduría  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de abril de 1792 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 562 - 
Sig.: 12425 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Manuel Bernardo Albarez del Cazal, abogado de la Real Audiencias de este Reino 
y contador por S.M. de su real Casa de Moneda de Popayán, certifica el resultado obtenido en 
dicha Casa según los libros de esa contaduría correspondiente al periodo correspondió entre el 
1 de enero de 1791 hasta el 31 de diciembre de 1792, año en que concluyo el bienio 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de junio de 1793 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 563 - 
Sig.: 12426 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Expediente para el uso de las monedas de ramo del Feble que produjo la Real Casa 
de Moneda de Popayán en las labores que hizo de cuentas de particulares, las mismas que se 
inventariaron en la incorporación a la Real Corona, y se trasladaron al arca del Tesoro. Al 
folio 3 y 4 se halla un oficio, tocante a este mismo asunto, firmado por Pedro Mecía de la 
Zerda 
Lugar de Procedencia: Popayán - Bogotá 
Fecha: 30 de septiembre de 1771  
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito Original 

-  564 - 
Sig.: 12549 (Col C IV – 9 f) 
Remitente: Domingo Nieto  
Destinatario: Casa de Moneda – Real hacienda  
Contenido: Domingo Nieto oficia a quien corresponda en la casa de Moneda para que le 
paguen el trasporte de 30 arrobas de azoque hasta la plata, cuyo valor es de 370 pesos 3/4r 
Lugar de Procedencia: Honda 



Fecha: octubre 1809 
Folios: 2 
Observaciones: Mal estado  

- 565 - 
Signatura: 12580 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Antonio García.  
Destinatario:  
Contenido: Informe del Señor Antonio García sobre utilidades que puedan hacerse en la 
fundición.  
Folio: 25 
Procedencia:  
Fecha: 1806 
Observaciones: Manuscrito original. 
 

- 566- 
Signatura: 12581 (Col. C IV– 7f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: Pago de depósitos hechos en la Real Casa de Moneda.  
Folio: 8 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1823 - 1827 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 567 - 
Signatura: 12582 (Col. C IV– 7f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: “Relación de las composiciones que se han hecho a los fusiles que se manifiestan 
con arreglo a la contrata de ordenanza”  
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: febrero de 1820 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 568 - 
Signatura: 12583 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Don Gaspar de Valencia Superintendente por Su Majestad de su Real Casa de 
Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Pago de sueldos  
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: febrero de 1804 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 569 - 
Signatura: 12585 (Col. C IV – 7f) 
Remitente: Señor Superintendente 



Destinatario: Estanislao Delgado y Francisco Fernando de las Caxigas 
Contenido: Los ensayadores de la Real Casa de Moneda, mandan un reporte al 
Superintendente, debido a que el vidrio que mandaron a hacer y traer de España, no está 
funcionando de manera idónea, entorpeciendo el proceso de amonedación. Piden se les 
remedie su situación.  
Folio: 10 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Mayo 31 de 1788 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 570 - 
Signatura: 12588 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Joaquín de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Orden dada por Valencia para que se lleve a cabo el remache de los guardados de 
moneda de oro del año que está por terminar 
Folio: 2 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Diciembre 30 de 1799 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 571 - 
Signatura: 12589 (Col. C IV – 7f) 
Remitente: Manuel del Sorribo Ruiz, Superintendente de esta Real Casa de Moneda 
Destinatario: Tesorero y Contador de la Real Casa de Moneda.  
Contenido: Escritura pública, donde el Señor Ruiz expone que aunque el anterior 
Superintendente ordenó que se hiciera un inventario “de los utensilios y oficinas existentes en 
la dicha Real Casa de Moneda”, para el mes de octubre del año anterior de 1777, éste se 
comenzó “pero accediendo a la cantidad de sujetos empleados posteriormente en ella, 
distinción de obras que han subseguido, como precisas, al mejor y pronto despacho de las 
labores, y haber pasado el término anual…” en que debía hacerse dicho inventario, quedó 
inconcluso, por lo que el nuevo Superintendente Ordena, ante notario que se realice esta labor.   
Folio: 16 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Marzo 15 de 1779 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 572 - 
Signatura: 12590 (Col. C IV – 7f) 
Remitente: Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: Tribunal de Cuentas 
Contenido: Inventarios de la Real Casa de Moneda 
1. Inventario General de los muebles, utensilios que los Ministros de la Real Casa de 
Moneda, tiene en sus oficinas. Entre ellos se encuentran los Utensilios de Fiel, Molino, 
Fragua, Volante, Utensilios del Tallador, Utensilios del Fundidor, Utensilios del Sr. Tesorero, 
Utensilios del Guarda Materiales, Utensilios de Ensayadores, Pieza de Tesorería, Pieza de 
Contaduría, Vivienda del Superintendente, Habitación del Ensayador Fernando de Cajigas y 
Utensilios del oratorio que están a cargo del Portero. 



2. Inventario de los papeles que existen en la Contaduría de la Casa de Moneda de 
Popayán. Entre ellos se encuentra un ítem que nombra la Real Cédula de incorporación de esta 
institución a la Corona. 
3. Escritura pública con la cual el Superintendente de la Casa de Moneda ordena que se 
realice un nuevo inventario de todos los bienes materiales que son parte de dicha institución. 
En este documento se encuentra el documento con todo lo que se inventarió en el año de 1788 
4. Documento incompleto que contiene otro inventario de la misma institución, realizado 
en el año de 1788. 
5. Inventario realizado por el Fundidor Mayor don Pedro Antonio de Nates, sobre los 
implementos que se encuentran a su cargo.  
6. Inventario de los frascos de aguafuerte que se encontraban en la Casa de Moneda.  
Folio: 63 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1781, 1787, 1788 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 573 - 
Signatura: 12640 (Rep. C IV – 6f) 
Remitente: Josef Manuel Santos, Guardamateriales 
Destinatario: Manuel Bernardo Álvarez, Tesorería de la Casa de Moneda.  
Contenido: cuentas 
1. “Al Señor Tesorero, por los libramientos expedidos por la compra de materiales, gastos 
diarios y reparos que mensualmente se ejecutan, según las cuentas que instruidas presenta el 
Guardamateriales don Josef Manuel Santos, se le forma su legítimo descargo” 
2. Cuentas de la Casa de Moneda.  
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1779 - 1780 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 574 - 
Signatura: 12641 (Col. C IV – 6f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: Hojas con diferentes cuentas de la Casa de Moneda. 
Folio: 5 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Febrero 20 de 1806  
Observaciones: Manuscrito original. Algunas de las hojas no tienen fecha.  

- 575 - 
Signatura: 12642 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Joachin Valencia 
Destinatario:  
Contenido: Libro de la Contaduría para descargo de los metales en pasta que se hace por 
entrega al Fundidor Mayor en los años 1802 - 1803 
Folio: 38 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1802 - 1803 



Observaciones: Manuscrito original. 
- 576 - 

Signatura: 12643 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: sin información 
Destinatario: sin información 
Contenido: Cuentas de la Casa de Moneda  
Folio: 6 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Febrero 6 de 1773 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 577 - 
Signatura: 12644 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: sin información 
Destinatario: sin información 
Contenido: Cuaderno con cuentas de la Casa de Moneda 
Folio: 20 
Procedencia:  
Fecha: 1801 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 578 - 
Signatura: 12645 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Manuel de Alomía 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Cuentas de la Casa de Moneda.  
Folio: 10 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1797 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 579 - 
Signatura: 12646 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: sin información 
Destinatario: sin información 
Contenido: “La Real Casa Moneda de Popayán y septiembre 25 de 1804, hecho el remache de 
12 piezas de oro, se descargó el sr. Tesorero de los marcos que por ella resultan y se pasaron a 
formar el cargo que corresponde al Fundidor Mayor Don Pedro Nates con arreglo al peso y ley 
que cada barra tiene” 
Folio: 6 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1804 
Observaciones: Manuscrito original. Documento incompleto y el último folio tiene parte de la 
hoja arrancada.    

- 580 - 
Signatura: 12647 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Francisco Xavier Robles, Tesorero y Juan Antonio de Irurita, Contador 
Destinatario: sin información 



Contenido: “Liquidación que formamos los oficiales reales propietarios de estas cajas 
Tesorero don Francisco Xavier Robles, y Contador don Juan Antonio de Irurita, de los gastos 
extraordinarios en ellas impedidas y suplidos por nosotros desde el diez y siete de febrero de 
este año en que ingresamos al ministerio hasta hoy día de la fecha” 
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Abril 30 de 1779 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 581 - 
Signatura: 12648 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Miguel Garrón, Casa de la Moneda de Sevilla  
Destinatario: Casa de la Moneda de Popayán 
Contenido: “Relación del costo que han tenido los utensilios que se han comprado por esta 
Real Casa de Moneda para la de Popayán, ejecutado por orden del Superintendente” 
Folio: 4 
Procedencia: Sevilla 
Fecha: 1779 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 582 - 
Signatura: 12649 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Contaduría de la Real Casa de Moneda 
Destinatario: Sin información 
Contenido: “Segundo cuaderno manual que lleva esta Contaduría para formar razón del peso 
de las barras que se introducen en esta Real Casa de Moneda para su amonedación en el año 
de 1804” 
Folio: 8 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1804 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 583 - 
Signatura: 12650 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Manuel Bernardo Álvarez del Casal, Contador de la Casa de Moneda 
Destinatario:  
Contenido: Libro de la Contaduría de la Casa de Moneda con las cuentas de cargos y data de 
esta institución. 
Folio: 10 
Procedencia: Procedencia 
Fecha: 1799 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 584 - 
Signatura: 12651 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Sin información 
Destinatario: Sin información 
Contenido: “Corte y tanteo de los caudales que al fin del año de 1801 deben hallarse existentes 
en esta Real Casa de Moneda según las introducciones y compras de barras de oro que por el 
referido tiempo se han verificado en ella deducido de su legítimo producto los gastos 



ordinarios y extraordinarios, que se han impendido y conforme a los libros de esta 
Contaduría…” 
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1801 - 1802 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 585 - 
Signatura: 12653 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Contaduría de la Casa de Moneda  
Destinatario: sin información 
Contenido: El documento contiene cuatro cuadros con las cantidades de oro y plata acuñadas 
en la Casa de Moneda, desde el primero de Julio hasta el 31 de diciembre de 1803, 1804 y dos 
de 1806 respectivamente.  
Folio: 5 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1803 - 1806 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 586 - 
Signatura: 12654 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Manuel del Zorrino Ruíz 
Destinatario: Sin información 
Contenido: “Libro Tercero del Contador de esta Real Caja de Moneda de Popayán para 
descargo de los metales en pasta que se hacen en el Fundidor”. 
Folio: 9 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1777 - 1778 
Observaciones: Manuscrito original. Documento al parecer incompleto 

- 587 - 
Signatura: 12655 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Suplente de la Real Casa de Moneda 
Destinatario: Diego de Gordogui 
Contenido: “Corte y tanteo de los caudales que, al fin del año de 1793, deben hallarse 
existentes en esta Real Casa de Moneda, según las introducciones y compras de Barras de oro, 
que por el referido tiempo se han verificado en ellas, deducidos de su legítimo producto los 
gastos ordinarios y extraordinarios que se han impendido y conforme a los libros respectivos 
de esta Contaduría…”  
Folio: 4 
Procedencia: Popayán  
Fecha: 1793 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 588 - 
Signatura: 12656 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Sin información 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Cuentas de la Casa de Moneda 
Folio: 10 



Procedencia: Popayán 
Fecha: 1802  
Observaciones: Manuscrito original. 

- 589 - 
Signatura: 12657 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Suplente, Contador y Tesorero (sin nombres) 
Destinatario: sin información 
Contenido: “Corte y tanteo de los caudales que al fin del año de 1803, deben hallarse 
existentes en esta Real Casa de Moneda, según las introducciones y compras de barras de oro 
que por el referido tiempo se han verificado en ellas deducido de su legítimo producto, los 
gastos ordinarios y extraordinarios que se han impendido, conforme a los libros de 
contaduría…” 
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1803 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 590 - 
Signatura: 12658 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Sin información 
Destinatario: sin información 
Contenido: Cuaderno número 10 de cuentas de [reducciones] de barras de oro para el año de 
1809 
Folio: 10 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1809 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 591 - 
Signatura: 12659 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Juan Antonio Nates, Fundidor Mayor de la Casa de Moneda 
Destinatario: Sin información 
Contenido: varias cuentas de la Casa de Moneda. Del Abono que está declarado por merma en 
las operaciones de fundición y demás beneficios del oro; del oro que quedó existente en el 
tiempo de cuenta que comprende desde el primero de enero de 1785, hasta 31 de diciembre de 
1786; de la plata de cimiento Real entregada al Tesorero conforme a lo ordenado por la 
Superintendencia; del sumario general de cargo y data; de las monedas de oro sacadas del arca 
de encerramiento para su fundición y reducción; de la existencia de oro en granalla existentes 
del anterior bienio de 1783 y 1784 con cargo para el presente de 1785 y 1786; entre otros. 
Folio: 16 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1783 - 1786 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 592 - 
Signatura: 12660 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Pedro Antonio de Nates, Fundidor Mayor de la Casa de Moneda 
Destinatario: Sin información 



Contenido: Cuentas varias. Existencias del oro que resultaron al terminar los años 1789 y 
1790; Monedas de Encerramiento extraídas de su respectiva arca; cargo del acopio de oro 
procedido del ramo de bocadillos, causado en el tiempo de esta cuenta que comprende desde el 
primero de enero de 1791 al 31 de diciembre de 1792; 1926 piezas de oro en pasta que ha 
recibido en el tiempo de esta cuenta, corriendo desde el primero de enero de 1791 hasta 31 de 
diciembre de 1792; entre otros 
Folio: 11 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1791 - 1792 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 593 - 
Signatura: 12661 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Manuel Bernardo Álvarez y José de Ayerve 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Data de dos recibos de la Casa de Moneda.  
Folio: 1 
Procedencia: Popayán 
Fecha: Mayo 6 de 1793 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 594 - 
Signatura: 12662 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Antonio Mendizaval, Contador de la Real Casa de Moneda 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Libros de cuentas de la Contaduría correspondientes al bienio de 1805 y 1806 
Folio: 8 
Procedencia: Popayán  
Fecha: 1805 - 1806 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 595 - 
Signatura: 12663 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Sin información 
Destinatario: Sin información 
Contenido: “Cuaderno de reducciones de las barras que da principio desde 2 de enero de 1805 
hasta fin de diciembre de 1806”  
Folio: 92 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1805 - 1806 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 596 - 
Signatura: 12665 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Juan Borrero, Fiel y Juan de Navia, Fundidor 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Documento que da cuenta y razón de las fundiciones y rendiciones de oro y plata 
que han estado a su cargo durante todo el año anterior de 1774. 
Folio: 2 
Procedencia: Popayán 



Fecha: Febrero 11 de 1775 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 597 - 
Signatura: 12666 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Juan Fernández de Navia, Ayudante del Fundidor Mayor de la Casa de Moneda  
Destinatario: Sin información 
Contenido: Varias cuentas. Cargo del oro granalla existente en la anterior cuenta, la cual 
comprende desde primero de enero a 27 de octubre de 1777; Cargo del contenido de pastas de 
oro entregado para su fundición por el Tesorero; cargo de las monedas del antiguo cuño, 
introducidas para su reducción al nuevo, conforme la Real Cédula de 18 de marzo de 177; de 
la plata acopiada en el beneficio de tierras del Cimiento Real; Cargo de la Plata extraída de las 
tierras del Cimiento Real en el tiempo de esta cuenta; Data del oro entregado en Rieles al fiel 
de moneda don Pedro de Borrero en el tiempo de esta cuenta; Entre otros. 
Folio: 10 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1777 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 598 - 
Signatura: 12669 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Simón Paredes 
Destinatario: sin información 
Contenido: “Cuenta y razón del costo que ha tenido la grada interior de esta Real Casa de 
Moneda, a que he procedido a consecuencia del reconocimiento que se hizo de los daños y 
riesgos que tenía la antigua y a cuyo reparo procedí en virtud de la orden del señor 
Superintendente examinada la necesidad de haberse del todo nueva, por no admitir su estado 
esta composición” 
Folio: 2 
Procedencia: Popayán  
Fecha: 1801 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 599 - 
Signatura: 12670 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Fiel Fundidor 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Inventario de las existencias que han quedado en las Arcas del Tesoro, en poder 
del Fiel Fundidor de la Real Casa de Moneda, al finalizar el periodo económico de 1803 a 
1804 
Folio: 3 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1803 - 1804 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 600 - 
Signatura: 12671 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Sin información 
Destinatario: Sin información 



Contenido: “Cuaderno manual para las reducciones principado en 19 de mayo a 29 de 
diciembre de 1804” 
Folio: 57 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1804 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 601 - 
Signatura: 12672 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Francisco Joseph de Quintana, Tesorero de la Casa de Moneda 
Destinatario: Gaspar de Valencia, Superintendente de la Casa de Moneda  
Contenido: El documento consiste en un informe hecho de por el Tesorero sobre el dinero que 
se ha invertido en el pago de los sueldos de los “Ministros, Oficiales y demás empleados” de 
la Casa, cuyo total asciende a $ 5.813 pesos.  
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1804 
Observaciones: Manuscrito original. 
 

- 602 - 
Signatura: 12673 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Francisco Joseph de Quintana y Joaquín Valencia, Tesoreros de la Casa de 
Moneda 
Destinatario: Sin información 
Contenido: Cuentas de la casa de moneda. De las monedas sacadas por ensaye; 
Aprovechamiento de febles de ley; producto del Ramo extraordinario; Monedas sacadas para 
muestras; plata exportada del cimiento real; de lo producido en el Ramo de Bocadillo de oro 
entregados por los ensayadores de esta Real Casa, conforme al superior orden de 17 de mayo 
del año pasado de 1783 por los años de 1787 y 1788; entre otros 
Folio: 33 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1788 - 1805 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 603 - 
Signatura: 12674 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Don Joaquín de Valencia, Tesorero de la Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: Señores del Tribunal y Real Audiencia de Santafé.  
Contenido: “Lista de los documentos con que Joaquín de Valencia, da cuenta al Tribunal y 
Real Audiencia de Santafé, por el bienio de 1787 y 1788, por los caudales de cargo, y data que 
en los expresados dos años, han entrado y salido de la Tesorería de su cargo”. 
Folio: 1 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1787 - 1788 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 604 - 
Signatura: 12675 /37 (Col. C IV – 6f) 
Remitente: Gaspar Valencia 



Destinatario: Sin información 
Contenido: “Libro cuarto para cargos al Fiel por las datas al fiel por las Datas al fundidor de 
los Metales enrielados a ley de moneda perteneciente al bienio de 1807 y 1808” 
Folio: 4 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1807 - 1808 
Observaciones: Manuscrito original. 

- 605 - 
Signatura: 12591 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Francisco José de Quintana, tesorero substituto de la Real Casa de Moneda de 
Popayán 
Destinatario: Varios.  
Contenido: libro de recibos casa de moneda, el tesorero da cuenta a los señores del tribunal de 
la Real Audiencia de ellas por el tiempo de dos años comprendidos desde 1795 hasta 1806, 
sumario general de data, relación jurada por la cuenta que don Francisco José Quintana, 
Tesorero substituto de la Real Casa de moneda de Popayán da a los Señores del Tribunal y 
Real Audiencia en Santafé por los caudales que han entrado en la tesorería de su cargo desde 1 
de enero de 1799 hasta 1800, contenida y su duplicado en 25 pliegos por cargos y data con 
sumario, y ultimo de existencia y conclusión, valor de los sueldos pagados a los de mi trabajo 
y demás empleados 1805-1806, valor de lo pagado al fiel administrador por los derechos de 
braneaje, monedaje acuñación y fundición talla en la labor de oro, valor de lo pagado al 
fundidor mayor por los derechos de fundición y enrielan a ley de moneda, valor de lo pagado 
al guarda materiales, valor de los gastos extraordinarios, valor de lo pagado al ramo del Monte 
Pío ministro de los descuentos hechos a los ministros de esta Real Casa de Moneda, valor del 
oro en punta comprado y entregado al fundidor mayor, valor de los Bocadillos sacado de las 
barras por los ensayos y entregados al fundidor, valor de los enteros hechos por esta tesorería 
en cajas reales del caudal sobrante, valor de la plata en planta comprada, valor de la plata 
extraida de las tierras cimiento Real, aprovechamiento de flebes de ley de una barra de oro, 
valor de la moneda, valor de los oros de que de que cuenta el derecho de cargo al pliego como 
residuo de la cuenta anterior en poder del fundidor mayor, valor del aprovechamiento que ha 
resultado a favor de su Majestad en las rendiciones valor de los bocadillos de ensayos valor de 
la plata enpana exuficiente que se halla en el arca del tesorero, valor del caudal existente que 
se ha recibido tanto en moneda como en el arca del fondo plural en materiales en las oficinas 
del fiel y fundidor, valor de las materiales que se han abonado al fiel y fundidor en esta Real 
Casa.                           
Procedencia: Popayán  
Fecha: 1793-1795-1796,1799-1800 1803-1804,1805-1806  
Folios: 36 
Observaciones: el folio 26 está roto, Manuscrito original 
 

- 606 - 
 

Signatura: 12592 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Sebastián Lanchas de Estrada Juez de Balanza de la Casa de Moneda y Capitán de 
pacificación y Reducción de Indios Gentiles       



Destinatario: Manuel del Zorrino Ruíz, Francisco Xavier Robles, Pedro Agustín Valencia, 
Pedro Sánchez  
Contenido: 
1 Renuncia de Sebastián Lanchas de Estrada a su cargo como juez de balanza de la Real Casa 
de Moneda para poder cumplir con las órdenes del virrey de pacificación y reducción de 
indios gentiles que se hayan en las cabeceras de los ríos de Yurumanguí, Naya, y otros 
inmediatos, por tanto, le acepta la renuncia siendo orden del virrey y se nombra a Don Pedro 
Sánchez      
2 Petición del Capitán Sebastián Lanchas de Estrada, Juez de balanza de esta Real Casa de 
Moneda que por orden del excelentísimo virrey de estos reinos se me tiene encomendado la 
pacificación y reducción de los indios gentiles que habitan las montañas y cabeceras de los 
Ríos de Yurumanguí, Naya, Cajambre, se confiera una licencia por el término de dos a tres 
meses más o menos que se necesita para el termino evacuar la diligencia a que me conduce mi 
obligación.   
Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de agosto de 1768 y 9 de julio de 1770.  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito original, escribano Joachin Sánchez de la Flor, ver Sig: 11713 
(Col. C IV -4 f). 

- 607 - 
-  

Signatura: 12593 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Antonio Zervera Escribano de su majestad, Don Joaquín Valencia, Dr. Don 
Manuel Bernardo Alvares, Contador, Don Francisco José Quintana, Tesorero.    
Destinatario: Don Mathias de Rojas Conductor de las Cajas Reales de Quito   
Contenido: nota en la que se le entrega por parte de Don Joaquín Valencia, Dr. Don Manuel 
Bernardo Alvares, Contador, Don Francisco José Quintana, Tesorero, cinco mil trecientos 
sesenta y un pesos cuatro reales, para que los conduzca a la plaza de contaduría como caudal 
de la Real Hacienda a entregar aquellos reales es oficio real para su destino a España para el 
reintegro de los suplementos hechos en Cadis por la Real Contratación de Indias del caudal de 
la Real Hacienda para la compra de utensilios pedidos por esta Real Casa para en necesario 
servicio de las operaciones y mandadas a aprontar en virtud de Real Orden de 17 de abril de 
1789; cuya cantidad la recibió el citado Mathias de rojas en la especie de monedas de ocho 
escudos de la fábrica circular habiéndole satisfecho por su conducción trece pesos y medio 
reales como todo consta          
Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de julio de 1790 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito original  

- 608 - 
Signatura: 12594 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Don Thomas Antonio Quijano de Lemos, Juez de la balanza de la Casa de Moneda 
de Popayán   
Destinatario: Real Casa de Moneda de Popayán  



Contenido: petición para concederle un permiso de cuatro meses para pasar a minerales 
descubiertos en las ricas minas de Supía, dejando por sustituto a de su empleo a Don Tomás 
Ayerbe, la solicitud es contestada el 26 de agosto de 1801 en la cual se le concede la licencia     
Procedencia: Popayán 
Fecha: 25 de agosto de 1801 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito original  

- 609 - 
Signatura: 12235  12595(Col. C IV– 7f) 
Remitente: Nicolás de Quintana Portero Marcador de la Real Casa de Moneda de Popayán 
Destinatario: Manuel del Zorrino Ruíz y Manuel Bernardo Álvarez, Joaquín Valencia, Nicolas 
de Quintana, Vicente Quijano       
Contenido: carta de renuncia por parte de Nicolás de Quintana Portero Marcador de la Real 
Casa de Moneda de Popayán, el cual trabajo desde el año de setenta y ocho, las razones por las 
que decide retirarse por no poder sostener las notorias obligaciones con una madre viuda y 
hermanas con la corta dotación que tiene el empleo, entonces se hace forzoso el traslado a otro 
lugar que presente mayores oportunidades.  
La petición es contestada cuatro días después con una nota de entrega de utensilios de la sala 
del despacho y libranza y el cargo lo recibe Don Vicente Quijano    
Folios: 1  
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1 de agosto de 1785- 5 de agosto 1785   
Observaciones: Manuscrito original  

- 610 - 
Signatura: 12596 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Manuel de Zorrino Ruíz   
Destinatario: Don Pedro Borrero Administrador de la Real Casa de Moneda   
Contenido: cuenta y cargo en el bienio de 1783 y 1784, copia.     
Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 de marzo de 1785 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito original  

- 611 - 
Signatura: 12597(Col. C IV– 7f) 
Remitente: Francisco Xavier de Robles 
Destinatario: Manuel de Zorrino Ruíz   
Contenido: renuncia de Francisco Xavier de Robles y que en remplazo de él se nombre a 
Nicolás Antonio Ignacio de Aguirre, la casa de Moneda aprueba la renuncia y realiza el 
nombramiento    
Procedencia: Popayán 
Fecha: 11 de diciembre de 1767 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito original  

- 612 - 
Signatura: 12598 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Mariano Hurtado y Vidal  



Destinatario: Valencia  
Contenido: licencia de Mariano Hurtado y Vidal a su cargo como portero de la calle en la Real 
Casa de Moneda por motivos de salud, pero en remplazo se recomienda a su hijo Francisco 
Antonio Hurtado y Vidal  
Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de enero de 1806 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito original  

- 613 - 
Signatura:  12599 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Joseph Joaquín de la Peña y Cobo Oficial Meritorio en la oficina del Tallado  
Destinatario: Francisco de Quintana Tesorero   
Contenido: Certificación de Joseph Joaquín de la Peña sobre su trabajo en la Casa de Moneda 
en los años 1795 y 1796  
Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de diciembre de 1802 
Folios: 1 
Observaciones: escrito por Antonio Zervera Manuscrito original  
 

- 614 - 
Signatura:  12600 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Joseph Jacot  
Destinatario: Pedro de Becaría Gobernador 
Contenido: carta al gobernador sobre la situación que se presenta con el escribano Ramón de 
Murgueitio quien le hace saber sobre una provisión en contra de Joachim Sánchez de la Flor 
por ausencia de cargo  
Comunicación al Gobernador Pedro de Becaría sobre asuntos de estanco de aguardiente  
Procedencia: Popayán 
Fecha: 24 de Octubre 1767- 28 de Octubre 1767 
Folios: 2  
Observaciones: escribano Joachin Sánchez de la flor, Manuscrito original  
 

- 615 - 
Signatura:  12601 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Juan Bautista Mendoza Oficial Segundo de Contaduría de la Real Casa de Moneda  
Destinatario:  
Contenido: renuncia de Juan Bautista Mendoza a su cargo como Oficial Segundo de 
Contaduría de la Real Casa de Moneda, por una superior orden en la que fue promocionado 
interinamente a la Contaduría de la Real Renta de Alcabalas y deja en remplazo en su anterior 
puesto a Vicente Quijano  
Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de septiembre de 1796 
Folios: 3 
Observaciones: escribano Joachin Sánchez Manuscrito original  
 

- 616 - 



Signatura:   12602 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Don Juan Antonio Zelaya y Vergara Gobernador y Comandante General de 
ejércitos, superintendente de la Real Casa de Moneda 
Destinatario: Domingo Caicedo, Josep de Espeleta 
Contenido:  
1 Comunicación en la que notifica que en el siguiente año de 1772 a de rendirse una nueva 
moneda con el retrato de Don Carlos III, se borren los sellos anteriores y que los nuevos sellos 
y punzonería se entreguen al tallador y se guarden en la pieza de tesorería    
2 Cartas que contienen la uniformidad de las marcas     
3 Oficio de los Oficiales Reales de León en el que se le avisa al señor superintendente haber 
recibido el cajoncito con las marcas  
4 Oficio de los Oficiales Reales en el que encargan al Superintendente interino dos marcas 
para la repertura de Zarama por orden superior. 
5 Oficio de los Señores Oficiales Reales en que dicen al señor Superintendente que el señor 
Virrey se ha servido mandar a representación de los señores oficiales Reales se remitan de 
aquí los sellos para marcar metales en aquella ciudad  
6 Oficio de los Señores Oficiales Reales en el que dicen ser conveniente tener otra marca de 
marcar oro 
7 Contiene dos oficios de Don Juan Antonio Mont y Velarde en los que avisa al señor 
Superintendente sobre la remisión de los dos punzones para marcar el oro de Zarama, a los 
Oficiales Reales de cuenca y un oficio de los Oficiales Reales de Quito en el que avisan la 
remisión de 20 pesos por el pago de derechos de punzones. 
8 Testimonio que contiene la diligencia que se practicó para inutilizar las dos marcas antiguas 
que servían de sellos de oro 
9 Oficio de Don Domingo Caycedo en el que avisa haber mandado Señor Virrey avisar el 
recibo a sus antecedentes  
10 Informe del Superintendente aconseja de la superior orden sobre la utilidad de informar las 
marcas de marcar oro  
11 Copia de lo de terminado por el señor Fiscal en aprobación de los sellos hechos en esta 
Real Casa. Derecho del señor Virrey y carta de Don Domingo Caycedo  
12 Copia remitida por Don Domingo Caycedo del superior derecho para que informe el señor 
Superintendente de si será conveniente la uniformidad de sellos para evitar perjurios al Rey y 
atender si a su utilidad y sus vasallos 
13 Contiene oficio de Eduardo Illera al señor Superintendente sobre que se le entregue el 
producto de un tejo de oro que hacía más de seis meses lo había introducido cuya demora 
dependía por estar en poder de los Oficiales Reales dudando este si era correspondiente la 
marca del dicho tejo. Contestación de la junta sobre el particular. 
14 Contiene certificiones de los ensayadores haber examinado tres tejos de oro de Zarama, y 
hallar ser correspondiente la marca que traicon de un escudo, y una corona imperial separada 
certificación del escribano sobre el asunto por mandado de los señores Superintendente, 
Contador y tesorero 
15 Contiene un oficio de los señores Oficiales Reales en el que le avisan al señor 
Superintendente haber recibido las cuatro marcas para marcar oros aquí y en barbacoas las 
cuales se partieron por orden superior a  



16 Borradores de cartas que tratan sobre el envío de los nuevos punzones para marcar el oro, y 
la recolección de los antiguos por parte de Antonio Zervera, una copia de la carta la firma 
Joaquín Valencia  
17 Se pide un nuevo sello para Barbacoas puesto que el que tienen se encuentra obsoleto  
18 “No habiendo duda que la provincia del Citará se halla establecida legítimamente 
fundición, aunque el parte oficial que se sabe dado a este gobierno no parezca ahora por el 
notorio trastorno de cosas; contéstesele en su virtud al señor Superintendente puede admitir las 
barras que procedan de dicha fundición...”                                                                                                                                                                                           
Procedencia: Popayán- Santafé- Barbacoas   
Fecha: 1770, 1811  
Folios: 75  
Observaciones: escribano Joachin Sánchez, Zervera, Manuscrito original  
 

- 617 - 
Signatura: 12603 (Col. C IV– 7f) 
Remitente: Don Juan Antonio Zelaya y Vergara Coronel de los Ejércitos Gobernador y 
Comandante General de estas provincias y Superintendente de la Real Casa de Moneda de 
Popayán 
Destinatario: Todos los vecinos moradores y habitantes de esta ciudad  
Contenido: carta en la que le envía el Virrey Señor Don Pedro Mesia de la Zerda y el 
gobernador de la provincia la transmite a todos sus amados vasallos reconociendo los graves 
perjuicios que ocasionan la moneda de falso sello que se ha introducido en sus dominios y el 
cercen que padece la legitima dificultándose su giro en el comercio y causando dilaciones y 
deudas, no pequeño quebranto, por esta razón se hace necesario la circulación de la nueva 
moneda.       
Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de febrero de 1772 
Folios: 2 
Observaciones: escribano Joachin Sánchez Manuscrito original  
 

- 618 - 
Signatura:   12607(Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don José Nariño Solano Abogado de la Real Audiencia de Santa Fe y Alcalde 
Ordinario de Primer Voto  Don Juan de Dios de Jove Huergo Regidor Fiel Ejecutor, Don 
Fernando Salas Síndico Procurador General y Padre de Menores de este Cabildo  
Destinatario: Calderón, Yriarte, Carvajal, Hermida    
Contenido: cobro de sueldo por parte de Don José Antonio Salazar por el nombramiento de 
Corregidor de la Ceja o Andaquíes quien cobra quinientos pesos por su destino al Real Erario     
Procedencia: Neiva, Timaná 
Fecha: 5 de enero de 1808  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito original 

- 619 – 
 

Signatura:  12609 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Francisco Fernando Caxigas   



Destinatario: Valencia   
Contenido: certificaciones de los ensayadores   
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1795 
Folios: 58 
Observaciones: Manuscrito original 

- 620 - 
Signatura: 12610 (Col. C IV -7 f) 
Remitente:  
Destinatario:  
Contenido: Borrador para el gobierno del fundidor por el que constan los cargos y datas de 
metales, libro en que consta el cargo que nos formamos el ayudante de fundición, y el 
guardamateriales, por las piezas de oro que contiene cada remache, sus operaciones, y o 
formación de crazadas    
Procedencia: Popayán 
Fecha: 11 de enero de 1776 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito original 

- 621 - 
Signatura: 12611 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Francisco Sánchez, Joaquín Valencia, Antonio Zervera     
Destinatario: Señor Súper Intendente  
Contenido: Recepción de varillas de España, certificación hecha por Don Antonio de Zervera 
sobre la recepción de algunos utensilios a la Real Casa de Moneda entre ellos unos frascos de 
agua fuerte ver signatura 12590 (Col. CIV-7f), también los inventarios de unos utensilios 
enviados desde el puerto de Cadis la cual llegó el día 6 de marzo de 1791 la cual comprendía 9 
canoas y 6 cajones    
Procedencia: Popayán 
Fecha: septiembre 1791 
Folios: 8  
Observaciones: Escribano Antonio Zervera, Manuscrito original 
 

- 622 - 
Signatura: 12612 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Joachin Sánchez de la flor escribano de su majestad Publico de Cabildo y 
Gobernación  
Destinatario: superintendente Manuel Zorrino Ruíz  
Contenido: permisos pedidos por el escribano Joachin Sánchez de la flor a la Real Casa de 
Moneda de Popayán. 
Procedencia: Popayán 
Fecha: 23 de septiembre de 1760 y 20 de abril de 1762  
Folios: 4 
Observaciones: Escribano Antonio Zervera, Manuscrito original   
 
                                                                                                                                                                                                        

- 623 - 



Signatura:  12613 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Josef Jacott, Domingo Canedo, Don Antonio García     
Destinatario: Josep Gálvez  
Contenido: carta acerca de la remodelación de la Real Casa de la Moneda, en la que se cuenta 
los cuartos que tienen que ser ampliados, y cuales reestructurados para que sean útiles, además 
de mejoras en los cimientos y las alturas de la casa. 
Carta al virrey acerca de la estreches de la vivienda de esta Real Casa de Moneda de Popayán, 
y el mal estado de la pieza en el que se labra la plata. 
Inventario de muebles necesarios para el adorno de una sala y una pieza de despacho de la 
superintendencia de esta Real Casa de Moneda de Popayán. 
Creación y restauración de un muro de la Real Casa de Moneda de Popayán.     
Procedencia: Popayán 
Fecha: 17 de noviembre de1777- 6 de diciembre de 1804- 25 de julio 1804- 2 de mayo de 
1786 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito original 

- 624 - 
 

Signatura:   12614 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: José Simón Rojas Merino de la Real Casa de Moneda de Popayán     
Destinatario: señor superintendente  
Contenido: José Simón Rojas lleva trabajando 18 años como merino de la Real Casa de 
Moneda no le alcanza el pago de su oficio para vivir y servir a su familia, por su trabajo como 
merino de gana 120, pesos entonces el pide se le contrate como sobrestante que entienda las 
frecuentes refacciones que se hacen en el edificio, compras de materiales asistencia a oficiales, 
peonaje conservación y custodia de todo lo correspondiente a estas obras, por este trabajo pide 
se le pague 300 pesos anuales.     
Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de septiembre de 1804 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito original 
 

- 625 - 
Signatura:  12617 (Col. C I -15 f) 
Remitente: Josep Lorenzo de Largacha y Angulo, Ignacio Carbajal e Ibarra, Francisco 
Rodríguez, Francisco Basitio y Angulo, Francisco de Torres, Josep de Caldas, Josep María 
Mosquera, Antonio Eduardo de Castrillón Alberto de Pastoriza. 
Destinatario:  
Contenido: compra de novillos para la Real Casa de Moneda de Popayán    
Procedencia: Popayán 
Fecha: 24 de octubre de 1782 
Folios: 1 
Observaciones: escribano Zervera Manuscrito original 
 

- 626 - 
 



Signatura: 12619 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Gonzales   
Destinatario: Manuel del Zorrino Ruiz, Manuel Bernardo Álvarez, Pedro Agustín Valencia     
Contenido: traslado de 6 cargas de zurrones de azogue desde Honda y la Plata a la Ciudad de 
Popayán.   
Procedencia: Honda, Popayán, la Plata  
Fecha: 1779 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito original 

- 627 - 
Signatura:  12620 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Manuel del Zorrino Ruiz, Don José Jacott Ortiz Rojano, 
Destinatario:  
Contenido: Compras de oro y cartas sobre las diligencias practicadas sobre el reconocimiento 
hecho a fin de inspeccionarse las mermas de las labores, además de algunas notas sobre el 
empleo del tallador Antonio García y Josep de Rojas   
Providencia dada a los fundidores para cuidar las mermas en la Real Casa de Moneda    
Procedencia: Popayán, barbacoas  
Fecha: 27 de octubre de 1777-22 noviembre 1774  
Folios: 11 
Observaciones: INCOMPLETO Manuscrito original 
 

- 628 - 
Signatura: 12622 (Col. C IV -7 f) 
Remitente:   
Destinatario:  
Contenido: Testimonio de oficiales reales de la casa de moneda INCOMPLETO 
Procedencia: Popayán 
Fecha: el día ocho del corriente mes  
Folios: 3 
Observaciones: INCOMPLETO Manuscrito original                                                                                    
observaciones: Manuscrito original 

- 629 - 
Signatura: 12623 (Col. C IV -7 f) 
Remitente:   
Destinatario:  
Contenido: Manual Borrador donde parecen las reducciones de oro a la ley de 22 quilates 
desde 2 de enero de 1762 y 1763 años   
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1762-1763 
Folios: 56 
Observaciones: Manuscrito original 

- 630 - 
 

Signatura: 12624 (Col. C IV -7 f) 
Remitente:   



Destinatario:  
Contenido: cuadernos que lleva la contaduría de esta Real Casa para la reducción de las barras 
que se introducen en ella para su amonedación; tabla Valor del marco de oro en la ley de 22 
quilates correspondiente a 133 pesos    
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1800-1801 
Folios: 98 
Observaciones: Manuscrito original véase 7472 (Ind. C I -5 f) 
 

- 631 - 
Signatura: 12625 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Don Juan Antonio de Nates, fundidor Mayor de la Real Casa de Moneda de 
Popayán 
Destinatario:  
Contenido: Anotación del producido de oro en partidas entregado para su fundición en el 
tiempo de 1 de enero de 1783 hasta el 31 de diciembre de 1784.  
Sumario general del cargo y data que comprende desde el 1 de enero de 1783 hasta el 31 de 
diciembre de 1784.  
Data del oro que corresponde de abono por razón de merma en el cuerpo de los oros 
enrrivados a ley de moneda que comprende la cuenta corriente desde 1 de enero de 1783 hasta 
el 31 de diciembre de 1784, del abono que está declarado de merma por las operaciones de 
fundición y de más beneficios del oro. 
Plantilla de los gastos causados en las dos oficinas de ensaye que operan en esta Real Casa de 
Moneda, y se comprenden desde el 16 de junio de 1783 en que dio principio el ramo, o 
derecho de bocadillos de oro aplicados a favor de la misma Real Casa, sin embargo de 
pertenecer a los dos ensayadores conforme a los capítulos 9 y 25 de las Reales Ordenanzas de 
que no obstante se hallan separados por la superior providencia del excelentísimo señor 
Virrey, sin audiencia, ni contradicción que persuada su allanamiento hasta 31 de diciembre de 
1784 que abraza esta cuenta, y que presentan referidos ensayadores, para que se bonifique la 
cantidad que resulta de ella, por los utensilios que han contribuido para su puntual despacho y 
conocimiento del total. 
Cargo del oro en granalla que quedó existente del anterior bienio de 1781 y 1782 incluso el 
sobrante del bienio del 1777 y 1778, y del bienio 1781 y 1782 y del bienio de 1783 y 1784. 
Cargo del producido de oro empasta entregado para su fundición en el tiempo de esta cuenta 
que comprende desde 1 de enero de 1783 hasta 31 de diciembre 1784. 
Cargo del oro de los bocadillos y pallones de ensayes entregado para su fundición en el tiempo 
de esta cuenta que comprende desde 16 de junio del 1783 hasta 31 de diciembre de 1784 
Cargo de la plata desde el 1 de enero de 1783 hasta el 31 de diciembre de 1784 
Data del oro entregado en rieles a ley de 22 quilates al fiel Don Pedro Borrero entre 1 de enero 
de 1783 hasta 31 de diciembre de 1784  
Data de oro a ley de 22 quilates en 24 de noviembre de 1784 pasaron al Fiel para su 
amonedación  
Cargo y data del bienio de 1777 y 1778  
Cuenta de la sizalla que ha quedado en ser de 1777 y 1778  
Por cargo existencias en sizalla resultante en el bienio de 1775 y 1776 
Cargo de la existencia de oro procedente del bienio 1787 y 1788 



Da cuenta por cargo del oro de los años 1777 y 1778 se ha recibido en rieles y a ley de 
moneda del fundidor  
Cargo del total de oro en pasta que para sus fundiciones ha recibido en el tiempo desde 1 de 
enero de 1787 hasta el 31 de diciembre de 1788 
Cargo del oro procedido de ramo de bocados acopiados en el tiempo de 1 de enero de 1787 
hasta 31 de diciembre de 1788 
Data del oro que ha recibido el fiel de moneda desde el 1 de enero de 1787 hasta el 31 de 
diciembre de 1788 
Data del oro que en granalla y beneficio de escobillón resulta existente en el tiempo desde 1 de 
enero de 1787 hasta 31 de diciembre de 1788 
Data del contenido de oro que debe existir en las tierras de cimiento real beneficiado en el 
tiempo desde el 1 de enero de 1787 hasta 1788  
Data del avalúo que por razón de mermas está asignado al cuerpo de oro para su entrega al fiel 
de moneda desde el 1 de enero de 1787 hasta el 31 de diciembre de 1788  
Suma general de cargo y data del tiempo del 1 de enero de 1787 hasta el 31 de diciembre de 
1788           
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1783-178 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito original  

- 632 - 
Signatura: 12626 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Superintendente Manuel Zorrino Ruíz 
Destinatario:  
Contenido: Cumpliendo con las obligaciones de mi ministerio con puntual inspección de los 
Reales libros de la Gobernación certifico zizallas sobrantes del año pasado de 1776, 
existencias de oro en pasta, compra de oro, recibo de monedas antiguas, moneda de 
encerramiento, compras en bronce, datas extraordinarias     
Procedencia: Popayán 
Fecha: 1776-1777 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito original  

- 633 - 
Signatura: 12627 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Arturo Beltrán González   
Destinatario: Don Patricio de Yanguas Don Manuel del Zorrino Ruíz   
Contenido: Carta en la que trata de la cobranza para los herederos de Don Salvador Echeverri 
que debían al Padre Lucas de Rojas, se habla de cobro de alcabalas    
Procedencia: Popayán, Caloto 
Fecha: 1 de junio de 1767  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito original  

- 634 - 
Signatura:   12628 (Col. C IV -7 f) 
Remitente: Robles 
Destinatario: Señor Oficial Real Don Luis Solís  



Contenido: dos cartas de cura robles sobre el pago de sus servicios y otros cargos relacionados 
con la iglesia  
Procedencia: Popayán,  
Fecha: 26 de marzo de 1781- 29 de mayo de 1775 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito original Deteriorado   




